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PRODUCT SAFETY B

PRECAUTIONS TO AVOID POSSIBLE
EXPOSURE TO EXCESSIVE
MICROWAVE ENERGY

(a). Do not attempt to operate this oven with the door open since
this can result in harmful exposure to microwave energy. It is
important not to break or tamper with the safety interlocks.

(b). Do not place any object between the
oven front face and the door or allow
soil or cleaner residue to accumulate on
sealing surfaces.

(c). WARNING: If the door or door seals are damaged, the
oven must not be operated until it has been repaired by a
competent person.

ADDENDUM
If the apparatus is not maintained in a good state of cleanliness, its
surface could be degraded and affect the lifespan of the apparatus
and lead to a dangerous situation.
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SPECIFICATIONS

MODEL
RATED VOLTAGE/FREQUENCY
RATED INPUT POWER (MICROWAVE)

RATED OUTPUT POWER (MICROWAVE)

MW2-MM20P(BK)/MW2-MM20P(WH)
230-240 V~ 50Hz
1200-1270 W

750-800 W

Q All pictures in this manual are for illustrative purposes only; these may be

slightly different from the purchased equipment, please refer to the

NOTE actual product.

EN-02



IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

To reduce the risk of fire, electric shock, injury to
persons or exposure to excessive microwave oven

WARNING €energy when using your appliance, follow basic
precautions, including the following:

Read and follow the maintenance shall not be
specific: "PRECAUTIONS made by children without
TO AVOID POSSIBLE supervision.

EXPOSURE TO EXCESSIVE

MICROWAVE ENERGY". :
AKeep the appliance and

its cord out of reach of

AThis appliance can be children less than 8 years.
used by children aged
from 8 years and above
and persons with reduced
physical, sensory or mental q _
capabilities or lack of
experience and knowledge
if they have been given
supervision or instruction
concerning use of the
appliance in a safe way and
understand the hazards
involved. Children shall not \ —
play with the appliance.
Cleaning and user
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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

A If the supply cord is
damaged, it must

be replaced by the
manufacturer, its service
agent or similarly qualified
persons in order to avoid a
hazard.

WARNING: Ensure that the
appliance is switched off
before replacing the lamp
to avoid the possibility of
electric shock.

WARNING: It is hazardous
for anyone other than a
competent person to carry
out any service or repair
operation that involves the
removal of a cover which
gives protection against
exposure to microwave
energy.

AWARNING: Liquids and

other foods must not be
heated in sealed containers
since they are liable to
explode.

A

When heating food in
plastic or paper containers,
keep an eye on the oven
due to the possibility of

ignition.

A

Only use utensils that
are suitable for use in
microwave ovens.

If smoke is emitted, switch
off or unplug the appliance
and keep the door closed
in order to stifle any flames.

A

Microwave heating of
beverages can result in
delayed eruptive boiling,
therefore care must be
taken when handling the
container.

A
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The contents of feeding
bottles and baby food jars
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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

checked before
consumption, in order to
avoid burns.

The oven should be
cleaned regularly and
any food deposits
removed. Please keep
the waveguide area
clean. Use soft damp
cloth to clean it up when
there is food splash
residue on the
waveguide area or the
cavity. Failure to clean
food residue may cause
innocuous sparking or
some smoke in the
microwave
cavity,discoloration of
the cavity may also
occur.

Failure to maintain the
oven in a clean condition
could lead to deterioration
of the surface that could

adversely affect the life of
the appliance and possibly
result in a hazardous
situation.

AOnly use the temperature
probe recommended
for this oven. (for ovens
provided with a facility to
use a temperature-sensing
probe.)

The microwave oven must
be operated with the
decorative door open. (for
ovens with a decorative
door.)

AThis appliance is intended
to be used in household
and similar applications
such as:

1. staff kitchen areas in
shops, offices and other
working environments;

2. by clients in hotels,

motels and other
residential type
environments;

. farm houses;

4. bed and breakfast type

environments.

w
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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

The microwave oven is
intended for heating food
and beverages. Drying

of food or clothing and
heating of warming pads,
slippers, sponges, damp
cloth and similar may lead
to risk of injury, ignition or
fire.

AThe appliance is intended
to be used freestanding.

The rear surface of
appliances shall be placed
against a wall.

Eggs in their shell and
whole hard-boiled eggs
should not be heated in
microwave ovens since
they may explode, even
after microwave heating
has ended.

[l

The appliance must not

be installed behind a
decorative door in order
to avoid overheating.

(This is not applicable for
appliances with decorative
door.)

The microwave oven shall
not be placed in a cabinet.

Metallic containers for food
and beverages are not
allowed during microwave
cooking.

The appliance shall not
be cleaned with a steam
cleaner.

The appliances are not
intended to be operat-
ed by means of an
external timer or
separate remotecon-
trol system.

READ CAREFULLY AND KEEP FOR
FUTURE REFERENCE
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TO REDUCE THE RISK OF INJURY TO
PERSONS GROUNDING INSTALLATION

This appliance must be grounded. In the event of an electrical
short circuit, grounding reduces the risk of electric shock by
providing an escape wire for the electric current.

This appliance is equipped with a cord having a grounding wire
with a grounding plug. The plug must be plugged into an outlet
that is properly installed and grounded.

WARNING - Improper use of the grounding can result in a risk of
electric shock. Consult a qualified electrician or serviceman if the
grounding instructions are not completely understood or if doubt
exists as to whether the appliance is properly grounded.

If it is necessary to use an extension cord, use only a 3-wire
extension cord.

Electric Shock Hazard:

Touching some of the internal components can
DANGER cause serious personal injury or death. Do not

disassemble this appliance.
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TO REDUCE THE RISK OF INJURY TO
PERSONS GROUNDING INSTALLATION

VAN

WARNING

Electric Shock Hazard:

Improper use of the grounding can result in electric

shock. Do not plug into an outlet until appliance is

properly installed and grounded.

1. A short power-supply cord is provided to reduce
the risks resulting from becoming entangled in or
tripping over a longer cord.

2.1f along cord or extension cord is used:

(1). The marked electrical rating of the cord set or
extension cord should be at least as great as
the electrical rating of the appliance.

(2). The extension cord must be a grounding-type
3-wire cord.

(3). The longer cord should be arranged so that it
will not drape over the counter top or tabletop
where it can be pulled on by children or
tripped over unintentionally.
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CLEANING

Be sure to unplug the appliance from the power supply.

1.

Clean the cavity of the oven after using with a slightly damp
cloth.
Clean the accessories in the usual way in soapy water.

. The door frame and seal and neighbouring parts must be

cleaned carefully with a damp cloth when they are dirty.

Do not use harsh abrasive cleaners or sharp metal scrapers to
clean the oven door glass since they can scratch the surface,
which may result in shattering of the glass.

. Cleaning Tip---For easier cleaning of the cavity walls that the

food cooked can touch: Place half a lemon in a bowl, add 300m|
(1/2 pint) water and heat on 100% microwave power for 10
minutes. Wipe the oven clean using a soft, dry cloth.
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UTENSILS

VAN

CAUTION

Personal Injury Hazard:

It is hazardous for anyone other than a competent
person to carry out any service or repair operation
that involves the removal of a cover which gives
protection against exposure to microwave energy.
See the instructions on " Materials you can use in
microwave oven " or " Materials can not be used
in microwave oven "

There may be certain non-metallic utensils that are
not safe to use for microwaving. If in doubt, you can
test the utensil in question following the procedure
below.

Utensil Test:
1. Fill a microwave-safe container with 1 cup

of cold water (250ml) along with the utensil

in question. El k
2. Cook on maximum power for 1 min. ==>

3. Carefully feel the utensil. If the empty
utensil is warm, do not use it for microwave

cooking.

4. Do not exceed 1 min cooking time.

NOTE

KEEP THE CAVITY AND 'J
WAVEGUIDE AREA CLEAN
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MATERIALS YOU CAN USE IN
MICROWAVE OVEN

UTENSILS REMARKS

@ Follow manufacturer’s instructions.
The bottom of browning dish must be at least 3/16 inch
(5mm) above the turntable. Incorrect usage may cause

Browning dish the turntable to break.

@ Microwave-safe only. Follow manufacturer’s

instructions. Do not use cracked or chipped dishes.

Dinnerware
Always remove lid. Use only to heat food until just
warm. Most glass jars are not heat resistant and may
Glass jars break.

' Heat-resistant oven glassware only. Make sure there is

no metallic trim. Do not use cracked or chipped dishes.

{

Glassware

Follow manufacturer’s instructions. Do not close with
metal tie.

Oven cooking bags Make slits to allow steam to escape.

@ @ Use for short-term cooking/warming only. Do not leave

Paper plates and cups oven unattended while cooking.

=)
Use to cover food for reheating and absorbing fat. Use
with supervision for a short-term cooking only.

Paper towels

U Use as a cover to prevent splattering or a wrap for
steaming.

Parchment paper

O 0 0 0 Q0 1 &
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MATERIALS YOU CAN USE IN
MICROWAVE OVEN

UTENSILS

REMARKS

=4

Plastic

-

Plastic wrap

@

Thermometers

¢/

Wax paper

Microwave-safe only. Follow the manufacturer’s
instructions. Should be labeled “Microwave Safe”. Some
plastic containers soften, as the food inside gets hot.
“Boiling bags” and tightly closed plastic bags should be
slit, pierced or vented as directed by package.

Microwave-safe only. Use to cover food during cooking
to retain moisture. Do not allow plastic wrap to touch
food.

Microwave-safe only (meat and candy thermometers).

Use as a cover to prevent splattering and retain
moisture.

EN-12
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MATERIALS CAN NOT BE USED IN
MICROWAVE OVEN

UTENSILS

REMARKS

0

Aluminum tray

i

Food carton with metal
handle

q

Metal or metal trimmed
utensils

o

;

Metal twist ties

=

Paper bags

0

Plastic foam

=
IS
s}
a

May cause arcing. Transfer food into microwave-safe
dish.

May cause arcing. Transfer food into microwave-safe
dish.

Metal shields the food from microwave energy.
Metal trim may cause arcing.

May cause arcing and could cause a fire in the oven.

May cause a fire in the oven.

Plastic foam may melt or contaminate the liquid
inside when exposed to high temperature.

Wood will dry out when used in the microwave oven
and may split or crack.

® X X KK ¥ & ©®
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Il PRODUCT SETTING

SETTING UP YOUR OVEN

NAMES OF MICROWAVE OVEN PARTS AND ACCESSORIES —

Remove the oven and all materials from the carton and oven cavity.

Turntable Ring Assembly Glass turntable Instruction Manual

N
-
-
J _I_)
/ G A
~ C
A. Control panel E. Safety interlock system

B. Turntable Ring Assembly
C. Observation window
D. Door assembly

F. Oven cavity
G. Waveguide cover
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SETTING UP YOUR OVEN

TURNTABLE INSTALLATION

Clean the cooking compartment and place the turntable.

For new installations, make sure all packaging and shipping tape has been removed from the
turntable shaft.

Before using the appliance to prepare food for the first time, you will need to put the turntable
in place correctly. You must clean the cooking compartment and accessories. You can also refer
them to the cleaning section. .

1) Glass Tray
2) Turntable Ring Assembly

N
+ Never use the appliance without the turntable. Make sure that it is properly
engaged. The turntable can turn clockwise or anti-clockwise.
+ Never place the glass tray upside down. The glass tray should never be
restricted.
« Both glass tray and turntable ring assembly must always be used during
cooking.
NOTE « All food and containers of food are always placed on the glass tray for
cooking.
+ Never restrict the movement of the turntable.
- If glass tray or turntable ring assembly cracks or breaks, contact your nearest
authorized service center.
J
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SETTING UP YOUR OVEN

COUNTERTOP INSTALLATION

Remove all packing material and accessories. Examine the oven for any damage such as dents or
broken door. Do not install if oven is damaged.

Cabinet: Remove any protective film found on the microwave oven cabinet
surface. Do not remove the waveguide cover that is attached to the oven cavity
to protect the magnetron.

INSTALLATION

1. Select a level surface that provide enough open space for the intake and/or outlet vents.

a. The minimum installation height is 85cm.

b. The rear surface of appliance shall be placed against a wall. Leave a minimum clearance
of 30cm above the oven. A minimum clearance of 20cm is required between the oven
and any adjacent walls.

¢. Do not remove the legs from the bottom of the oven.

. Blocking the intake and/or outlet openings can damage the oven.
e. Place the oven as far away from radios and TV as possible.
Operation of microwave oven may cause interference to your radio or TV reception.

N —

L—30 cm

L 2

0cm 20 cm
‘\' ./.

—

_20cm

o

min 85 cm
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SETTING UP YOUR OVEN

2. Plug your oven into a standard household outlet. Be sure the voltage and the frequency is
the same as the voltage and the frequency on the rating label.

+ Do not install oven over a range cooktop or
other heat-producing appliance.
[ l s If installed near or over a heat source, the oven
WARNING could be damaged and the warranty would be
void.

1%

The accessible surface may be
hot during operation.
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Il INSTRUCTION FOR USE

BEFORE USING FOR THE FIRST TIME

The appliance may produce unpleasant odors when it is used for the first time.
This section tells you what you need to do before using your microwave to prepare food for the
first time. Read the section entitled "IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS" beforehand on page

3.

Before you can use your new appliance, you will need to put the turntable in place correctly. You
must also clean the cooking compartment and accessories.

- Never use the appliance without the turntable.
« Make sure that it is properly engaged. The turntable can turn clockwise or

NOTE anti-clockwise.
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OPERATION

OPERATION INSTRUCTIONS

Power — | X POWER

2R

Ni)
Med

w 1.To set cooking power by turning the
e power knob to desired level.
a 2.To set the time of cooking by turning

o the timer knob to desired time per

your food cooking guide.

3.The microwave oven will
automatically start cooking after
power level and time are set.

4. After the cooking time is up, the unit

Timer ——}— will "Dong" to stop.

5.1f the unit is not in use, always set

time to "0".
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FUNCTION/POWER OUTPUT

APPLICATION
LOW _3, 17% micro. Soften ice cream
M. LOW @ 33% micro. Soup stew, soften butter or defrost
MED L 55% micro. Stew, fish
M. HIGH \3_33, 77% micro. Rice, fish, chicken, ground meat
HIGH & 100% micro. Reheat, milk, boil water, vegetables,

beverage

« When removing food from the oven, please ensure that the oven power is
switched off by turning the timer switch to 0 (zero). Failure to do so, and

NOTICE: operating the microwave oven without food in it, can result in overheating
) and damage to the magnetron.
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CLEANING

With good care and cleaning, your appliance will retain its appearance and remain fully
functioning for a long time to come. We will explain here how you should correctly care for and
clean your appliance.

4 N\
« Scratched glass in the appliance door may develop into a crack. Do not use a
glass scraper, sharp or abrasive cleaning aids or detergents.
Q « The surface of the appliance may become damaged if it is not cleaned
properly. Microwave energy may escape.
WARNING Clean the appliance on a regular basis, and remove any food remnants
immediately.
- Do not immerse the appliance in water or clean under a jet of water.

Cleaning agent
To ensure that the different surfaces are not damaged by using the wrong cleaning agent,
observe the information below. Wash new sponge cloths thoroughly before use.

Do not use:

Harsh or abrasive cleaning Metal or glass scrapers to Metal or glass scrapers to
agents clean the door panels clean the door seal

Hard scouring pads or Cleaning agents with a
sponges high alcohol content
APPLIANCE FRONT
Hot soapy water:

Clean using a dish cloth and then dry with a soft cloth.
Do not use metal or glass scrapers for cleaning.

EN-21



CLEANING

APPLIANCE FRONT PLATE

Hot soapy water:

Clean using a dish cloth and then dry with a soft cloth.

Remove splashes and patches of limescale, grease, starch and
albumin immediately. Corrosion can form under these patches
or splashes. Do not use glass cleaners or metal or glass scrapers
for cleaning.

APPLIANCE CAVITY

Hot soapy water or vinegar solution:

Clean using a dish cloth and then dry with a soft cloth. Do
not use oven spray or any other aggressive oven cleaners or
abrasive materials. Scouring pads, rough sponges and pan
cleaners are also unsuitable. These items scratch the surface.
Allow the interior surfaces to dry completely.

RECESS IN THE COOKING COMPARTMENT

Damp cloth:
Water must not be allowed to run into the appliance through the
turntable drive. Dry the turntable drive with a cloth.

TURNTABLE AND ROLLER RING

Hot soapy water:

When placing the turntable back into its recess, it m
must engage properly. ( Y
N

DOOR PANEL

Glass cleaner:
Clean with a dish cloth. Do not use glass scrapers.
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TROUBLESHOOTING

MAINTENANCE

Check your problem by using the chart below and try the solutions for each problem.
If the microwave oven still does not work properly, contact the nearest authorized service center.

TROUBLE POSSIBLE CAUSE

a. Electrical cord for oven is not
plugged in.

b. Door is open.

c. Wrong operation is set.

Oven will not start

a. Materials to be avoided in
microwave oven were used.

b.The oven is operated when
empty.

c. Spilled food remains in the
cavity.

Arcing or sparking

a. Materials to be avoided in
microwave oven were used.

b. Food is not defrosted
completely.

c. Cooking time, power level is
not suitable.

d. Food is not turned or stirred.

Unevenly cooked foods

Cooking time, power level is not

Overcooked foods .
suitable.

a. Materials to be avoided in
microwave oven were used.

b. Food is not defrosted
completely.

c.Oven ventilation ports are
restricted.

d. Cooking time, power level is
not suitable.

Undercooked foods

a. Materials to be avoided in
microwave oven were used.

b. Cooking time, power level is
not suitable.

c. Food is not turned or stirred.

Improper defrosting

POSSIBLE REMEDY

a. Plug into the outlet.
b. Close the door and try again.
c¢. Check instructions

a. Use microwave-safe cookware
only.

b. Do not operate with oven
empty.

c. Clean cavity with soft damp
cloth.

a. Use microwave-safe cookware
only.

b. Completely defrost food.

c.Use correct cooking time,
power level.

d. Turn or stir food.

Use correct cooking time, power
level.

a. Use microwave-safe cookware
only.

b. Completely defrost food.

c. Check to see that oven venti-
lation ports are not restricted.

d. Use correct cooking time,
power level

a. Use microwave-safe cookware
only.

b. Use correct cooking time,
power level.

c.Turn or stir food.

According to Waste of Electrical and Electronic Equipment (WEEE) directive,
WEEE should be separately collected and treated. If at any time in future you
need to dispose of this product please do NOT dispose of this product with

household waste. Please send this product to WEEE collecting points where

available.
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SICUREZZA DEI PRODOTTI N

PRECAUZIONI PER EVITARE POSSIBILI
ESPOSIZIONI A UN'ECCESSIVA ENERGIA A
MICROONDE

(@). Non tentare di utilizzare questo forno a microonde con lo
sportello aperto, poiché pud comportare la perdita dell'energia
delle microonde, che & dannosa alla salute. Evitare di rompere
o manomettere gli interblocchi di sicurezza.

(b). Non posizionare alcun oggetto tra lo spazio
anteriore del forno e la porta, ed evitare che
le polveri o detergenti si accumulino sulle
superfici delle guarnizioni.

(c). AVVERTENZA: Se le guarnizioni della porta o la porta sono
danneggiate, non e consentito usare il forno fino a quando non
e stato riparato da un tecnico competente.

APPENDICE

Se l'apparecchio non viene mantenuto pulito, la sua superficie puo
essere danneggiata, cio influisce sulla sua durata e puo causare
pericoli.
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SPECIFICHE

MODELLO MW2-MM20P (BK)/MW2-MM20P(WH)
TENSIONE NOMINALE/FREQUENZA 230-240 V~ 50 Hz

INGRESSO NOMINALE (MICROONDE) 1200-1270 W

POTENZA NOMINALE (MICROONDE) 750-800 W

Tutte le immagini nel presente Manuale sono

A indicative e possono essere leggermente diverse
dall'apparecchio acquistato, si prega di fare
NOTA .
riferimento al prodotto reale.
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IMPORTANTI ISTRUZIONI PER LA
SICUREZZA

/N

AVVER-
TENZA

Per ridurre il rischio di scosse elettriche, lesioni

alle persone o esposizione a un'eccessiva energia
a microonde durante |'utilizzo dell'apparecchio,
seguire le precauzioni di base, tra cui:

A

Leggere e seguire:
"PRECAUZIONI PER
EVITARE POSSIBILI
ESPOSIZIONI A
UN'ECCESSIVA ENERGIA
A MICROONDE".

Questo dispositivo pud
essere utilizzato da
bambini di eta pari o
superiore a 8 anni e da
persone con capacita
fisiche, sensoriali o mentali
ridotte o dalla mancanza di
esperienza e conoscenza
se siano sotto supervisione
o istruzione sull'uso del
dispositivo in modo sicuro
e comprendono i pericoli
coinvolti. | bambini non
devono giocare con il
dispositivo. La pulizia e la

manutenzione dell’'utente
non devono essere
eseguite da bambini senza
supervisione.

Tenere l'apparecchio el
suo cavo fuori dalla portata
dei bambini di eta inferiore
a 8 anni.

A
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IMPORTANTI ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA

A Se il cavo di alimentazione
e danneggiato, esso
deve essere sostituito dal
produttore, dal suo agente
di servizio o da persone
qualificate per evitare
pericoli.

Quando siriscalda il cibo
in contenitori di plastica

o carta, tenere d'occhio il
forno per evitare possibile

incendio.

A AVVERTENZA: Assicurarsi A

che l'apparecchio sia
spento prima di sostituire

Utilizzare solo utensili
adatti per fornia
microonde.

la lampada per evitare A

la possibilita di scosse
elettriche.

A AVVERTENZA: E
pericoloso per chiunque

In caso di presenza

di fumo, spegnere o
scollegare I'apparecchio
dall'alimentazione, e
tenere lo sportello chiuso
per prevenire pericoli.

non sia un tecnico

competente effettuare A

qualsiasi operazione

di manutenzione o
riparazione, che riguarda
la rimozione di una
copertura contro la perdita
dell'energia a microonde.

Il riscaldamento di
bevande a microonde puo
causare un'ebollizione
ritardata e schizzi di
liquido bollente; pertanto,
& necessario prestare
attenzione quando si
maneggia il contenitore.

/N AVVERTENZA:lliquidi | /0

e gli altri alimenti non
devono essere riscaldati in
contenitori sigillati poiché
rischiano di esplodere.

IT-04

Il contenuto dei biberon e
dei barattoli degli alimenti
per l'infanzia deve essere
agitato e mescolato, e la
temperatura deve essere
controllata prima del
consumo, al fine di evitare
ustioni.



regolar-mente il forno ed
eliminare eventuali
residui di cibo. Vi
ringraziamo per aver
mante-nuto in ordine
I'area della guida d'onda.
Se ci sono residui di cibo
sull'area della guida
d'onda o sulla cavita,
pulirli con un panno
morbi-do e umido. La
mancata rimozione dei
residui di cibo puo
provocare scintille
innocue, una piccola
guan-tita di fumo e/o lo
scolori-mento della
cavita del microonde.

IMPORTANTI ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA

A E importante pulire

negativamente sulla

vita dell'apparecchio e
provocare eventualmente
situazioni pericolose.

A

Utilizzare solo la sonda di
temperatura consigliata
per questo forno. (per
forni dotati di una sonda
di rilevamento della
temperatura per facilita
d'uso.)

A

Il forno a microonde deve
essere azionato con la
porta decorativa aperta.
(applicabili per forni con
porta decorativa.)

A

Se il forno non viene
mantenuto pulito
puo comportare il
deterioramento della
sua superficie, che

a sua volta influisce

IT-05

Questo apparecchio

e destinato ad essere

utilizzato in applicazioni

domestiche e simili come:

1. aree cucina del
personale in negozi,
uffici e altri ambienti di
lavoro;

2. da clienti in hotel, motel
e altri ambienti di tipo
residenziale;

3. agriturismo;

4. locali bed and breakfast.



IMPORTANTI ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA

Il forno a microonde &
destinato al riscaldamento
di cibi e bevande.
L'essiccazione di
alimenti o indumenti

e il riscaldamento di
cuscinetti riscaldanti,
pantofole, spugne, panni
umidi e simili, possono
comportare rischi di
lesioni, accensione.

Rl
( i

B>

L'apparecchio & destinato
ad essere utilizzato
indipendentemente.

L'apparecchio non deve
essere installo dietro

una porta decorativa per
evitare il
surriscaldamento. (Questa
norma non

e applicabile per gli
elettrodomestici con porta
decorativa.)

>

La superficie posteriore
degli apparecchi deve
essere appoggiata a una
parete.

Le uova con guscio e le
uova sode non devono
essere riscaldate nel forno
a microonde, poiché
potrebbero esplodere

sia durante che dopo

che il riscaldamento a
microonde.

2,

[l forno a microonde non
deve essere collocato in un
mobile.

2,

| contenitori metallici per
alimenti e bevande non
pOSssono essere
posizionati all'interno del
forno durante la cottura
a microonde.

O

L'apparecchio non
puo essere pulito con
un pulitore a vapore.

N

Gli elettrodomestici non
sono destinati ad essere
azionati tramite un timer
esterno o un sistema di
controllo remoto separato.

LEGGERE ATTENTAMENTE E CONSERVARE
LE ISTRUZIONI PER RIFERIMENTO FUTURO



RIDURRE IL RISCHIO DI LESIONI
PERSONALI DURANTE LOPERAZIONE DI
MESSA ATERRA

Questo apparecchio deve essere messo a terra. In caso di
cortocircuito elettrico, la messa a terra riduce il rischio di scosse
elettriche, fornendo un filo di fuga per la corrente elettrica.

Questo apparecchio e dotato di un cavo con un filo di messa a terra
con una spina di messa a terra. La spina deve essere collegata a una
presa correttamente installata e messa a terra.

AVVERTENZA - Limpostazione impropria della messa a terra puo
comportare un rischio di scosse elettriche. Consultare un elettricista
o un tecnico qualificato in caso di dubbio e incomprensioni delle
istruzioni di messa a terra, oppure quando necessita I'assistenza
per la messa a terra.

Se e necessario utilizzare una prolunga, utilizzare solo una prolunga
a 3fili.

Rischio di scosse elettriche
Toccare alcuni dei componenti interni pud causare
ravi lesioni personali o morte. Non smontare
PERICOLO 9 perso
questo apparecchio.
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RIDURRE IL RISCHIO DI LESIONI
PERSONALI DURANTE LOPERAZIONE DI
MESSA ATERRA

AVVER-
TENZA

Rischio di scosse elettriche

L'uso improprio della messa a terra pud provocare

scosse elettriche. Non collegare alla presa fino a

quando l'apparecchio non ¢ installato correttamente

€ messo a terra.

1. E stato fornito un cavo di alimentazione corto per
ridurre i rischi derivanti dall'inciampo su un cavo
piu lungo.

2. Se si utilizza un cavo lungo o una prolunga:

(1). La potenza elettrica nominale contrassegnata
del set di cavi o della prolunga deve
essere almeno pari alla potenza elettrica
dell'apparecchio.

(2). La prolunga deve essere un cavo a 3 fili di tipo
di messa a terra.

(3). Il cavo lungo deve essere disposto in modo
che non si drappeggia sul piano di lavoro o sul
piano del tavolo, per evitare che i bambini lo
tirino o inciampino su di esso.
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PULIZIA

Assicurarsi di scollegare I'apparecchio dall'alimentazione.

1.

Pulire la cavita del forno dopo I'uso con un panno leggermente
umido.

Pulire gli accessori nella stessa maniera con acqua saponata.

Il telaio e la guarnizione dello sportello e le parti verniciate
devono essere puliti accuratamente con un panno umido.

Non utilizzare detergenti abrasivi aggressivi o raschietti
metallici taglienti per pulire il vetro della porta del forno,
poiché possono graffiare la superficie, provocando la rottura
del vetro.

Suggerimento per la pulizia: Per facilitare la pulizia delle

pareti della cavita con cui il cibo cotto puo entrare in contatto:
Mettere il liquido di mezzo limone in una ciotola, aggiungere
300 ml (1/2 pinta) di acqua e riscaldare al 100% a microonde
per 10 minuti. Pulire il forno con un panno morbido e asciutto.
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UTENSILI

Vs

A\

Pericolo di lesioni personali:
E pericoloso per chiunque non sia un tecnico
competente effettuare qualsiasi operazione di
manutenzione o riparazione, che riguarda la
rimozione di una copertura contro la perdita

A dell'energia a microonde. Vedi le istruzioni su

CAUTELA "Materiali ammissibili nel forno a microonde" o

"Materiali non ammissibili nel forno a microonde"
Potrebbero esserci alcuni utensili non metallici che
non sono sicuri da usare per il microonde. In caso
di dubbio, e possibile testare I'utensile in questione
seguendo la procedura riportata di seguito.

Test dell'utensile:

1.

Riempire un contenitore adatto per essere
usato nel microonde con 1 tazza di acqua

fredda (250 ml), mettendo all'interno @ %:

del contenitore insieme l'utensile in
questione.

Cottura alla massima potenza per 1 min.

Controllare attentamente l'utensile. Se
I'utensile vuoto & caldo, non usarlo per
cucinare a microonde.

4. Non superare il tempo di cottura di 1

minuto.
A MANTENERE PULITA LA CAVITA
E L'AREA DELLA GUIDA D
MeTs DELL'ONDA
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MATERIALI AMMISSIBILI NEL FORNO A
MICROONDE

UTENSILI OSSERVAZIONI
@ Seguire le istruzioni del produttore.
Il fondo del piatto di doratura deve essere posizionato

. - almeno 3/16 pollice (5 mm) dal piatto girevole. L'utilizzo
Piatto di doratura scorretto pud causare la rottura del piatto girevole.

@ Solo i tipi adatti per microonde. Seguire le istruzioni del

roduttore. Non usare piatti con spaccatura o scheggiati.
Stoviglie P P P 99

Rimuovere sempre il coperchio. Utilizzarlo solo per
riscaldare il cibo fino a quando non e appena caldo. La
maggior parte dei barattoli di vetro non sono resistenti
Barattoli di vetro al calore e possono rompersi.

Solo vetreria da forno resistente al calore. Assicurarsi

che non ci siano finiture metalliche. Non usare piatti con
Vetreria spaccatura o scheggiati.

Seguire le istruzioni del produttore. Non chiudere il
sacchetto con una molletta metallica.

Sacchetti per la cottura Lasciare un po’aperto il sacchetto per la fuoriuscita dei

10

{
O 0 Q0 0 0 0 0 B

del forno vaport.
@ @ Utilizzarli solo per cucinare / riscaldare per breve tempo.
Piatti e bicchieri di Non lasciare il forno incustodito durante la cottura.
carta
<> Utilizzarlo per coprire il cibo, permettendo di riscaldare e
assorbire il grasso. Durante |'utilizzo, controllare sempre
il forno e lo si utilizza solo per una cottura a breve
Asciugamani dicarta ~ termine.
U Utilizzarla come copertura per evitare schizzi o come
una guarnizione per la cottura a vapore.

Carta pergamena
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MATERIALI AMMISSIBILI NEL FORNO A
MICROONDE

UTENSILI OSSERVAZIONI

Solo i tipi adatti per microonde. Seguire le istruzioni
del produttore. Deve essere etichettato con "Adatto
al microonde". Alcuni contenitori di plastica si
ammorbidiscono, poiché il cibo all'interno si scalda. |
"sacchetti bollenti" e i sacchetti di plastica ben chiusi
devono essere lasciata leggermente aperta, forata o
ventilata come indicato dalla confezione.

8

Plastico

Solo i tipi adatti per microonde. Utilizzarla per coprire
il cibo durante la cottura per trattenere I'umidita. Non
lasciare che l'involucro di plastica tocchi il cibo.

0

Pellicola trasparente

Solo per microonde (termometri per carne e caramelle).

Termometri

Utilizzarlo come copertura per evitare schizzi e trattenere
['umidita.

Carta fa forno

O 0 & O
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MATERIALI NON AMMISSIBILI NEL
FORNO A MICROONDE

UTENSILI OSSERVAZIONI

Puo causare I'arco. Spostare il cibo in un piatto sicuro per
il microonde.

0

Vassoio in alluminio

_ Puo causare l'arco. Spostare il cibo in un piatto sicuro per

il microonde.

(

Cartone alimentare
con manico in metallo

Il metallo protegge il cibo dall'energia delle microonde.

. . Il rivestimento metallico puo causare I'arco.
Utensili metallici o

rifiniti in metallo

Puo causare archi e incendio nel forno.

Fascette a torsione in
metallo

m Puo causare un incendio nel forno.

Busti di carta

La schiuma plastica puo sciogliere o contaminare il
liquido all'interno del contenitore se esposta ad alte
: . temperature.
Schiuma plastica peratu

La legna si asciughera se utilizzata nel forno a microonde
e potrebbe dividersi o rompersi.

Legno

¥ ¥ X ¥ & &K &
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ll IMPOSTAZIONE DEL PRODOTTO
PREPARAZIONE DEL FORNO

NOMI DELLE PARTI E DEGLI ACCESSORI DEL FORNO A
MICROONDE

Rimuovere il forno e tutti i materiali dalla cavita del forno e dal cartone.

Complesso piattaforma Vassoio di vetro Manuale di istruzioni
girevole

N
-l
-l
2z —I—)
/ G A
W C
A) Pannello di controllo E) Sistema diinterblocco di sicurezza
B) Complesso piattaforma girevole F) Cavita del forno
C) Finestra di osservazione G). Copertura della guida d'onda

D) Complesso dello sportello
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PREPARAZIONE DEL FORNO

INSTALLAZIONE DEL GIRADISCHI

Pulizia del vano di cottura e posizionamento della piastra girevole

Per la prima installazione, assicurarsi che tutto I'imballaggio e il nastro da imballaggio siano stati
rimossi dall'albero della piastra girevole.

Prima del primo utilizzo dell'apparecchio per la preparazione del cibo, si prega di installare la
piastra girevole in maniera corretta. Si deve pulire il vano di cottura e gli accessori.

. . . .. !
Come mettere la piastra girevole in posizione: !

1.Vassoio di vetro
2.Complesso piattaforma girevole

CAUTELA

Non utilizzare mai l'apparecchio senza la piastra girevole. Assicurarsi che
sia correttamente inserita. La piastra girevole puo girare in senso orario o
antiorario.

Non capovolgere mai il vassoio di vetro. Il movimento del vassoio in vetro
non deve mai essere limitato.

Durante la cottura devono essere sempre utilizzati sia il vassoio in vetro
che il gruppo dell’anello della piastra girevole.

Tutti gli alimenti e i loro contenitori devono sempre posizionati sul vassoio
in vetro per la cottura.

Non limitare mai il movimento della piastra girevole.

Se il vassoio di vetro o il gruppo dell'anello della piastra girevole si incrina
o si rompe, contattare il centro di assistenza autorizzato piu vicino.
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PREPARAZIONE DEL FORNO

INSTALLAZIONE SUL PIANO DI LAVORO

Rimuovere tutto il materiale di imballaggio e gli accessori. Esaminare il forno per eventuali danni
come ammaccature o sportello rotto. Non installare se il forno a microonde & danneggiato.

Parte interna: Rimuovere tutte le pellicole protettive presenti sulle superci della parte interna del
forno a microonde.

Non rimuovere il sottile rivestimento marrone guida d'onda attaccato alla cavita del forno per
proteggere il magnetron.

INSTALLAZIONE

1. Selezionare una superficie piana che puo offrire uno spazio sufficiente per gli sfiati di
aspirazione e/o uscita.

a. L'altezza minima di installazione & di 85 cm.

b. La superficie posteriore degli apparecchi deve essere appoggiata a una parete.
Lasciare uno spazio minimo di 30 cm sopra il forno. E necessaria una distanza minima
di 20cm tra il forno e le pareti adiacenti.

C Non rimuovere le gambe dal fondo del forno.
L'ostruzione degli sfiati di aspirazione e/o uscita pud danneggiare il forno.
Posizionare il forno il piti lontano possibile da radio e TV.
Il funzionamento del forno a microonde puo causare interferenze alla ricezione

radiofonica o televisiva.
\l/

L—30 cm

L 4

0cm 20cm
‘\ /

—

_20cm

min 85 cm
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PREPARAZIONE DEL FORNO

2. Collegare il forno a una presa domestica standard. Assicurarsi che la tensione e la frequenza
siano uguali a quelle indicate sull'etichetta di classificazione energica.

« Non installare il forno su un piano cottura o altri

e apparecchi che producono calore.
Se installato vicino o sopra una fonte di calore,
AVVERTENZA il forno potrebbe danneggiarsi e la garanzia
verrebbe annullata.

1%

La superficie accessibile
puo essere calda durante il
funzionamento.
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ll ISTRUZIONI PER LUSO

PRIMA DI UTILIZZARE PER LA PRIMA
VOLTA

L'apparecchio pud produrre odori sgradevoli al primo utilizzo.

Questa sezione fornisce le istruzioni da seguire prima del primo utilizzo del microonde per
preparare il cibo. Leggere prima la sezione intitolata “ISTRUZIONI IMPORTANTI PER LA
SICUREZZA" a pagina 3.

Prima di utilizzare il nuovo apparecchio, si prega di posizionare correttamente la piastra girevole.
E inoltre necessario pulire il vano di cottura e gli accessori.

Q « Non utilizzare mai I'apparecchio senza la piastra girevole.

« Assicurarsi che sia correttamente inserita. La piastra girevole pud girare in
NOTA senso orario o antiorario.
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OPERAZIONE

ISTRUZIONI PER L'USO

1. Perimpostare la potenza di

cottura ruotare la manopola
Alimentazione — | % POWER di alimentazione al livello
N desiderato.

¥ e H 1 .
O Wi 2. Perimpostare 'ora di

M.Low

cottura ruotare la manopola
@X W del timer sull'ora desiderata
o Hioh secondo la Guida della

cottura degli alimenti.

3. Il forno a microonde iniziera
automaticamente la cottura
una volta settati il livello di
potenza e l'ora.

4. Una volta trascorso il tempo
de cottura, I'apparecchio si
interrompe emettendo un
segnale acustico “Dong".

5. Se non si usa l'apparecchio,
impostare sempre il timer su
"0"

Timer ———
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FUNZIONE/POTENZA USCITA APPLICAZIONE

BASSO

< 17% Micro. Ammorbidire il gelato

MEDIO-BASSO ’6 33% Micro. Stufare la zuppa, scogliere il burro o scongelare

MEDIO &, 55% Micro. Stufato, pesce
MEDIO-ALTO LR, 77% Micro. Riso, pesce, pollo, carne macinata
20 of M Riscaldare, latte, acqua bollente, verdure,
ALTO Nl 100% Micro. bevande

N

NOTA

Quando si rimuove il cibo dal forno, assicurarsi che l'alimentazione del forno
sia spenta ruotando la manopola del timer su 0 (zero). In caso contrario,
I'accensione del forno a microonde senza cibo al suo interno, puo causare
surriscaldamento e danni al magnetron.
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PULIZIA

Con cura e pulizia adeguata, il tuo apparecchio manterra il suo aspetto estetico e rimarra
perfettamente funzionante per lungo periodo di tempo. Spiegheremo qui come curare e pulire
correttamente il tuo apparecchio.

( « Il graffio del vetro dello sportello dell'apparecchio puo trasformarsi in una h

crepa. Non utilizzare raschietti per vetro, strumenti taglienti o abrasivi per la

pulizia o detergenti.
A « Lasuperficie dell'apparecchio pud danneggiarsi se non viene pulita
AVVERTENZA adeguatamente. L'energia del microonde potrebbe fuoriuscire.
Pulire regolarmente |'apparecchio e rimuovere immediatamente eventuali
residui di cibo.

L « Non immergere |'apparecchio in acqua né pulirlo sotto il flusso d'acqua. )

Detergente di pulizia

Per garantire che le varie superfici dell'apparecchio non vengano danneggiate dall'utilizzo di un
detergente sbagliato, rispettare le indicazioni seguenti. Lavare accuratamente i panni e spugne
nuovi prima dell'uso.

Non utilizzare:

® &

Raschietti per metallo o vetro  Raschietti per metallo o vetro
per la pulizia dei pannelli dello per la pulizia della guarnizione
sportello dello sportello

Detergenti aggressivi o
abrasivi

Detergenti ad alto contenuto  Detergenti ad alto contenuto
di alcol di alcol

PARTE ANTERIORE DELLAPPARECCHIO

Acqua saponata calda:

Pulireconun panno lavapiatti e quindi asciugare con un
panno morbido.
Non utilizzare raschietti per metallo o vetro per la pulizia.
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PULIZIA

PIASTRA FRONTALE DELLAPPARECCHIO

Acqua calda saponata:

Pulire con un canovaccio e poi asciugare con un panno morbido.
Rimuovere immediatamente schizzi e macchie di calcare, grasso,
amido e albumina. Queste macchie o schizzi possono dare origine alla =
corrosione del materiale. Non utilizzare detergenti per vetri o raschietti

per metallo o vetro per la pulizia.

CAVITA DELL'APPARECCHIO

Acqua calda saponata o soluzione di aceto:

Pulire con un canovaccio e poi asciugare con un panno
morbido. Non utilizzare spray detergente per forni o altri
detergenti per forni che sono aggressivi o che sono fatti con
materiali abrasivi. Inoltre, nemmeno le pagliette abrasive,
spugne ruvide e detergenti per pentole sono adatte. Poiché
questi prodotti possono graffiano la superficie. Lasciare
asciugare completamente le superfici interne.

NICCHIA NEL VANO COTTURA

PIASTRA GIREVOLE E ANELLO ROTONDO

Acqua calda saponata:

Quando si ripone la piastra girevole nella sua nicchia, la \

piastra girevole deve essere inserita correttamente. ( N>
PN

Panno bagnato:
L'acqua non puo entrare nell'apparecchio attraverso la piastra
girevole. Asciugare la piastra girevole con un panno.

PANNELLO DELLO SPORTELLO

Detergente del vetro:
Pulire con un canovaccio. Non utilizzare raschietti per vetro.
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MANUTENZIONE I
RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Provare le soluzioni per ogni problema dopo aver utilizzato la tabella sottostante per verificare il
problema. Se il forno a microonde continua a non funzionare correttamente, rivolgersi al
servizio di assisten-za autorizzato piu vicino.

TROPPO

Il forno non si avvia

Arco elettrico o scintilla

Cibi cotti in modo
non uniforme

Cibi troppo cotti

Alimenti poco cotti

Scongelamento non corretto

PROBABILE CAUSA

. Il cavo elettrico del forno non &

inserito.

b. Lo sportello € aperto.

. E stato selezionato il funziona-

mento non corretto.

. Sono stati utilizzati articoli che

non dovrebbero essere utilizzati
in un forno a microonde.

. Il forno viene utilizzato quando &

vuoto.

. Il cibo che si & rovesciato rimane

nella cavita.

. Sono stati utilizzati articoli che

non dovrebbero essere utilizzati
in un forno a microonde.

. Il cibo non si € completamente

scongelato.

. Il'livello di potenza ¢ insufficiente

per il tempo di cottura.

. La pietanza non é stata girata o

mescolata.

Il tempo di cottura e il livello di
potenza sono insufficienti.

b.

. Sono stati utilizzati articoli che

non dovrebbero essere utilizzati
in un forno a microonde.

. Il cibo non si & completamente

scongelato.

. Le porte di ventilazione del forno

sono limitate.

. Il tempo di cottura e il livello di

potenza sono inadeguati.

. Sono stati utilizzati articoli che

non dovrebbero essere utilizzati
in un forno a microonde.

Livello di potenza e tempo di
cottura inadeguati.

. Non sono stati girati o strofinati

gli alimenti.

a.
b.

C.

POSSIBILE SOLUZIONE

Collegare alla presa di corrente.
Chiudere lo sportello e riprovare.
Verificare le indicazioni.

. Utilizzare solo pentole adatte al

microonde.

. Non utilizzare mai un forno

vuoto.

. Pulire la cavita con un panno

umido.

. Usare solo pentole adatte al

microonde.
Scongelare completamente gli
alimenti.

. Utilizzare la potenza e il tempo di

cottura adeguati.

. Mescolare o girare gli alimenti.

Utilizzare la potenza e il tempo di
cottura adeguati.

a.

b.

Utilizzare solo pentole adatte al
microonde.

Scongelare completamente gli
alimenti.

. Verificare che le aperture di

ventilazione del forno non siano
ostruite.

. Utilizzare il tempo di cottura e il

livello di potenza adeguati.

. Utilizzare solo pentole adatte al

microonde.

. utilizzare il tempo di cottura e il

livello di potenza consigliati.

. Scartare o girare il cibo.

Secondo la direttiva sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE),
i RAEE devono essere raccolti e smaltiti separatamente. Se in futuro si dovesse
smaltire questo prodotto, si prega di non smaltirlo insieme ai rifiuti domestici.
Portare il prodotto in un punto di raccolta RAEE, se disponibile.
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SEGURIDAD DEL PRODUCTO I

PRECAUCIONES PARA EVITAR POSIBLE
EXPOSICION A ENERGIA EXCESIVA DE
MICROONDAS

(@). No intente operar el horno de microondas con la puerta
abierta, o que resultara en una exposicion prejudicial a la
energia de microondas. Es importante no romper ni alterar los
enclavamientos de seguridad.

(b). No coloque ningun objeto entre la cara
frontal del horno y la puerta ni permita que se
acumule suciedad o residuos de limpiador en
las superficies de sellado.

(c). ADVERTENCIA: Si la puerta o las juntas de la puerta estan
danadas, el horno no debe utilizarse hasta que haya sido
reparado por una persona competente.

APENDICE

Si el aparato no se mantiene en buen estado de limpieza, su
superficie podria degradarse y afectar la vida util del aparatoy
conducir a una situacién peligrosa.
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ESPECIFICACIONES

MODELO MW2-MM20P(BK)/MW2-MM20P(WH)

TENSION NOMINAL/FRECUENCIA 230-240 V~ 50 Hz

ENTRADA NOMINAL (MICROONDAS) 1200-1270 W

POTENCIA NOMINAL (MICROONDAS) 750-800 W

Todas las imagenes de este manual tienen
A unicamente fines ilustrativos. Estas pueden ser

ligeramente diferentes del equipo comprado,
NOTA
consulte el producto real.
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INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE
SEGURIDAD

Para reducir el riesgo de incendio, descarga eléctrica,

lesiones personales o exposicidn a la energia excesiva
ADVER- del horno de microondas al usar su aparato, lea y siga
las precauciones basicas, incluidas las siguientes:

TENCIA

A Lea y siga las especificas: mantenimiento a realizar
"PRECAUCIONES por el usuario no deben
PARA EVITAR POSIBLE realizarlo los ninos sin
EXPOSICION A supervision.
ENERGIA EXCESIVA DE

. Mantenga el aparato y su

MICROONDAS'. A cable fuera del alcance de

A Este aparato puede ser los nifos menores de 8
utilizado por niflos de 8 anos.

anos 0 Mas y personas
con capacidad fisica,
sensorial o mental, o

con falta de experiencia

y conocimiento, si han
recibido supervision o
instrucciones sobre el uso
del aparato de manera
segura y entienden los
peligros existentes. Los |

ninos no pueden jugar con \

el aparato. La limpiezay el
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esta danado, debe ser
sustituido por el fabricante,
su agente de servicio o
personas cualificadas de
forma similar, para evitar
que se produzcan peligros.

ADVERTENCIA: Asegurese
de que el aparato esté
apagado antes de
reemplazar la [dmpara
para evitar la posibilidad
de descarga eléctrica.

INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD

A Si el cable de alimentacién A Al calentar alimentos en

recipientes de plastico o
papel, preste atencién al
horno para evitar posible

ignicion.

Utilice Unicamente
utensilios adecuados
para su uso en hornos de
microondas.

ADVERTENCIA: Es
peligroso para cualquier
persona no competente
realizar cualquier servicio
u operacion de reparacion
relacionada con la retirada
de una cubierta que
brinda proteccion contra la
exposicion a la energia de
microondas.

Si sale humo, apague o
desconecte el aparato
y mantenga la puerta
cerrada para sofocar las
llamas.

El calentamiento de
bebidas con el horno de
microondas puede causar
una ebullicién eruptiva
retardada, entonces es
necesario tener cuidado al
manipular el recipiente.

ADVERTENCIA: Los
liquidos y otros alimentos
no deben calentarse en
recipientes sellados, o
pueden causar explosion.

ES-04

Deben agitar el contenido
de los biberones y los
frascos de comida para
bebés, y verificar la
temperatura antes de
consumirlos para evitar
quemaduras.



periédicamente y
eliminarse los restos de
comida. Manten-ga
limpia el area de laguia de
ondas. Utilice un pafo
suave y humedo para
limpiar-lo cuando haya
restos de comida en el
area de laguia de ondas o
en la cavidad. Si no limpie
los restos de comida,
pueden producirse
chispas inocuas o algo de
humo en la cavidad del
microondas; también
puede producirse una
decoloracion de la
cavidad.

INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD
A El horno debe limpiarse

la vida util del aparatoy
posiblemente resultar en
una situacion peligrosa.

A

Utilice solo la sonda de
temperatura recomendada
para este horno. (para
hornos provistos de la
posibilidad de utilizar

una sonda con sensor de
temperatura.)

El horno de microondas
debe funcionar con la
puerta decorativa abierta.
(para hornos con puerta
decorativa).

No mantener el horno

de microondas en
condiciones limpias puede
causar el deterioro de

la superficie que podria
afectar negativamente

ES-05

Este aparato esta dirigido
para uso doméstico y
aplicaciones similares tales
como:

1. areas de cocina para
el personal en tiendas,
oficinas y otros entornos
de trabajo;

2. por clientes en
hoteles, moteles y
otros entornos de tipo
residencial;

3. casa rustica;

4. entornos tipo
alojamiento y desayuno.



INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD

El horno de microondas
esta disenado para calentar
alimentos y bebidas. El
secado de alimentos o
ropay el calentamiento
de almohadillas térmicas,
pantuflas, esponjas, panos
humedos y similares
pueden provocar riesgo
de lesiones, ignicién o
incendio.

>

El aparato esta disenado
para ser utilizado de forma
independiente.

>

La superficie trasera del
aparato se colocara contra
la pared.

Los huevos con cascaray
los huevos duros no deben
calentarse en el horno

de microondas, ya que
pueden explotar, incluso
después del calentamiento
por el horno de
microondas.

El aparato no debe
instalarse detras de

una puerta decorativa
para evitar el
sobrecalentamiento. (No
se aplica para aparatos con
puerta decorativa).

No se debe colocar el horno
microondas en un
gabinete.

No se permite el uso de
recipientes metalicos para
alimentos y bebidas en el
horno de microondas.

O
O
O

El aparato no debe
limpiarse con un limpiador
a vapor.

O

No se prevé que el aparato
sea operado mediante un
temporizador externo o
un sistema de control
remoto separado.

LEA DETENIDAMENTE Y GUARDE PARA
FUTURAS REFERENCIAS
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PARA REDUCIR EL RIESGO DE LESIONES
A LAS PERSONAS PARA INSTALACION DE
PUESTA ATIERRA

Este aparato debe estar conectado a tierra. En caso de un
cortocircuito eléctrico, la conexion a tierra reduce el riesgo de
descarga eléctrica al proporcionar un cable de escape parala
corriente eléctrica.

Este aparato esta provisto de un cable que tiene un cable de
conexion a tierra con un enchufe a tierra. El enchufe debe estar
conectado a un tomacorriente que esté correctamente instalado y
conectado a tierra.

ADVERTENCIA - El uso inadecuado de la conexion a tierra

puede resultar en un riesgo de descarga eléctrica. Consulte a un
electricista o técnico calificado cuando no entiende completamente
las instrucciones de conexion a tierra o cuando existen dudas sobre
si el aparato esta conectado a tierra correctamente.

Use solo un cable de extension de 3 hilos si es necesario.

Peligro de Descarga Eléctrica:
A Tocar algunos de los componentes internos puede
PELIGRO Causar lesiones personales graves o la muerte. No
desmonte el aparato.
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PARA REDUCIR EL RIESGO DE LESIONES
A LAS PERSONAS PARA INSTALACION DE
PUESTA ATIERRA

LN

ADVER-
TENCIA

Peligro de Descarga Eléctrica:
El uso inadecuado de la conexion a tierra puede
provocar una descarga eléctrica. No lo enchufe
en un tomacorriente hasta que el aparato esté
correctamente instalado y conectado a tierra.
1. Se proporciona un cable corto de fuente de
alimentacion para reducir los riesgos de enredarse
o tropezarse con un cable mas largo.
2. Sise usa un cable largo o un cable de extension:
(1).La clasificacién eléctrica marcada del juego
de cables o del cable de extensidn debe ser al
menos tan buena como la clasificacién eléctrica
del aparato.
(2).El cable de extension debe ser un cable de 3
hilos a tierra.
(3).El cable mas largo debe colocarse de manera
que no caiga sobre la encimera o la mesa,
donde los ninos puedan tirar de él o tropezar.

ES-8




LIMPIEZA

Asegurese de desenchufar el aparato de la fuente de alimentacion.

1.

Limpie la cavidad del horno con un pafo poco humedo
después del uso.

Limpie los accesorios con agua y jabon de la forma habitual.

Deben limpiar el marco de la puerta y las juntas y las partes
cercanas cuidadosamente con un pano humedo cuando estén
sucios.

No utilice limpiadores abrasivos fuertes o raspadores metalicos
afilados para limpiar el vidrio de la puerta del horno, ya que
pueden danar la superficie, lo que puede provocar la rotura del
vidrio.

Consejo de limpieza --- Para limpiar facilmente las paredes de
la cavidad que los alimentos cocinados pueden tocar: Coloque
medio limdén en un tazén, agregue 300 ml (1/2 pinta) de agua
y caliente al 100% el microondas durante 10 minutos. Limpie el
horno con un pafo suave y seco.
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UTENSILLOS

e

/A

PRECAUCION

\

Riesgo de Lesiones Personales:

Es peligroso para cualquier persona no
competente realizar cualquier servicio u
operacion de reparacion relacionada con la
retirada de una cubierta que brinda proteccion
contra la exposicion a la energia de microondas.
Consulte las instrucciones en "Materiales que
se pueden usar en el horno de microondas" o
"Materiales que no se pueden usar en el horno
de microondas"”.

Puede haber ciertos utensilios no metalicos que
No sean seguros para usar en el microondas.

En caso de duda, puede probar el utensilio

en cuestion siguiendo el procedimiento a
continuacion.

Prueba de Utensilios:

1. Llene un recipiente apto para microondas ]
con 1 taza de agua fria (250 ml) junto con = 1
el utensilio en cuestion.

0

2. Cocine a maxima potencia durante 1

minuto.

3. Sienta con cuidado el utensilio. Si el
utensilio vacio esta caliente, no lo use
para cocinar en el microondas.

No exceda el tiempo de coccion de 1
minuto.

NOTA

MANTENGA LIMPIO EL AREA DE
LAGUIA DE CAVIDAD Y ONDAS
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MATERIALES QUE SE PUEDEN USAR EN EL
HORNO DE MICROONDAS

UTENSILLOS OBSERVACIONES
@ Siga las instrucciones del fabricante.
El fondo del plato para dorar debe estar al menos 3/16

pulgadas (5 mm) por encima del plato giratorio. El uso
Plato para dorar incorrecto puede hacer que se rompa el plato giratorio.

@ Solo apto para microondas. Siga las instrucciones del

= fabricante. No utilice platos rotos o astillados.
Vaijilla

Retire siempre la tapa. Uselo solo para calentar alimentos
C hasta que estén calientes. La mayoria de los frascos de
vidrio no son resistentes al calor y pueden romperse.

I

Jarras de vidrio

Solo cristaleria para horno resistente al calor. Asegurese

de que no haya molduras metélicas. No utilice platos
Cristaleria rotos o astillados.

Wj Siga las instrucciones del fabricante. No cierre con
amarre de metal.

Bolsas para cocinaral  Haga ranuras para permitir que salga el vapor.
horno

@ @ Uso solo para cocinar/calentar a corto plazo. No deje el

Platos y vasos de papel horno desatendido mientras cocina.

2 .
Uselo para cubrir alimentos para recalentar y absorber
grasa. Uselo con supervision solo para una coccién a

corto plazo.

{

Toallas de papel

U Uselo como cubierta para evitar salpicaduras o como
envoltorio para cocinar al vapor.
Papel pergamino

O 0 0 0 0 0 K &
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MATERIALES QUE SE PUEDEN USAR EN EL
HORNO DE MICROONDAS

UTENSILLOS OBSERVACIONES

Solo apto para microondas. Siga las instrucciones del
fabricante. Debe estar etiquetado como "Microwave Safe
‘ (Apto para Microondas)". Algunos recipientes de pléstico

V se ablandan a medida que la comida del interior se

calienta. Las "bolsas para hervir" y las bolsas de plastico
bien cerradas deben cortarse, perforarse o ventilarse
segun las instrucciones del paquete.

Solo apto para microondas. Uselo para cubrir los
alimentos durante la coccién para retener la humedad.
No permita que la envoltura de plstico toque los

alimentos.

!

Plastico

Envoltura de pléstico

Solo apto para microondas (termémetros para carne y
dulces)

Termometros

Uselo como cubierta para evitar salpicaduras y retener la
humedad.

Papel encerado

O 0 & O
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MATERIALES QUE NO SE PUEDEN USAR
EN EL HORNO DE MICROONDAS

UTENSILLOS OBSERVACIONES

Puede causar arcos eléctricos. Transfiera la comida a un
plato apto para microondas.

0

Bandeja de aluminio

Puede causar arcos eléctricos. Transfiera la comida a un
plato apto para microondas.

i

Cartén de comida con
asa de metal

El metal protege los alimentos de la energia de

microondas.
. Las molduras metalicas pueden provocar arcos
Utensilios de metal o P
eléctricos.
con adornos de metal
‘,' Puede provocar un arco eléctrico y un incendio en el
S——= horno.

Lazos de torsion de
metal

m Puede provocar un incendio en el horno.

Bolsas de papel

La espuma plastica puede derretir o contaminar
el liquido del interior cuando se expone a altas

Eputie phse temperaturas.

La madera se secara cuando se use en el microondas y
tendra posibilidad de partirse o rajarse.

Madera

¥ ¥ X ¥ & &K &
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Bl CONFIGURACION DEL PRODUCTO
CONFIGURACION DEL HORNO

NOMBRES DE LAS PIEZAS Y ACCESORIOS DEL HORNO

Retire el horno y todos los materiales del cartén y la cavidad del horno.

Conjunto de anillo del Plato giratorio de vidrio Manual de instrucciones
plato giratorio

L. 4 _I_)

/ ¢ A
~ C

A. Panel de control E. Sistema de bloqueo de seguridad
B. Conjunto del anillo del plato giratorio F. Cavidad del horno microondas

C. Ventana de observacién G. Cubierta de la guia de ondas

D. Conjunto de la puerta
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CONFIGURACION DEL HORNO

INSTALACION DEL PLATO GIRATORIO

Limpie el compartimento de coccién y coloque el plato giratorio.

Para instalaciones nuevas, asegurese de que se haya quitado todo el embalaje y la cinta de
envio del eje del plato giratorio.

Antes de utilizar el aparato para preparar alimentos por primera vez, debera colocar el plato
giratorio en su lugar correctamente. Debe limpiar el compartimento de coccién y los accesorios.

Puede consultarlo en la seccion de limpieza. |

1) Bandeja de vidrio
2) Conjunto de anillo del plato giratorio

+ No utilice nunca el aparato sin el plato giratorio. Asegurese de que esté
correctamente acoplado. El plato giratorio puede girar en sentido horario
o antihorario.

« No coloque la bandeja de vidrio en forma de boca abajo. La bandeja de
vidrio nunca debe restringirse.

A « Tanto la bandeja de vidrio como el conjunto del anillo de plato giratorio
deben usarse siempre durante la coccién.
PRECAUCION - Todos los alimentos y recipientes de alimentos se colocan siempre en la
bandeja de vidrio para la coccion.
+ Nunca contenga el movimiento del plato giratorio.

- Silabandeja de vidrio o el conjunto del anillo de plato giratorio se
agrietan o rompen, comuniquese con el centro de servicio autorizado mas
cercano.
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CONFIGURACION DEL HORNO

INSTALACION DE ENCIMERO

Retire todo el material de embalaje y accesorios. Averiglie el horno para ver si hay dafios, como
abolladuras o puertas rotas. No instale si el horno estéd dafiado.

Gabinete: Retire cualquier pelicula protectora que se encuentre en la superficie del gabinete
para el horno de microondas. No retire la cubierta de guia de ondas que esta unida a la cavidad
del horno para proteger el magnetrén.

INSTALACION

1. Seleccione una superficie plana que proporcione suficiente espacio abierto para aberturas
de entrada y/o salida.

a. La altura minima de instalacion es de 85 cm.

b. La superficie trasera del aparato se colocara contra una pared. Quede un espacio
libre minimo de 30 cm por encima del horno. Se requiere un espacio libre minimo de
20 cm entre el horno y las paredes adyacentes.

C No quite las patas del fondo del horno.
Bloquear las aberturas de entrada y / o salida puede dafar el horno.
Coloque el horno lo mas lejos posible de radios y televisores.

El funcionamiento de microondas puede causar interferencias en la recepcion de su
radio y television.

0cm
N

min. 85 cm

.
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CONFIGURACION DEL HORNO

2. Conecte el horno en una toma de corriente estandar del hogar. Asegurese de que la tension
y la frecuencia sean conformes a los que estan indicados en la etiqueta de clasificacion.

« Noinstale el horno sobre un quemador u otro

e aparato que genera calor.
Si se instala cerca o sobre una fuente de calor,
ADVERTENCIA el horno podria danarse, y la garantia quedaria
anulada.

1%

La superficie accesible puede
estar caliente durante la
operacion.
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ll INSTRUCCIONES PARA USO
ANTES DEL USO POR PRIMERA VEZ

Este aparato puede producir olores desagradables cuando se usa por primera vez.

Esta parte le ayudard a conocer qué tiene que hacer antes de usar su microondas para
la preparacion de alimento por primera vez. Lee anticipadamente el titulo de la parte
"INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD" en la pagina 3.

Antes de usar su aparato, tiene que colocar el plato giratorio en un lugar correcto. También debe
limpiar el compartimento de coccién y accesorios.

Q « No utilice nunca el aparato sin el plato giratorio.

« Asegurese de que esté correctamente acoplado. El plato giratorio puede
NOTA girar en sentido horario o antihorario.
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OPERACION

INSTRUCCIONES DE OPERACION

1. Configure la potencia de
coccion por girar la perilla de
potencia al nivel deseado.

Alimentacién — | & POWER 2. Configure el tiempo de
L coccién por girar la perilla
Me . .
o) w del temporizador al tiempo

M.Low

deseado segun la guia de

coccién de alimentos.

won | 3. Elhorno de microondas

comenzara a cocinar

automaticamente después
de que se establezcan

el nivel de potenciay el

(® TIMER Min / DEFROST kg tiempo.

4. Una vez acabado el tiempo
de coccidn, la unidad emitira
"Dong" para detenerse.

5. Sila unidad no esta en uso,
configure siempre el tiempo
en"0"

Temporizador ———
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FUNCION/POTENCIA SALIDA APLICACION
BAJA _3, 17% micro. Ablandar helado
MEDIA-BAJA @ 33% micro. Guisar sopa, ablandar mantequilla o
descongelar
MEDIA &, 55% micro. Guiso, pescado

MEDIA-ALTA XL 77% micro.

Arroz, pescado, pollo, carne molida

ALTA Q% 100% micro. Recalentar leche, verduras, bebidas, hervir
agua.
« Cuando saque los alimentos del horno, asegurese de que el horno esté
apagado girando el interruptor del temporizador a 0 (cero). Si no lo
NOTA: hace y si utiliza el horno de microondas sin comida, puede provocar un

sobrecalentamiento y dafios en el magnetrén.
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LIMPIEZA

Con limpieza y mantenimiento adecuados, su aparato mantendra plenamente su apariencia
durante un largo periodo de tiempo. Explicaremos a continuacion para decirle como hacer el
mantenimiento y la limpieza de su aparato.
4 N\
« Elvidrio rayado en la puerta del aparato puede convertirse en una rotura.

Se prohibe usar raspadores de vidrio, productos de limpieza o detergentes

afilados o abrasivos.
« La superficie del aparato puede ser dafiada si no se limpia correctamente. Lo
que aumentara la energia de microondas

ADVER-
Limpie el aparato de forma periddica y retire de inmediato los restos de
TENCIA :
comida.
« No sumerja el aparato en agua ni lo limpie bajo un chorro de agua.
\ J

Agente de limpieza

Para asegurarse de que las diferentes superficies no se dafien por el uso de agente de limpieza
incorrecto, deberd observarse la siguiente informacién. Lave bien los pafos de esponja nuevos
antes de usarlos.

No utilice:

® &

Raspadores metélicos o
vidrio para limpiar el panel de

Raspadores metalicos o vidrio
para limpiar la junta de puerta

Agentes de limpieza fuertes o
abrasivos

puertas
Esponjas abrasivas o Agentes de limpieza con alta
estropajos duros graduacion alcohélica

PARTE DELANTERA DEL APARATO

Agua jabonosa caliente:

Utiliceunpafode cocina para limpiar y luego seque con un
pano suave.

No utilice raspadores metdlicos o vidrio para la limpieza.
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LIMPIEZA

CHAPA DE LA PARTE DELANTERA DEL APARATO

Agua caliente jabonosa:

Utilice un pafo de cocina para limpiar y luego seque con un
pano suave.

Elimine inmediatamente las salpicaduras y manchas de cal,
grasa, almidén y albumina. La parte inferior de estos parches o =)
salpicaduras puede causar la corrosion No utilice limpiador de

cristales, raspadores metalicos o vidrio para la limpieza.

CAVIDAD DEL APARATO

Agua caliente jabonosa o solucion de vinagre:

Utilice un pafio de cocina para limpiar y luego seque con

un pano suave. No utilice aerosol para horno ni ningun otro
limpiador de horno agresivo o materiales abrasivos. Las
esponjas abrasivas o las esponjas asperas y los limpiadores de
ollas tampoco son idéneos Estos elementos pueden dafar la
superficie. Deje que se sequen completamente las superficies
interiores.

HUECO DE SOPORTE EN EL COMPARTIMENTO DE COCCION ——

Paiio humedo:

No se permite que entre agua en el aparato debido al
movimiento del plato giratorio. Seque el plato giratorio con un
pano.

PLATO GIRATORIO Y ANILLO DE RODAMIENTO

Agua caliente jabonosa:
Cuando coloca el plato giratorio en su hueco de <
soporte, debera ser la colocacién correctamente. N

PANEL DE PUERTA

Limpiador de cristales:
Utilice un pafio de cocina para limpiar No utilice
raspadores de vidrio.
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MANTENIMIENTO I

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Verifique su problema utilizando la tabla a continuaciéon y pruebe las soluciones para cada uno.
Si el microondas auin no funciona correctamente, comuniquese con el centro de servicio

autorizado mas cercano.

PROBLEMA

El horno no arranca

Formacion de arcos o
chispas eléctricas

Alimentos mal cocidos

Alimentos demasia-
do cocidos

Alimentos poco cocidos

Descongelacién
inadecuada

CAUSA POSIBLE

a. El cable eléctrico del horno
no esta enchufado.

b. La puerta estd abierta.

. Se establece una operacion
incorrecta.

a. Se utilizaron materiales
prohibidos en el horno
microondas.

b. El horno funciona cuando
esta vacio.

c. La comida derramada
permanece en la cavidad.

a. Se utilizaron materiales
prohibidos en el horno
microondas.

b. Los alimentos no se desconge-
lan por completo.

¢. No son adecuados el tiempo de
coccion y el nivel de potencia.

d. La comida no se da vuelta ni se
revuelve.

No son adecuados el tiempo de
coccién y el nivel de potencia.

a. Se utilizaron materiales
prohibidos en el horno
microondas.

b. Los alimentos no se descon-
gelan por completo.

¢. Los puertos de ventilacion

del horno estéan restringidos.

d. No son adecuados el tiempo
de coccién y el nivel de
potencia.

a. Se utilizaron materiales
prohibidos en el horno
microondas.

b. No son adecuados el tiempo de
coccion y el nivel de potencia.

¢. Lacomida no se da vuelta ni se
revuelve.

POSIBLE REMEDIO

a. Enchufarlo en el tomacorriente.

b. Cerrar la puerta y vuelva a
intentarlo.

¢. Consultar las instrucciones

a. Utilizar inicamente utensilios
de cocina aptos para
microondas.

b. No operar con el horno vacio.

c. Limpiar la cavidad con una
toalla humeda.

a. Utilizar Unicamente utensilios de
cocina aptos para microondas.

b. Descongelar completamente los
alimentos.

¢. Utilizar el tiempo de coccién y el
nivel de potencia correctos.

d. Voltear o revuelva la comida.

Utilizar el tiempo de coccién y el
nivel de potencia correctos.

a. Utilizar unicamente utensilios
de cocina aptos para microon-
das.

b. Descongelar completamente
los alimentos.

c. Verificar que los puertos de
ventilacién del horno no estén
restringidos.

d. Utilizar el tiempo de cocciény
el nivel de potencia correctos.

a. Utilizar inicamente utensilios
de cocina aptos para
microondas.

b. Utilizar el tiempo de coccion
y el nivel de potencia
correctos.

c. Voltear o revuelva la comida.

De acuerdo con la directiva de Residuos de Aparatos Eléctricos y Electronicos
(RAEE), los residuos de aparatos eléctricos y electrénicos deben recolectarse y
tratarse por separado. Si en algiin momento en el futuro necesita deshacerse de
este producto, NO lo deseche con la basura doméstica. Envie este producto a los
puntos de recogida de residuos de aparatos eléctricos y electronicos donde estén

_ disponibles.
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NMEPIEXOMENA

AZOANEIA NPOIONTQN

MpoAnmTikd pétpa yla va amogeuyBei mbavr ékBeon og umepBoAIKN evépyela
MUIKPOKUUATWV EL-01
ZNUAVTIKEG 0dnyiec acpaleiag EL-03
lNa va peiwdei o Kivéuvog TPAUUATIOHOU ATOUWY AT TNV EYKATACTAON YEIWONG ...vunn.... EL-08
KaBapiopodg EL-10
2KEUN EL-11
2 KeUN TTIOU UTTOPEITE VA XPNOLUOTIOLEITE OTO POUPVO UIKPOKUUATWY EL-12
S KeUN TTOU SEV UTTOPEITE VA XPNOIUOTIOLEITE OTO POUPVO IIKPOKUMUATWY cevnvvverneresnrsessnssesnns EL-14
PYOMIXZH MPOIONTOX

PuBuion tou polpvou oag EL-15
OAHTIEX XPHXHX

Mpwv and tnv mpwn Xprion EL-19
Aertoupyia EL-20
KaBapiopdg EL-22
2YNTHPHXZH

EniAuon mpoBAnuatwyv EL-24
s N

MPIN TH XPHZH AYTOY TOY MPOIONTOS,

A AIABAZTE, KATANOHXTE KAl AKOAOYOHXTE

AYTEX TIX OAHTIEZ.
ZHMEIOQZH OYAA=TE TO MMAPON EI'XEIPIAIO INA MEAAONTIKH
8 ANAOOPA.




AXOAAEIA MPOIONTQN HE

[MPODOYAA=EIX TIATHN AMOO®YTH
[MIOANHX EKOEXHX XE YTTEPBOAIKH
ENEPTEIA MIKPOKYMATQN

(0). Mnv emixeIPAOETE va AEITOUPYAOETE AUTOV TOV POUPVO HE TNV
TidPTA avolxTH, KaBw¢ autd umopei va odnynoet og emPBAapn

€kOeon o€ evépyela HIKPOKLMATWV. Eival onpavtiké va pnv
OMACETE ) va YNV TElpdeTe Ta cuoTrpata KAEIOWUATOC.

(B). Mnv TomoBeTrosTe KAVEVA AVTIKEIUEVO
peTady TG mpoéooYng Tou poupvou
MIKPOKUMATWY KAl TNG TOPTAG KAl NV
QPAOETE VO CUOOWPEVBOEI oKdVN N
UTTOAEIMATA KABAPIOTIKWVY OTIG EMMIPA-
VEIEC 1} Ta e€apTAMATA podvwong (AaoTixa).

(V). IPOEIAONOIHZH: Av unootei @Bopd n mépTa fy Ta €€apTh-
pata povwong (Aaotixa), Sev Ba mpEmMeL va XpNOIOTOINOETE
TOV (POUPVO TIPLV EMIOKEVACTOUV aTTo £EEIOIKEVUEVO ATOUO.

NMPOXOHKH
Eav n ouokeun dev dlatnpeital oe KAl katdotaon kabapldtTntag,
N €MPAveld TnG pmopei va urmoBabuIoTel Kal va emTnPeACEL TN
Sidpketa (WG TNG CUCKEUNG Kal va odnynoel o€ emikivbuvn
katdotaon.

EL-01



NMPOAIATPA®EX

MONTEAO MW2-MM20P(BK)/MW2-MM20P(WH)
OvopaoTikr Tdon/ouxvotnta 230-240 V~ 50 Hz
OVOouaoTIKH €i00860¢ MIKPOKUPATWY 1200-1270 W
OvopaoTtikr £€£060¢ MIKPOKUPATWY 750-800 W
p
A Y€ mepinTwon omolaoSATOTE aoUpPwViag PeTall Tou eE0MAIGHOU Kal TwV

SHMEIQIH &kévwy tou mapovtog eyxelp1diou, To POIOGV Ba UTTEPIOYVEL.

EL-02



>HMANTIKEXZ OAHIIEX AXOAAEIAX

( , ; . A
MNa va peiwBei o kivéuvog mupkayldg,

A NAekTpomAnéiag, TpauuaTiopoU o€ dtoua i N €ékBeon
o€ urtePPOALKN EVEPYELQ TOU POUPVOU UIKPOKUUATWY

MPOEIA- 5.4, XPNOIOTIOLEITE TN CUOKELN 0AG, AKOAOUBNOTE

OMNOIHZH 1 Baoikég mpo@uUAEEeLs, cupmepNauBavouévwy

L Twv €€AC )
Al0BAEOTE KAl AKOAOUBHOTE Ta ,”0“5“3 Sev npémel va
OUYKEKPIEVQ: naiouv ue Tn ouokeun. O
«MPONHMTIKA METPA kaBapiopdg katn
A NA ANOOEYXOEI ouvtrpnon dev Ba mpérmel
MIOGANH EKOEZH ZE va yivovtal anoé maidid
YNEPBOAIKH ENEPTEIA Xwpic emiBAeyn.

MIKPOKYMATQND».

Amampshs TN OUOKEUN
Kat To KaAwd16 TNG

pakpld amé madid
MIKPOTEPA TWV 8 ETWV.

AuTA n CUOKELN UTTOPEL va
Axpnomonom@si amd maidia
NAIKiag amo 8 eTwv Kal avw
KaBw¢ kat amd dtopa e
MEIWMEVEC PUOIKEC,
alodONTNPIOKES N
S1avoNTIKECG IKAVOTNTEC
HE ENEIPN eumelpiag Kal
yvwong, epOoov UTTAPXEL
emiPAeyn i €xouv SoOkei
odnYieC OXETIKA HE TN
Xpnon g
OUOKEUNG e ao@aAn
TPOTTO KAl EQOO0V E£XOLV
KATAVONO&l
TOUG OXETIKOUG KIVOUVOUC.

EL-03



>HMANTIKEZ OAHIIEX AXDAAEIAX

Edv To kKaAwdlo pevpatog
unooTtel pBopd, umopei va
avtikataotafei anod tov
KOTOOKELAOTH, €va
avTimpoowTo o€pPIgN
€vav avtioTolyo
€€EIOIKEVUEVO TEXVIKO YO
va ano@evxOei o kivduvoc.

A

MPOEIAONOIHZH:
BeBaiwBeite 6T1 n cuokeun
gival amevepyomolnuévn
TIPIV AVTIKATAOTACETE TN
Auxvia yla va anotparei 1o
evOexouevo
nAektpomAnéiac.

MPOEIAONOIHZH: Eival
emkivouvo yla
omolovONTOTE AANO EKTOC
ano éva KaTapTIOUEVO
ATOMO VA EKTENEDEL
omoladAMoTE Epyacia
OuVTHPNONG N EMIOKEUNC N
omoia mepNapPavel TNV
agaipeon KOAUUUATOG TO
OTIOi0 TTAPEXEL TPOOoTATIa
amnd €kBeon o€ evépyela
MIKPOKUUATWV.

MPOEIAOMNOIHZH: Ta
uypPd Kal Ta urtdAolma
TPOPIUa Oev Mpémel va
Bepuaivovtal o
oppaylopéva doxeia
OO0V £XOuV TNV TAdon va
EKPAyvuvTal.

A'Orav Bepuaivete aynto
o€ MAQOTIKA N XapTiva

Soxeia, mTpooéxeTe TOV
@OoUpPVOo Aoyw mBavéTnTag

avAagAeénc. !

Na xpnoiporolgite povov
OKEUN oV €ival KatdAAnAa
yla Xprion o€ @Ooupvouq
MIKPOKUUATWV.

A

Av mapdyetal Kamvog,
QATTEVEPYOTTIOINOTE 1
ATTOOUVOEDTE TN
OUOKEUN KAl KpaTHOTE
TNV mMOPTA KAELOTH yla va
Katamnvi€ete TuxoOv

PAOYEC.
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>HMANTIKEXZ OAHIIEX AXOAAEIAX

A

H B€puavon vypwv pe
MIKPOKUMOTA MITOPEL vVa
EXEL WG ATTOTENECUA
emPBpadupévo, EKPNKTIKO
Bpaopo, emouévwe TPémel
VO TTIPOOEXETE OTAV TTIAVETE
TO avTtioTolyo.

A

Ta meplexdpeva twv
pmumePd Kat Twv Balwv
HE TTaIOIKEG TPOPEC Oa
TIPETTEL VA AVAKIVOUVTAL )
va avadevovtal Kal n
Bepuokpacia va eAéyxeTal
TPV TNV KATAVAAWOoN
oUTWC WOTE va
amogevyxBolv eykavuata.

Eivali onpavtiko va
KaBapileTe TAKTIKA TO
poUpVo Kal va
OTTOPOKPUVETE TUXOV
UTTOAEIUMATO TPOPWV.
320G EUXAPIOTOULIE TTOU
Slatnpeite TNV ePLOXN
TOU Kupatodnyou
Taktormolnuévn. Eav
UTTAPXOUV UTTOAEIUaTA
TMTOINIOPATOC paynTou
oTnv neploxn Tou
Kupatodnyoul j oTnv
KoIAGTNTa, Kabapiote Ta
ME éva JOAaKO, uypo
mavi. Eav dev

QTTOMAKPUVETE TA
UTTOAE(UMATO TPOPWY,
urmopei va mpokAnOei
aBwog omvonpIouoc,
MIKpr} ToooTNTA KATTVOU
r/Kat amoXpwuatiopog
NG KOINOTNTAG TOU
POUPVOU UIKPOKUUATWV.

L

A

Aduvapia ocuvtpnong Tou
@oUpvouL o€ Kabapn
Kataotaon Ba pmopouoe
va odnynoel o Bopd TNG
EMPAVELQC TTOL Bal
MITOPOUCE VA ETTNPEACEL
apvnTika tn (wn TN
OUOKEUNG Kal moavov va
oOnynoel o€ emikivduvn
Kataotaon.

A

EL-05

XPNOIUOTIOLEITE PHOVOV TOV
avixveutn Beppokpaaiag
TTOU ouvioTtatal yla auto
TOV @OUpPVO. (Y10 poUpVOoUuC
mou SlatiBevtal pe pia
EYKATAOTAON Yla TN Xprnon
€VOG avIXVEUTH
Bepuokpaoiac.)



H ouokeun dev mpénel va
eykataotabei miow amno
SlakoouNnTIKA TTOPTA, Yia
va amo@evuyOei
unepBépuavon.

(AuTo bev 1oXVEL Y1
OUOKeUVEC TTov SlaBétouv
SlakoouNnTIKA opTA.)

H mapovoa cuokeun

nipoopileTal yla olkIaKA N

mapopola XpHon, OTwG:

1. xwpou¢ koulivag
TIPOOWTTIKOV O€
KATOOTAMATA, YPAPEia
Kal dA\a repiBdAiovta
gpyaoiag,

. ATTO meh\dtec o€
&evodoxeia, LOTEA Kal
AANQ OLKIOTIKA
mepiBailovra. -
E€oxika omitia. -
MepiBdAovta tumou
Bed and breakfast.

O @oUPVOC UIKPOKUPATWY
nipoopileTal yia tn
Bépuavon Tpo@ipwy Kal
nmotwv. H xprion tou yla
OTEYVWUA TPOPIUWV N

>HMANTIKEZ OAHIIEX AXDAAEIAX

evbuudtwy, Bépuavon
pa&haplwy,
TIATTOUTOLWV,
O@OULYYAPIWYV, LYPWV
POUXWV Kal TTapOuOoLwV
QVTIKEIMEVWV UTTOPEL va
odnynoel o€ kivbuvo
TPAVUATIOUOU,
avAagAe€én A Tupkay!ld.

A

H ouokeun mpoopiletal yia
xprion o€ 6p0Oia Béon.

A

H miow mAevupd Tng
ouOoKeUNC Oev Ba TTpémel
va AKOUMTTA OTOoV ToiXO.

EL-06

OASkANnpa avyd pe 10
To6@AI Kal BpaocTtd avyd
Oev npémelva
Bepuaivovtal o
poupPVoLC
MIKPOKUUATWY, KABW¢
evOEXeTal va eKpayoLy,
OKOWN KAl UETA TO TENOG
™¢ Bépuavong amno
MIKpOKUMATA.

[




>HMANTIKEX OAHIIEX AXOAANEIAX

O @oUPVOG HIKPOKUUATWY H ouokeun &gv Ba mpémel
bev Ba tomoBeteital o€ Eva va kaBapiletal pe atuo.
VTOUAAQTTL, EKTOG KL aV €XEL
SdokipaoTtei yla xprion os
VTOUAATL.

Aev Ba Tipémnel va
XpnolpomolouvTal
HETAANIKA Soxeia

yla TO payeipgpa
TPOYIUwWV Kal uypwv O’
auTto TO YOoUPVOo
MIKPOKUUATWV.

AIABAXTE MNMPOXEKTIKA KAl OYAA=TE
[TA NA ANATPEXETE 2TO MEAAON
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[la va HEIWOETE TOV KivOuvo
TpauuaTiopov. Eykataotaon yeiwong

AuTH n OUOKEUN TPETTEL VA

gival yelwpévn. Ze mepimtwon BPAXUKUKAWUATOC,

n yeiwon peiwvel Tov Kivéuvo nAektpomnAnéiag, kabBwg mapéxel éva
KOAWO10 S1aPUYNG YIa TO NAEKTPIKO peVA. AUTH N GUOKEUN gival
e€onAiopévn pe KaAwdio pe @ig mou dtabétel yeiwaon. To @Ig

Tpénel va gival ouvOedepévo oe Uia pifa owoTtd TomoBeTnUéVN Kal
YEIWMEVN.

MPOEIAOMOIHZH - H akatd\AnAn xprion tng yeiwong pmopei va
odnynoel o€ Kivbuvo nAektpomAnéiac. Zupouleuteite évav
€€eIOIKELUEVO NAEKTPOAOYO i cuUVTNPENTH €4V o1 00nyieg yeiwong dev
gival MApw¢ KatavonTéG 1 av UTTAPXOULV APPIBOAIEC yla To av N
OUOKEUN €ival owoTdA YEIWMEVN.

Eav amatteital va xpnotpo-moloste pmaAavtéla, xpn-olomoloTe
povo pmala-vtéla mou €xel 3 kaAdwdia (oudétepo- pdaon- yeiwon).

Kivbuvog nAektpomAnéiag:
A To dyylypa oplopéVwy amod Ta ECWTEPIKA e€apTrata
KINAYNOx MTTOPEi va TTpOoKaA£aEl coPBapo Tpaupatiopo f Bavaro.
Mnv amocuvapOAOYEITE AUTH TN GUOKEUN.
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[TA NA MEIQOEI O KINAYNOXZ
TPAYMATIZMOY EFKATAZTAXH TEIQZHX

Kivduvog nAektpominéiac:

H akatdAAnAn xprion tng yeiwong Pmopei va TpoKaléoel

nAekTpomAn&ia. Mnv cuvdéete 1o @I¢ otnV mpila péxpLn

OUOKEUN VA yKATAOTAOEI Kal va YelwBei cwoTd.

1. Napéxetal éva kovtd kaAwdlo Tpoodoaiag yia tn
MEIwoN Twv KIvOUVWV TTOL TPOKUTITOLV Ao TO va
MITAEEETE 1) va OKOVTAYETE O€ éva HaKPUTEPO KAAWSIO.

2. Edv xpnotuomoleital pakpL KaAwdLo A :
A (1). H ovopaoTtikn 1ox0¢ mou propei va dextein
nPOEIAON urmohavteda PEmel va gival peyaA0TePN amo TV
il LoXU TNG OUOKEUNG

(2). H pmaAavtéla Ba mpémel va StaBétel 3 kaAwdia
(oudétepo-pdon- yeiwon)

(3). To pakpuTEPO KAAWSI0 Ba Mpémel va gival
TOTTOOETNUEVO £TOL WOTE VA PNV KPEUETAL TIAVW
and Tov MAyKo A 1o Tpaméll 6mou Uumopei va
Tpafnxtei anmd matdid rj va okovtayouv akouala.
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KAGAPIZMOX

BePawwdeite 0TI €xeTE AMOCUVOETEL TN CUOKEUN AT TNV TTAPOXH
PEVUATOC.

1.

2.
3.

KaBapiote TNV KOIANOTNTA TOU (POUPVOU UETA TN XPHoN UE éva
ENAPPWC LYPO TTAVI.

KaBapiote Ta e€aptrpata e Tov ouvhiOn TPOTIO G CATTOUVOVEPO.
To mAaioto TN mOPTAG KAl TA YEITOVIKA e€aptripata Oa

npénel va kaBapifovtal TPOCEKTIKA E £VA VOTICUEVO TTAVI.

. Mnv xpnotuomoleite okAnpda AelavTiKA KaBapIoTIKA 1) AlXUNPES

METAANIKEG EVOTPEG Yia va KaBapioeTe To yuali TG mMOPTAG TOU
@OoUpPVOoU, KOBWG PImopEei va Xapd&ouv Tnv EM@AVELQ, UE ATTOTEAECUA
va oTTAoEL TO YUAAL.

. ZUMPBOUAN yia Tov KaBaplopo---T'a 1Mo eUKOAo KaBapIoud

TOU €0WTEPIKOU TOU POUPVOU: BAATE LGS AeOVL O€ €va UTTOA,
npooBéote 300ml vepd kat (eotdveTe pe 1loxL 100% oto
@POUPVO UIKPOKUUATWY Yia 10 AeMTd. ZKOUTTIOTE TO (POUPVO
XPNOLUOTIOIWVTAG éva armaAd, oTeyvo mavi.
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2KEYH

A

VAN

MPOXOXH

Kivbuvo¢ mpoowTikoU Tpauuatiopou:

Eivau emkivéuvo yia omolovdrimote AoV KTOC Ao
apuodio dtopo va ekteAEl omoladnmoTe epyacia oEpPIg
N €MOKEVAG MOV TIEPIAAUPBAVEL TNV aPaipean EVOG
KOAUUUOTOG TTOU TTAPEXEL TTPOOTACia amod TNV €kBeon o€
EVEPYELA UIKPOKUUATWYV. AvaTpé€Te oTIC 0dnyiec «YAIKa
TIOU UITOPEITE VA XPNCIUOTIOI|CETE OE POUPVO
MIKPOKUHATWV» R «YAIKA TTOU &V pumopovv va
XPNopomoin@ouv G€ oUPVO HIKPOKUUATWYV ».
Evoéxetal va umtdpXouV oplopéva N KETAANIKE OKeUN
mou dev gival ac@aln yla xprion o€ goupvo
MIKpokupdatwy. Av dev giote B€Palol, umopeite va
SoKIpdoete To eMOBUPNTO OKEVLOC akoAouBwvTag TNV
€€nc¢ dadikaoia:

AoKIpN OKELVWV:

1.

lepiote éva Soxeio KatdAANAo yia @olpvo

MIKpoKUpATwY pe T eAit{avi kpuo vepd (250

ml) padi pe To ev A\oyw okeLOC.
. Mayelpéte otn péylotn 1oL yia 1 Aemto.
. WnAagiote mpooekTiKA TO OKeVOC. EAv TO

=l

adelo okeLo( gival (E0TO, UNV TO
XPNOIUOTIOINOETE VIO PAYEIPEUA OE POUPVO
MIKPOKUUATWV.

. Mnv unepaivete Tov XpOVO HAYEIPEUATOG TOU
1 Aemto0.

VAN

AIATHPEITE THN KOINOTHTA KA

THN MEPIOXH TOY KYMATOAHIOY J
ZHMEIQZH KAOGAPH

EL-11



YAIKA TIOY MINOPEITE NA
XPHXIMONOIHZETE XE ®OYPNO
MIKPOKYMATQON

2KEYH MAPATHPHXEIZ

AkolouBeite TIc 0dnyieC TOU KATAOKELATTH.

O muBpévag tou Mupé mpémel va Bpioketal TOUAAXIOTOV

3/16 ivtoag (5 mm) mavw amd Tov mepIoTPEPOUEVO SioKO.
MupéE H AavBaopévn xprion umopei va mpokaAéoel To odoiuo
TOU TIEPLOTPEPOUEVOL SioKOou.

Mévo €181kd yla poUpvoug HIKPOKUPATWY. AKONoUBEiTe
Tig 0dnyie¢ Tou kataokevaoTH. Mnv xpnolpomoleite

(

SepPitola PAYIOMEVA 1} OTIACHEVA OKEUN.
Agaipeite mAvTaA TO KATTAKL XPNOILOTIOIOTE TOV UOVO Yid
va (eoTAveTE TO PaynTd pEXPL va ival HOAG (eoTo. Ta
meploodTepa yudAva Bada Sev eival avBekTikd otn
ruéiva Baca OepUOTNTA KAl UITOPEL VA OTIACOULV.
< > Mévo yudAiva okeln @oUpvou avOeKTIKA 0Tn BgppuotnTa.
BeBaiwOeite 6Tt Sev UTTAPXOLV LETOANIKA S1AKOOUNTIKA
oTolXEla. MnV XpnOIUOTIOLEITE payIOpéVa 1 OTTACEVA
TuaAiva okeln OKELN.

AkolouBeite TIc 0dnyieg Tou KataokevaoTh. Mnv KAeivete
ME METOAAIKA TIAOTPAKIA.

$AKOUNEC HAYEIPEHATOC Kdvte oxlouéc yia va emtpémnel Tn Slaguyr Tou atuo.

poUupvou

Xprion povo yia BpaxunpoéBeopo payeipepa/{éotapa. Mnv

@ @ a@AVETE ToV QoUPVO Xwpig emiBAePn katd T Sidpkela Tou

XapTiva mata Kamotipla  HAYEIPEUATOG.

o XPNOIUOTOINOTE TN Y VA KAADPETE TPOPIUA Yia
avaBéppavon kal anmoppdenon Aimouc. XpnolonoloTe To

pe emiBAeyn pévo yia BpaxumpdBeopo payeipepa.

O 0 0 0 0 0 0

XapTometoeTeg
L; j XpPNOIUOTIOIOTE TO WG KAAUUUA YIa VA OTTOQUYETE TO
TMTOIANIOUA ) WG TIEPITUALYHA VIO TO MAYEIPEUA OTOV ATHO.
NadokoMa
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YAIKA TIOY MINOPEITE NA
XPHXIMOTIIOIHZETE XE ®OYPNO
MIKPOKYMATQN

>KEYH MAPATHPHZEIX

Mévo ao@aln yla pikpokupata. AkoouBeite Tig 0dnyieg Tou
KATOOKELAOTH. Oa Pémel va pépel TV €vOelfn «Microwave

Safe» (Ao@AAAC yla Hikpokuuata). Opiopéva mhaoTikd Soxeia @
MaAaKwvouy, Kabwg To @aynto péoa toug (eotaivetal. Ot

«OOKOUAEG BPACHOU» KAl Ol EPUNTIKA KAEIOTEC TTAAOTIKEG

OOKOUAEG TIpémel va oXiCovTal, va TpumiouvTal 1 va agpifovtal
oUUPWVA HE TIC 0ONYiEC TNG OCUOKELATIAC.

&

M\aoTtikd

Mévo ao@aln yla HIkpokUuaTta. XpnolUomoloTe To yla va

KOAOYETE TA TPOPIA KATA TN SIAPKELA TOU HAYELPEUATOG YA

va SlatnproETe TNV uypacia. Mnv a@nvete Tn pepBpdvn va
M\aoTiko ayyicet To @aynto.

mEPITUAY O

(3

Movo yia BepuodpeTpa mou givat ac@aAn yla JKpokUuata
(BEpUOUETPA KPEATOC KA YAUKWV).

OgppopeTpa

QD

XPNOIUOTIOINOTE TO WG KAAUUUA YIa VA ATTOQUYETE TO @
MTCIANIOMA Kal va S1aTtnprOETE TNV Lypaacia.

Knpodxapto
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TA YAIKA AEN MINMOPOYN NA
XPHXIMOMNOIHOOYN 2E OOYPNO
MIKPOKYMATQON

2KEYH

MAPATHPHZEIZ

0

Aiokog¢ aloupiviou

i

2 KEVLOG TPOPIUWV UE
HeTaA\ikn AaPn

d

Métalo 1} oKeln pe
METOAAIKN Slakdounon

o

((@(\

I'I)\ao*rmononnpsvo
oUpHA — METAANIKA
TaAcTPAKIA

-

XAPTIVEG CAKOUAEG

A

MAAOTIKOC apPOG

11
C-
>
o]

Mmopei va mpokAnBei nAektpikd T6€0. MeTagpépeTe TO
@aynTo o€ OKEVOC ACPOAAEC YIA UIKPOKUUATA.

MeTa@épeTe To PaynTd o€ OKEVOC ACPAAEG YIa
UIKPOKUpATA.

To pétalo MpooTaTeVEL TO PaynTod amd TNV eVEPYELA
TWV MIKPOKUUATWY. H peTaANIKE Slakdounon umopei
VA TPOKAAEDTEL NAEKTPIKO TOEO.

Mmopei va mpokANnOei NAeKTPIKO TOEO Kal WTIA 0TO
EOWTEPLKO TOU GOUPVOU UIKPOKUUATWV.

EvoéxeTal va TpoKAAETEL WTIA OTOV pOUPVO.

O M\AOTIKOG apPOC UIMOPEl va MIWOEL 1 va LOAUVEL TO
UYPO OTO ECWTEPIKO TOL OTaV eKTeDEL o€ LPNAN
Bepuokpaaia.

To VAo EnpaiveTal GTav XPNOIHOTTOLETAL GTOV YOUPVO

UIKPOKUMATWY Kal UTTOpPEl va oTTAoEL 1) va payioeL.

¥ ¥ ¥ ¥ ® & &
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PYOMIZH NMPOIONTO: IN
PYOMIZH TOY OOYPNOY ZAX

ONOMAZIEXZ ANTAANAKTIKQN KAI EEAPTHMATQN TOY
OOYPNOY MIKPOKYMATQN

A@aipéoTe ToV pOoUPVO Kal OAd Ta UAIKA ard To XAPTOKIBWTIO KAl TNV KOIANGTNTA TOU oUpVOU.

Awdtaén SakTtuAiou Fudhwoc Siokog Eyxelpidio odnyiv

TEPLOTPEPOUEVOU SioKou

G A

~
E) Z0otnua kAeldwuatog ac@aleiog
F) ®dAapog eoupvou

G) Kd\uppa ku patodnyou

A) Mivakag xelptopov
B) Aiata&n Saxtuliou meplotpepodpievou Siokou

C) Napdbupo mapatripnong
D) Aidta&n moptag

EL-15



PYOMIZH TOY OOYPNOY XA

TOMOOETHXZH TOY MNEPIZTPEOOMENOY AIZKOY

KaBaplopog Tou xWpou HayelpéUaTog Kal TomoBETnon Tou TePIoTPEPOUEVOL Siokou oTn Béon Tou.
Ma véeg eykataotdoelg, Befaiwbdeite 6T1 £xel apaipeBei OAN n Tavia CUOKEVAGIAG KAl ATTOCTOANG aTTd
Tov d€ova Tou MEPLOTPEPOpEVOU SioKou.

Mpv XpNOIUOTIOINCETE TN CUOKEUN YIa TNV TIPOETOLIUATa GaynTou yia fipkTtr ¢popd, Ba mpémel va
TOTIOBETAOETE OWOTA TOV TIEPIOTPEPOUEVO SioKo oTn B€on Tou. Mpémel va kabapioeTe To XWpPo
HayelpERaToC Kal Ta e€0PTAHATA.

MWG va TOTOBETAOETE TOV TIEPIOTPEPOUEVO SiOKO ot Béon Tou:

1) TudAwvog Siokog
2) Aldta€n Saktuliou meplotpepouevou Siokou

* TTOTE N XPNOILOTIOLEITE TN CUOKEUR XWPIG TOV IEPIOTPEPOHEVO Sioko. BeBaiwBeite
Ol gival owoTtd ouvdedepévog. O TEPIOTPEPOUEVOC SIOKOG UTTOPEL VA TIEPIOTPEPETAL
Se€lvotpoga rj aploTePdGTPOPA.
« Moté unv tomoBeteite Tov yudAvo Sioko avdamoda. O yudhivog Siokog dev mpémel
TOTE va meplopideTal.
* Kat ot dvo Siataelg yudhivou diokou kat Saktuliou meploTpe@opevou Siokou pEmel
A TTAVTA VA XPNOLIOTIOIOUVTAL KATA TN SIGPKELD TOU HAYEIPEUATOG,.
SHMEIQZH ° OMatatpogipa kai ta doxeia 1pogipwy Tomobetovvial mavta 6To yuahvo Sioko yia
TO payeipepa.
* Moté punv meplopileTe TNV Kivnon Tou MePIOTPEPOUEVOUL SioKou.
* Av 0 yudAvog 6{oKog fj To SUYKPOTNHA SAKTUANIOU TOU TTEPIOTPEPOEVOU SioKOU
payioel 1] OTIACEL, EMKOIWVWVNOTE HE TO TTANCIEOTEPO £€0VCIOSOTNHEVO KEVTPO
L oépBic. J
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PYOMIZH TOY OOYPNOY 2AX

EFKATAXTAZH ZTON NArkKko

A@aipéoTe 6N Ta LAIKA oUOKeuaaiag kat ta e§aptrpata. EEeTdote 1o poUpvo yia moavég
@Bopég dmwg m.x. BaBoulwpata fi ormacpévn mopTa. Av €xel @OOPEG, UNV TOV EYKATOOTHOETE .
EowTtepikd @oUpvou: AQalpEoTe TUXOV TIPOOTATEVTIKEG LEUBPAVEC AT TO ECWTEPIKO

Tou PoUpPVOoU. MnVv agaipéoete To KAAUpHA Mica (avolxTou Kagé XpwHATOC) TTou gival
TOTOOETNUEVO OTO ECWTEPIKO TOU POUPVOU YIA VA TTIPOOTATEVEL TO HAYVNTPO.

EFKATAXZTAZH

1. Emé€Te pia emimedn em@Avela TTOU VA TIAPEXEL APKETO EAEVOEPO XWPO YIA TOUG AEPAYWYOUG
€loaywyng ri/kat e€aywyng.

a. To eAdxioTo UPog eykataotaong ivat 85 cm.

. H omioBia em@dvela TG CUOKEUNG TIPEMEL VA TOTTODETEITAL O€ TOiX0. AQROTE i EAAXIOTN
améotacn 30 cm mavw and tov eoupvo. MeTall Tou eoUpvou Kal omoloudnmoTe
TIOPAKEIPEVOU TOiXOU amatteital eAdxloTn andotaon 20 cm.

y. Mnv agaipeite Ta média amod To KATW UEPOC TOU POUPVOU.

8. To pmAokdplopa Twv avolypdtwy 166dou r/kat e€6dou pmopei va mpokaléoet {nuid otov
oupvo.

€. TommoBetrote TOV OUPVO 600 TO SUVATOV TTIO PAKPLA ATTO PASIOPWVA Kal TNAEOPAOTELC.

H A&rtoupyia Tou poUPVOU MIKPOKUUATWY UITOPEL VA TIPOKANEDEL TTAPEUPBOAEG OTN
PAdIoPWVIKA A TNAEOTTTIKA oag ARYn.

EL-17



PYOMIZH TOY OOYPNOY A%

2. JuvdéoTe Tov oUPVO 0aG OE Ui TUTTIKN OIklakr mpia. BeBawwBeite 6Tt n Tdon kat n cuxvotnta
eivat idleg e TNV TAon Kal T cuxvOTNTA TTOU AVAYPAPOVTAL OTNV ETIKETA XAPOKTNPIOTIKWV.

+ Mnv gykaB1oTATE TOV OUPVO TMAVW Ao €0Tia f
AA\N cuoKeun TTOU Tapdyel BepudtnTa.
A Edv eykataotaBei kovtd fj mavw amo mnyn
nPOEIAONOI  ©epUOTNTAC, O POUPVOC PTTOPEL VOl UTTOOTEL {NId
HZH Kal n yyunon Ba akupwbei.

Ot emeaveleg (eotaivovTal TOAU Katd
™apKELa TNES XPHONG.
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OAHrIEZ XPHXZHX N

[MPIN AITO THN MNMPQTH XPHXH

H ouokeun evdéxetal va mapdyel SUCAPETTEG OOUEG OTAV XPNOIUOTIOLEITAL VIO TTIPWTN YOPA.
AuTH N EVOTNTA 00G EVNUEPWVEL YIA TO TL TIPETIEL VA KAVETE TIPIV XPNOIUOTIOINOETE TOV POUPVO
UIKPOKUUATWY OAG Y1a VO TIPOETOIUACETE GAYNTO YIa TIPWTN OopdA. AlaBACTE TTPONYOUEVWE TNV
evotnta pe Titho «<THMANTIKEZ OAHTIEZ AZ®OANEIAZ» 0Tn oghida 3.

MpIv XpNOILOTIOINCETE TN VEA 0AG CUOKEUN, Ba TIPETEL v TOTTOBETAOETE OWOTA TOV TIEPIOTPEPOUEVO
Sioko otn B€on Tou. Mpémel emiong va KOBAPIOETE TO XWPO HAYEIPEUATOC Kal Ta EEQPTAKATA.

« MOT€ N XPNOIUOTIOLEITE TN CUOKEUN XWPIG TOV TEPIOTPEPOEVO SioKO.
« BeBawwbeite 611 eival cwotd ouvdedepévoc. O meploTpePduevoc Siokog
SHMEIQXH pmopsiva neplotpépetal 6e€160TPO®aA 1 ApIOTEPOCTPOPA.
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AEITOYPTIA

MINAKAZ EAEFXOY KAl XAPAKTHPIZTIKA

| % POWER

o)

M.Low

Low

é) TIMER Min / DEFROST kg

2

MHigh

&8
High

L.
2.

Alokoémntng POWER
Awokoéntng TIMER

. Tava puBpioete v 10XL payelpéuatog, yupioTe Tov

Siakomtn POWER oto emBupnto emimedo.

. Ta va puBpicete Tov XpOVO HaYEIPEUATOC, YUPIOTE TOV

Slakdémtn TIMER otov emBupuntd xpdvo oUpeuwva pe Tov 0nyo
MQYEIPEUOTOC TPOPIUWV.

. 0 @oUpvo¢ HikpokupaTtwy Ba apyiogl autopaTa TO pa-

Yeipepa HOAIC puBpIoTOUV Ta EMimeda 1oXVOG Kal XpOVOU.

. MO ohokAnpwBei 0 Xpovog pHayelpépaTog, akolyeTal pia

NXNTIKY £180T0iNGN «VTOVYK» Yla Va OTAUATHOEL N) OU-OKEUH.

. Edv n ouokeun dev xpnotpomoleital, va pubuilete mavta

TOV XPOVO OTO «O».
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Aerrouvpyia/loxog

‘E€060¢

E@appoyn

XaunAn i

%
HIKPOKUHATWY

lNa va HOAAKWOETE TaywTo

(Eemaywpal

33% §
HIKPOKUHATWV

l'a gourieg, BPaoTd, yia va HAAAKWOETE BoUTUPO 1
yla emaywua

N—
Meoaia Xasm)\r'] >|C'>
I

Meoaia

5% 3
HIKPOKUHATWY

Bpaota, Yapt

Meoaia Yynhy Zl?l?{gowpdtwv PO, Papt, KOTOMOUMO, KILAG
Yynin QN El?l?g/gw“ Ty ZéoTtapa gayntou, yaha, BPAciio Vepou, Aaxavikd, popruata
+ Katd mv agaipeon gayntou amd to gpoupvo, BeBaiwbeite 0TI 0 poupvog givat
anevepyomoinpévog yupifovtag Tov xpovodiakomtn 1o 0 (Undév).
ZHMEIQZH | 53¢ qutifetn mepintwon kot o€ MepimTwon Aemoupyiag Tou polpvou HKPOKUMATWY Xwpic

(QaynTo OTO E0WTEPIKO TOU, Umopei va 0bnyroel oe umepBépuavan Kat {nuid oto payvntpo.
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KAGAPIXMOX

Me kaln gpovTida kat kaBaplouod, n cuokeun oag Ba SiatnprRoel TNV ePeAavion g kat Ba
TIAPAPEIVEL TANPWC AEITOUPYIKA Yia PeYANO XpoVIKS SidoTtnua. Oa oag e€nyriooupe e6W WG
TipEMeL va @povTi(eTe Kal va KaBapileTe cwoTA TN CUOKELN 0AG.

« To ypat{ouviopévo yuahi GTnv OPTA TNE GUCKEUNC HIOPE va eENKOEi o€ pwypr). )
Mn xpnotpormoleite EVOTPA YuaAov, atxuned i AelavTika kaBaploTikd Bondrpata
] AMOPPUTAVTIKA.
A * H em@avela tng oUOKEUNG Hurmopei va umooTei (nuid av Sev KabaploTei cwoTd.
Evépyela HIKPOKUPATWY pmopei va Staguyel.
MPOEIAO KaBapilete tn ouokeun o€ TAKTIKA BAON Kal AMTOUAKPUVETE AUECWE TUXOV
MOIHZH UTTOAE{UOTA PaynTOoU.
* Mn BuBilete Tn cuokeun o€ vepo 1 Unv kabapilete kdTw amé midaka vepou.

o J

KaBapiotiko péco

MNa va Stacpalioete 6Tt o1 Siapopeg em@dveleg Sev Ba umootouv {nuid amod Tn Xxpron

AavBaopévou kaBaploTIKoU PECOU, TNPEITE TIG TAPAKATW MANPOPOopieC. MAéveTe KaAd Ta

Kalvoupyla mavid 6QOouyyapiopaTog mpLv amo Tn XPnon.

Mn xpnopomnoleite:

TKANPA N AelavTikd MEeTAANIKEG 1} YUAAIVEG MeTaANIKEG 1} YUANIVEG
kaBaploTikd E0oTPEC yia Tov Kabaplopd E0oTPEC yIa Tov KaBaplopd
TWV TTAVEN TN TTOPTAC NG OTEYAVOTIOINONG TNG

noptTag

>KAnpd embépata KaBaploTikd pe upnAn
kaBaptopouL n TTEPIEKTIKOTNTA O€ AAKOOAN
opouyydpla
MPOXOWH XYZKEYHX

Zg0oT6 CAMOUVOVEPO:

KaBapiote pe éva mavi mATwy Kal 0T CUVEXELA OTEYVWOTE HE éva
HaAaké avi. Mn XPNnOIUOTTOLEITE HETAMIKEG 1] YUANVEG

E0oTpeC yia Tov Kabaplopo.
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KAGAPIZMOX

MMPOZTINH NAAKA THZ ZYZKEYHZ

Zg0T6 CAMOUVOVEPO:

KaBapiote pe éva mavi mMATwv Kal 0T CUVEXELD OTEYVWOTE E €va
paAakd Travi.

ATTOHOKPUVETE APEOWC TIG TIITOIAIEG KAl TIG KNAISEC amd dhata,
TN, duuAo kat Aeukwpata. Kdtw amd autolg Toug AekESeG 1 Tig
MTOINEG pmopei va oxnuatiotei Siafpwon. Mn xpnolpomnoleite
KaBapPIoTIKA YUAAIOU 1} LETOANIKEG 1 YUAAIVEG EVOTPEG Yia TOV
KkaBaplopo.

EZQTEPIKO TMHMA

Zgot6 camouvovepo N Stalvpa §181o0:

KaBapiote pe éva mavi mdtwv Kal 0Tn CUVEXELD OTEYVWOTE PE €va
palako mavi. Mn xpnotuomoleite ompél oupvou 1 dANa emOETIKA 1
KaBaploTikd @ovpvou A Alavtikd LAIKA. AKatdAAnAa ival emiong Ta

oouyydpla kaBapiopov, Ta TPaxLd Gpouyydpla Kal Ta KaBaploTika ——
Tawv. Autd ta avtikeipeva xapdlouv tnv em@avela. AQroTe TIG

EOWTEPIKEC ETTIPAVELEG VA OTEYVWOOUV EVTEAWC.

EZOXEZ 2TO EZQTEPIKO TMHMA

Yypo navi:

To vepo Sev TIPETEL VA ELGEPYKETAL OTN CUCKEUH HECW TOU
TIEPLOTPEPOUEVOU SIOKOU. ZTEYVWOTE TOV TTEPIOTPEPOUEVO
Sioko e éva mavi.

MNEPIZTPE®OMENOZX AIZKOX KAl AAKTYAIOXZ KYAINAPOY —

Zg0oT6 CAMOUVOVEPO:
‘Otav TomoBeteite TOV MEPIOTPEPOEVO SioKO THOW OTNV
£00XN TOU, TIPETTEL VA A0QANICE CWOTA. e\,

DN

MINAKAZ MOPTAZ

KaOapioTtiko yvalhiou:
KaBapiote pe éva mavi mdtwv. Mn xpnotpomnoleite EV0TPES Yyuahiov.
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Il >YNTHPHXH
ANTIMETQIMIZH MPOBAHMATQN

Aokipdote TIg NoeIC yia kaBe mpOBANLaA Aol XPNOIMOTOICETE TOV OAPAKATW TivaKa yia va EAéyEeTe To MpdPANUa oac,
Emkowvwvrote pe tnv mAnoiéotepn e§ouciodotnuévn unnpeaia o€pPig edv 0 Poupvog
MIKPOKUMATWV e€aKOAOUBE( va unv Aeltoupyei cwoTd.

NMPOBAHMA

O poupvog Sev EekIvael

Anpioupyia to€ou 1) omverpa

Avopoiépopgpa
HayEIpEPEVA TPOPIUA

Ynepynuéva tpo@iua

Mn koAd payelpepéva
TPOPIUA

AKaATAAANAN anméyuén

<™

B.

Y.

MI©ANH AITIA

. To NAeKTPIKO KAAWSI0 Tou

@oupvou Sev ival ouvdedepévo
otnv mpia.

. Hmopta givat avoiytn.
. 'Exel emheyei n A\avBaopévn

AerToupyia.

. Xpnotpomottnkav avTiKeipeva

Tou Sev MPEMmeL va
Xpnolgormolovvtal o€ PoUPVo
UKPOKUUATWVY.

. O @oUupvog xpnotpomnoleital 6Tav

eival ddeioc.

. Tpogiua mou €xouv XubEi

TAPAPEVOUV OTNV KOINOTNTA.

. Xpnotpomottnkav avTikeipeva

mou Sev mpénel va
Xpnotgomolouvtal o€ ¢oupvo
HIKPOKUUATWV.

To @aynto Sev éxel amouyOei
TARPWG.

To enimedo 10X00G €ival AVETOPKEG
Y10 TO XPOVO HAYEIPEUATOG.

8. To @ayntd Sev éxel TEPIOTPAPEL 1

avadeuTei.

O xpdvog HaYEIPEPATOG KAl TO
enimedo 10x00G €ival avemapK.

a.

Xpnotpomotidnkav avtikeipeva
mou Sev mpénel va
Xpnotyomolouvtal o€ poupvo
HIKPOKUMATWV.

. To @ayntd Sev éxel amouyOei

TARPWG.

. O100peg e€agplopov Tou povpvou

eival TEPIOPIOUEVEG.

. O xpbdvog payelpéuatog Kal To

enimedo 10XV0G €ival akataAnAa.

. Xpnotpomotibnkav avtike{peva mou

Oev PEMEL va XpNOIHOTIOIO0VTAL OE
(POUPVO UIKPOKUUATWVY.

. Akatd\n)o emimedo 100G Kal Xpovog

HOYELPEUATOC.

. Aev éyve mEPLOTPOYN 1y TPIPIUO TWV

TPOP{HwWV.

=<

MIOANH A'YZH

. Yuvdéote To otnv mpida.
. K\elbwote tnv mépta Kat

SOKIUAOTE GAAN pia popd.

. EmaAnBevote Tig 0dnyieg

. Xpnotpomoleite pévo payelpikd

OKELN MoV gival acpaln yla
(POUPVO MIKPOKUHATWV.

. Moté pn xpnotpornoleite povpvo

mmou givat adelog.

. TpIYTE TNV KOINOTNTA HE MIa LYPN

TIETOETA.

. Xpnotporoleite pévo payelpikda

OKELN ao@aAn yla oupvo
HIKPOKUHATWY

. Ao UETe MANPWC Ta TPOPIUA.
. XpNOIUOTTOOTE TNV KATAANAN

10X0 Kat Tov KatédAAnAo xpovo
HayEIpEUATOG.

. AVaKaTEYTE 1 YUPIOTE TO GayNnTo.

Xpnolpomoliote TNV KATAAANAN 1ox0
Kal Tov KatédAAnAo xpovo
HayElpEUATOG.

a.

Y-

Xpnotporoleite pévo payelpikda
OKELN TToU gival acpaln yia
POUPVO UIKPOKUHUATWV.

. ZEMayWwoTe MARPWG TO YaynTo.
. BeBaiwbeite 6Tt 01 BUpeg

e€aeplopol Tou @oupvou Sev ivat
PPAYHEVEC.

. XpnOoloTmotr|oTe Tov KAatdAAnAo

XPOVO PayEIPEUATOC Kal TO
KatdAnho eninedo 1oxU0G.

. Xpnolpomoleite pévo payelpikda

OKELUN 0@ Yla HIKpoKUpaTa.

. XpNOIUOTIOIOTE TOV GUVIOTWUEVO

XPOVO PaYEIPENATOC Kal TO
OUVIOTWUEVO EMIMESO 1OXVOG.
Avanodoyupiote fj yupiote To
@aynTo.

SUuQWva e TNV odnyia yia Ta andoBANTa amd NAEKTPIKO Kal NAEKTPOVIKO e€omAiopo (AHHE),
Ta AHHE Ba mpémel va cul\éyovtal Kat va amoppintovtal exwploTd. Edv xpelaotei va
amoppiPeTe auTtd To TTPOIGV OTO PENNOV, TTAPAKANOUUE VA Unv To anmoppipete padi e Ta
OIKIOKA 00 amoppippaTa. NapakaleioTe va HETAPEPETE AUTO TO TTPOIOV O ONUEI0
ouMoyri¢ AHHE, émou undpyel.
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SEGURANCA DO PRODUTO H

PRECAUCOES PARA EVITAR A POSSIVEL
EXPOSICAO A ENERGIA EXCESSIVA DE
MICRO-ONDAS

(a). Nao tente utilizar este forno com a porta aberta, uma vez
que tal podera res ultar na exposicao prejudicial a energia
de micro-ondas. E importante que ndo parta ou adultere os
bloqueios de seguranca.

(b). Nao coloque qualquer objeto entre
a face frontal do forno e a porta nem
deixe acumular sujidade ou residuos
de produtos de limpeza nas superficies
vedantes.

(c). AVISO: Se a porta ou os vedantes da porta estiverem danificados,
o forno nao deve ser utilizado até ser reparado por um técnico
competente.

ADENDA

Se o aparelho nao for mantido em bom estado de limpeza, a sua
superficie pode degradar-se e afetar a vida util do aparelho,
causando uma situagao perigosa.

PT-01



ESPECIFICACOES

MW2-MM20P(BK)
MODELO MW2-MM20P(WH)

TENSAO NOMINAL/FREQUENCIA 230-240 V~ 50 Hz
POTENCIA NOMINAL DE ENTRADA (MICROONDAS) 1200-1270 W

POTENCIA NOMINAL DE SAIDA (MICROONDAS) 750-800 W

A Se houver qualquer discrepancia entre o equipamento e as imagens deste
manual, o produto prevalecera.
NOTA P P

PT-02



INSTRUCOES DE SEGURANCA IMPORTANTES

AVISO

Para reduzir o risco de incéndio, choque elétrico,

I\

ferimentos pessoais ou exposicdo a energia excessiva
do forno micro-ondas ao utilizar o aparelho, siga as

precaucgoes basicas, incluindo as seguintes:

Leia e siga a especificacao:
"PRECAUCOES PARA
EVITAR A POSSIVEL
EXPOSICAO A ENERGIA
EXCESSIVA DE
MICRO-ONDAS".

O aparelho pode ser
utilizado por criancas

com 8 anos ou mais e
pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas, ou falta de expe-
riéncia ou conhecimento,
sob supervisao ou se lhes
tiverem sido dadas instru-
¢Oes relativas a utilizacao

do aparelho de forma segura
e entenderem os perigos
envolvidos. As criangas

nao devem brincar com

o aparelho. A limpezae a
manutencao do utilizador
nao devem ser feitas por
criangas sem supervisao.

PT-03

Mantenha o aparelho e o
seu cabo fora do alcance
de criangas com menos de
8 anos de idade.

Se o cabo de alimentacao
estiver danificado, o mesmo
deve ser substituido pelo
fabricante, respetivo agente
de manutencao ou por
pessoas com qualificacdes
similares, de modo a evitar
perigos.



INSTRUCOES DE SEGURANCA IMPORTANTES

AVISO: Certifique-se de que
o aparelho esta desligado
antes de substituir a lampada
para evitar a possibilidade de
choque elétrico.

AVISO: E perigoso para
qualquer pessoa que nao
seja um técnico competente
realizar qualquer operacao
de manutencao ou
reparacao que envolva a
remocao de uma cobertura
que proteja contra a
exposicao a energia de
micro-ondas.

AVISO: Nao deve aquecer
liquidos e outros alimentos
em recipientes selados, uma
vez que sao suscetiveis de
explodir.

Ao aquecer alimentos em
recipientes de plastico ou
papel, esteja atento ao forno
devido a possibilidade de

ignicao.

PT-04

Utilize apenas utensilios
adequados para utilizacao
em fornos micro-ondas.

Se for emitido fumo,
desligue ou retire o cabo de
alimentacao do aparelho e
mantenha a porta fechada
para inibir quaisquer chamas.

O aquecimento de bebidas
no micro-ondas pode
resultar na fervura eruptiva
tardia, pelo que se deve ter
cuidado ao manusear o
recipiente.

Para evitar queimaduras,
o conteudo de biberoes

e boides de comida para
bebés deve ser mexido ou
agitado e a temperatura
verificada antes de ser
servido.

O forno deve ser limpo
regularmente e todos os
residuos de alimentos
devem ser removidos.



Mantenha a area do guia de
ondas limpa. Use um pano
macio e humido para
limpa-lo quando houver
residuos de salpicos de

INSTRUCOES DE SEGURANCA IMPORTANTES

O forno micro-ondas deve
ser utilizado com a porta
decorativa aberta. (para
fornos com porta decorativa.)

comida na area do guia de
ondas ou no compartimento
de cozimento. A falha na
limpeza de residuos de
alimentos pode causar faiscas
indcuas ou algum fumo no
interior do micro-ondas,
podendo

também

ocorrer a sua
descoloracao.

A falta de limpeza do
micro-ondas podera

Este aparelho destina-se

a ser utilizado em aplicacoes

domeésticas e similares, tais

como:

1. areas da copa de
funcionarios em lojas,
escritérios e outros
ambientes de trabalho;

2. por clientes em hotéis,

motéis e outros

ambientes residenciais;
casa rurais;

4. ambientes de alojamento
e pequeno-almoco.

w

provocar a deterioracao
da sua superficie, situacao
gue podera afetar o tempo
de vida util do aparelho

e provocar possiveis
situagdes perigosas.

Utilize apenas a sonda de
temperatura recomendada
para este forno. (para
fornos com capacidade de
utilizacao de sonda sensivel
a temperatura.)

PT-05

O micro-ondas destina-se a
aquecer alimentos e bebidas.
A secagem de alimentos ou
pecas de roupaeo
aquecimento de almofadas
de aquecimento, pantufas,
esponjas, panos humidos e
semelhantes podem causar
ferimentos, a ignicao destes
produtos ou incéndio.



INSTRUCOES DE SEGURANCA IMPORTANTES

O aparelho destina-se
a ser utilizado de forma
independente.

sobreaquecimento.
(Isto ndo se aplica a aparelhos
com porta decorativa.)

A superficie traseira dos
aparelhos deve ficar
encostada contra uma
parede.

Os ovos com casca e ovos
cozidos nao devem ser
aquecidos em fornos
micro-ondas, pois podem
explodir, mesmo depois de
cozinhados.

: R
4
-0

O aparelho nao deve ser
instalado atras de uma porta
decorativa, de modo a evitar

O forno micro-ondas nao
deve ser colocado dentro de
um armario, a menos que
tenha sido testado num
armario.

Nao é permitida a utilizacao
de recipientes metalicos
para alimentos e bebidas ao
cozinhar com micro-ondas.

O aparelho nao deve ser
limpo com dispositivos de
limpeza a calor.

LEIA COM ATENCAO E GUARDE
PARA REFERENCIA FUTURA
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PARA REDUZIR O RISCO DE FERIMENTOS
EM PESSOAS, INSTALACAO DE LIGACAO
A TERRA

Este aparelho deve ter ligacao a terra. No caso de curto-circuito
elétrico, a ligacao a terra reduz o risco de choque elétrico através
de um fio de descarga para a corrente elétrica.

Este aparelho estd equipado com um cabo com ficha de ligacao
a terra. A ficha deve ser ligada a uma tomada corretamente
instalada e com ligacao a terra.

AVISO - O uso inadequado da ligacao a terra pode resultar em
risco de choque elétrico. Contacte um eletricista ou técnico
qualificado se nao compreender em absoluto as indicacdes sobre
a ligacao a terra ou em caso de duvida sobre a correta ligagao a
terra do aparelho.

Caso seja necessario utilizar uma extensao, utilize apenas um cabo
de extensao com 3 conectores.

Perigo de choque elétrico:
A Tocar em alguns dos componentes internos
PERIGO Pode resultar em graves danos pessoais ou morte.
Nao desmonte este aparelho.
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PARA REDUZIR O RISCO DE FERIMENTOS
EM PESSOAS, INSTALACAO DE LIGACAO
A TERRA

Perigo de choque elétrico:

A utilizacao inadequada do sistema de ligacao a

terra pode originar choques elétricos. Nao ligue o

aparelho a uma tomada até que esteja devidamente

instalado e ligado a terra.

1. O micro-ondas inclui um cabo de alimentacao
curto, para reduzir os riscos de o utilizador ficar
preso ou tropecar num cabo mais comprido.

A 2. Se for usado um cabo longo ou extensao:

(1). A classificacdo elétrica do cabo ou extensao
deve ser minimamente aproximada a
classificacao elétrica do aparelho.

(2). O cabo de extensao deve ser de ligacao a terra
com 3 conectores.

(3). O cabo comprido deve ser disposto de forma
que nao fique pendurado sobre o balcdo ou
sobre a mesa, onde possa ser puxado por
criangas ou no qual possa tropecar
inadvertidamente.

AVISO
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LIMPEZA

Desligue o aparelho da fonte de alimentacao.

1.

Ap0s a utilizacao, limpe o compartimento do forno com um
pano ligeiramente humedecido.

Limpe os acessdrios com agua com sabao pela via normal.

A moldura e o vedante da porta e os componentes adjacentes
devem ser cuidadosamente limpos com um pano humido
quando estiverem sujos.

Nao utilize produtos de limpeza abrasivos ou raspadores de
metal afiados para limpar o vidro da porta do forno, ja que
podem arranhar a superficie e partir o vidro.

Sugestao de limpeza---Para uma limpeza facilitada das paredes
do compartimento com as quais os alimentos podem entrar em
contacto: Coloque meio limao numa taca, adicione 300 ml de
agua e aqueca a poténcia maxima do micro-ondas durante

10 minutos. Limpe o forno com um pano macio e seco.
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UTENSILIOS

JAN

CUIDADO

&

Perigo de ferimentos pessoais:

E perigoso para qualquer pessoa que nao seja um
técnico competente realizar qualquer operacao de
manutenc¢ao ou repara¢ao que envolva a remocgao
de uma cobertura que proteja contra a exposicao a
energia de micro-ondas. Consulte as instru¢des nas
seccOes "Materiais que pode utilizar no forno
micro-ondas" ou "Materiais que nao pode utilizar
no forno micro-ondas"

Pode nao ser segura a utilizacao de determinados
utensilios nao metalicos no micro-ondas. Em caso de
duvida, pode testar o utensilio em questao seguindo
o procedimento abaixo.

Teste de utensilio:
1. Encha um recipiente adequado para

micro-ondas com 1 copo de agua fria

(250 ml) juntamente com o utensilio El 3
em questao. =>

2. Cozinhe na poténcia maxima durante

1T min.

3. Verifique cuidadosamente a temperatura do
utensilio. Se o utensilio vazio estiver quente,
nao o utilize para cozinhar no micro-ondas.

4. Nao exceda 1 minuto de tempo de cozimento.

JAN

NOTA

MANTENHA O COMPARTIMENTO )
DE COZIMENTO E A AREA DO D %]

GUIA DE ONDAS LIMPAS
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MATERIAIS QUE PODE UTILIZAR NO
FORNO MICRO-ONDAS

UTENSILIOS OBSERVACOES

Siga as instrugdes do fabricante.

A parte inferior do prato para altas temperaturas deve
estar, pelo menos, 5 mm acima do prato giratério.

O prato giratoério pode partir se o utilizar incorretamente.

{

Prato para altas
temperaturas

Apenas adequada para o micro-ondas. Siga as
instrucoes do fabricante. Nao utilize pratos rachados
Loica ou lascados.

¢

Retire sempre a tampa. Utilize apenas para aquecer
alimentos até que fiquem quentes. A maioria dos
frascos de vidro ndo séo resistentes ao calor e podem
Frascos de vidro partir.

0

Apenas objetos de vidro resistentes ao calor do forno.
Certifique-se de que ndo possuem acabamentos
Objetos de vidro metalicos. Nao utilize pratos rachados ou lascados.

J

Siga as instru¢des do fabricante. Nao feche com
arame de metal.
Faca cortes para permitir a saida de vapor.

N

Sacos para micro-ondas

@ Utilize apenas para cozinhar/aquecer a curto prazo.

Nao deixe o aparelho sem vigilancia durante a
Copos e pratos de papel  cozedura.

{

Utilize para cobrir alimentos, de forma a reaquecé-los
e absorver a gordura. Utilize apenas para periodos
curtos de cozedura sob vigilancia.

-

Papel de cozinha

Utilize para cobrir, de forma a evitar salpicos, ou
envolver os alimentos durante a cozedura a vapor.

O 0 0 0 0 © © &

u

Papel vegetal
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MATERIAIS QUE PODE UTILIZAR NO
FORNO MICRO-ONDAS

UTENSILIOS OBSERVACOES

Apenas adequada para o micro-ondas. Siga as
instrucdes do fabricante. Deve ser rotulado como
"Seguro para micro-ondas". Alguns recipientes de
plastico podem amolecer a medida que os alimentos no @
o seu interior sdo aquecidos. "Os sacos para micro-ondas"
Plastico a P

e sacos hermeticamente fechados devem ser
perfurados, conforme indicado na embalagem.

Apenas adequada para o micro-ondas. Utilize para
cobrir alimentos durante a cozedura, de forma a
protegé-los da desidratacdo. Nao deixe que a

Pelicula aderente pelicula aderente toque nos alimentos.

W

Apenas adequada para o micro-ondas (termémetros
para carne e doces).

Termodmetros

Utilize para cobrir alimentos, de forma a evitar
salpicos e protegé-los da desidratacao.

Papel encerado

O © ©
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MATERIAIS QUE NAO PODE UTILIZAR
NO FORNO MICRO-ONDAS

UTENSILIOS OBSERVACOES

Podem originar a formacdo de arco elétrico.
Transfira os alimentos para um prato de utilizagdo

Recipientes de aluminio ~ Ségurano micro-ondas.

0

Podem originar a formacdo de arco elétrico.
Transfira os alimentos para um prato de
Embalagens com utilizacdo segura no micro-ondas.

pega de metal

i

O metal protege os alimentos da energia de
micro-ondas. Os acabamentos metalicos podem
originar a formacao de arco elétrico.

q

Utensilios de metal ou com
acabamentos metalicos.

o

;

Pode causar arco elétrico e incéndio no forno.

Arames de metal

Pode causar incéndio no forno.

A espuma plastica pode derreter ou contaminar
o liquido no seu interior quando exposta a
temperaturas elevadas.

(%]
Q
[a)
o
wv
o
o
°
[<Y)
°
o

Espuma plastica

Quando utilizada no forno micro-ondas, a madeira
ird secar e poderd lascar ou rachar.

iy

Madeira

PT-13
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B CONFIGURACAO DO PRODUTO
CONFIGURAR O FORNO

(Caso haja diferencas entre o aparelho e as imagens neste manual, o produto deve ser visto
como a versao correta.)

NOMES DAS PECAS E ACESSORIOS DO FORNO MICRO-ONDAS ——

Retire o forno e todos os materiais da embalagem e do compartimento do forno.

Conjunto do aro do Prato de vidro giratério Manual de instrugdes
prato giratério

. gl
1. < _l_)
/ ¢ A
~ C
A. Painel de controlo E. Sistema de interbloqueio de seguranca
B. Conjunto do aro do prato giratério F. Compartimento de cozimento
C. Janela de observacéo G. Tampa do guia de ondas

D. Estrutura da porta
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CONFIGURAR O FORNO

INSTALACAO DO PRATO GIRATORIO

Limpe o interior do aparelho e coloque o prato giratério.

Para novas instalagdes, certifique-se de que toda a embalagem e fita de transporte foram
removidas do eixo do prato giratério.

Antes de utilizar o aparelho para preparar alimentos pela primeira vez, sera necessério colocar o
prato giratério corretamente. Deve limpar o interior do aparelho e os acessérios. Também pode

encaminha-los para a seccao de limpeza.

1) Bandeja de vidro
2) Conjunto do aro do prato giratério

NOTA

Nunca utilize o aparelho sem o prato giratdrio. Certifique-se de que
esteja devidamente encaixado. O prato giratdrio pode girar para a
esquerda ou direita.

Nunca coloque o prato giratdrio de vidro virado ao contrario. O prato
de vidro giratério nunca deve ser restringido.

Tanto o prato de vidro giratério quanto o conjunto do aro do prato
giratério devem ser sempre utilizados durante o cozimento.

Todos os alimentos e recipientes sdo sempre colocados sobre o prato
de vidro.

Nunca restrinja 0 movimento do prato giratério.

Se o prato de vidro ou o suporte do prato giratério racharem ou partirem,
contacte o centro de apoio ao cliente autorizado mais préximo.

J
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INSTALACAO DO APARELHO

Remova todos os materiais de embalagem e acessérios. Examine o forno, certificando-se de que
ndo existe qualquer dano, como amolgadelas ou porta danificada. Nao instale o forno se estiver
danificado.

Armario: Remova qualquer pelicula de protecdo na superficie da estrutura do forno micro-ondas.
Néo remova a tampa do guia de ondas que estd fixada no compartimento do forno para proteger
0 magnetrao.

INSTALACAO

1. Escolha uma superficie plana que favoreca a entrada e saida de ar.

a. Aaltura minima de instalacdo é de 85 cm.

b. A superficie traseira do aparelho deve ficar encostada contra uma parede. Deixe um espaco
minimo de 30 cm acima do forno. E necessario um espaco minimo de 20 cm entre o forno e
quaisquer paredes adjacentes.

¢. Nao remova as pernas da parte inferior do forno.

d. O bloqueio das aberturas de entrada e/ou saida de ar pode danificar o forno.

e. Afaste o maximo possivel o forno de radios e televisées. A utilizacdo do forno micro-ondas
poderd originar interferéncias a nivel de rececdo radiofénica e televisiva.

\l//
4 30cm

) 4

Ocm 20 cm

N —
—

>85cm 20cm

2. Ligue o forno micro-ondas a uma tomada doméstica comum. Certifique-se de que os valores
relativos a tensao e frequéncia sdo os mesmos valores da etiqueta de classificacdo.

+ Nao instale o forno sobre uma placa de fogao

ou outro aparelho de geracao de calor.
Se instalar préximo de ou sobre uma fonte
NOTA de calor, o micro-ondas pode sofrer danos

e a garantia ser considerada nula.

A superficie acessivel pode
aquecer durante a utilizacao
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INSTRUCAO DE UTILIZACAO
ANTES DE USAR PELA PRIMEIRA VEZ

E normal que o forno possa produzir odores desagradaveis quando for utilizado pela
primeira vez.

Esta seccdo descreve tudo o que precisa de fazer antes de utilizar o micro-ondas para
preparar alimentos pela primeira vez. Leia a secdo intitulada "INSTRUCOES DE SEGURANGA
IMPORTANTES" com antecedéncia.

Antes de poder usar o seu novo aparelho, tera de colocar o prato giratério no lugar certo.
Deve também limpar o interior do aparelho e os acessérios.

+ Nunca utilize o aparelho sem o prato giratério.
A « Certifique-se de que esteja devidamente encaixado.
NOTA O prato giratério pode girar para a esquerda ou direita.
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UTILIZACAO

1. Para definir a poténcia de cozimento
POTENCIA — | & POWER girando o botao de poténcia até o
o ined u nivel desejado.

MLow MHigh
2. Para definir o tempo de cozimento
- rd girando o botdo do cronémetro até
o tempo desejado de acordo com seu
guia de cozimento de alimentos.

3. Oforno micro-ondas comecaa
cozinhar automaticamente depois
de o nivel de poténcia e o tempo

& TIMER Min / DEFROST kg

CRONOMETRO ——
serem definidos.

4, Quando o tempo de cozimento
terminar, a unidade emitira um
sinal sonoro para parar.

5. Seaunidade nédo estiver em uso,
ajuste sempre o tempo para "0".

1 J
Funcdo/poténcia Saida Aplicacao
! 17% micro. amolecer gelado
N—v
,@ 33% micro. estufadq de sopa, amolecer a
manteiga ou descongelar
N 55% micro. estufado, peixe
N—v
N 77% micro. arroz, peixe, frango, carne picada
X 100% micro. reaquecer, leite, ferver 4gua, legumes, bebidas
Ao retirar alimentos do forno, certifique-se de que o forno esteja
A desligado girando o temporizador para 0 (zero).
Se ndo o fizer e utilizar o forno micro-ondas sem alimentos, pode
NOTA P

resultar em sobreaquecimento e danos no magnetrao.
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LIMPEZA E CUIDADO B
LIMPEZA

Com bons cuidados e limpeza, o seu aparelho mantera a sua aparéncia e permanecera em pleno
funcionamento por muito tempo. Explicamos aqui o que deve fazer para cuidar do seu aparelho
e limpa-lo corretamente.

4 N\
« Ovidro riscado da porta do aparelho pode rachar. Nao use raspadores
de vidro, produtos de limpeza afiados ou abrasivos ou detergentes.
- A superficie do aparelho pode ficar danificada se nao for limpa
A adequadamente. A energia das micro-ondas pode escapar.
AVISO Limpe o aparelho regularmente e remova imediatamente quaisquer
restos de alimentos.
« N&o mergulhe o aparelho em dgua nem limpe com jato de dgua.

Agentes de limpeza

Para garantir que as diferentes superficies ndo sdo danificadas pela utilizacdo de um agente de
limpeza errado, observe as informacgdes na tabela. Lave cuidadosamente os panos esponja novos
antes da sua utilizacéo.

Nao use:
Agentes de limpeza Raspadores de metal ou Raspadores de metal ou
agressivos ou abrasivos vidro para limpar os vidro para limpar a
painéis da porta vedacdo da porta
Esfregdes ou Agentes de limpeza
esponjas duros com alto teor alcodlico

PARTE FRONTAL DO APARELHO

Agua quente com sabio:

Limpe com um pano de pratos e depois seque com um
pano macio.

Nao utilize raspadores de metal ou vidro para limpar.
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PARTE FORNTAL DO APARELHO COM ACO INOX

Agua quente com sabao:

Limpe com um pano de pratos e depois seque com um pano
macio.

Remova imediatamente salpicos e manchas de calcério,
gordura, amido e albumina. Pode formar-se corrosao sob essas
manchas ou salpicos. Nao utilize limpadores de vidro ou
raspadores de metal ou vidro para a limpar.

COMPARTIMENTO DE COZIMENTO EM ACO INOXIDAVEL

Agua quente com sabao ou solugio com vinagre:

Limpe com um pano de pratos e depois seque com um pano _
macio. Nao utilize sprays de forno ou outros produtos de limpeza 1
agressivos para forno ou materiais abrasivos. Os esfregdes,
esponjas asperas e produtos de limpeza para panelas também
sdo inadequados. Estes artigos arranham a superficie. Deixe as
superficies internas secarem completamente.

ENTALHE NO COMPARTIMENTO DE COZIMENTO

Pano humido:
Nao deve entrar 4gua no aparelho através do acionamento do
prato giratério. Seque a unidade do prato giratério com um pano.

PRATO GIRATORIO E ARO DE ROLAMENTOS
Agua quente com sabao:

Quando colocar o prato giratério de volta no

entalhe, o mesmo deve encaixar corretamente. Q\\

>

PAINEIS DA PORTA

Limpador de vidro:
Limpe com um pano de pratos. Ndo use raspadores de vidro.
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RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Verifique o seu problema usando a tabela abaixo e experimente as solu¢des para cada problema.
Se o forno micro-ondas ainda nao funcionar corretamente, entre em contacto com o centro de

servico autorizado mais préximo.

PROBLEMA

O forno nao liga

Arco ou faisca

Alimentos cozinhados de
formairregular

Alimentos cozinhados
em demasia

Alimentos mal cozinhados

Descongelamento inadequado

CAUSA POSSIVEL

O cabo elétrico do forno nao esta
ligado.

b. A porta estd aberta.

Foi definida uma operacdo errada.

Foram utilizados materiais a serem
evitados em fornos micro-ondas.

. O forno funciona vazio.

Alimentos derramados
permanecem no compartimento.

Foram utilizados materiais a serem
evitados em fornos micro-ondas.

. Os alimentos nao foram

descongelados completamente.
Tempo de cozimento e nivel de
poténcia ndo adequados.

. Os alimentos nao foram virados

ou mexidos.

Tempo de cozimento e nivel de
poténcia ndao adequados.

a.

b.

Foram utilizados materiais a serem
evitados em fornos micro-ondas.
Os alimentos nao foram
descongelados completamente.
As portas de ventilacdo do forno
estdo restritas.

. Tempo de cozimento e nivel de

poténcia ndo adequados.

Foram utilizados materiais a serem
evitados em fornos micro-ondas.

b. Tempo de cozimento e nivel de

poténcia ndo adequados.
Os alimentos nao foram virados
ou mexidos.

a.
b.
c

SOLUGCAO POSSIVEL

Ligue a tomada.
Feche a porta e tente novamente.
Verifique as instrucdes

Use apenas utensilios
adequados para micro-ondas.

b. Nao utilize com o forno vazio.

Limpe o compartimento com
uma toalha humida.

Use apenas utensilios adequados
para micro-ondas.

Descongele completamente os
alimentos.

Use o tempo de cozimento e o
nivel de poténcia corretos.

Vire ou mexa os alimentos.

Use o tempo de cozimento e o nivel
de poténcia corretos.

a.

b.

Use apenas utensilios adequados
para micro-ondas.

Descongele completamente os
alimentos.

Verifique se as portas de
ventilagédo do forno néo estao
restritas.

. Use o tempo de cozimento e o

nivel de poténcia corretos

Use apenas utensilios
adequados para micro-ondas.

. Use o tempo de cozimento e o

nivel de poténcia corretos.
Vire ou mexa os alimentos.

De acordo com a diretiva relativa a eliminagao de residuos de equipamentos
elétricos e eletrénicos (REEE), estes residuos devem ser recolhidos e tratados
separadamente. Se, em algum momento futuro, precisar de eliminar este
produto, NAO o faca juntamente com o lixo doméstico. Envie este produto
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SADRZA)J

BEZBEDNOST PROIZVODA

Mere predostroznosti za izbegavanje moguceg izlaganja prekomernoj

mikrotalasnoj energiji SR-01
Vazna bezbednosna uputstva SR-03
Da bi se smanjio rizik od povreda osoba koje uzemljuju instalaciju SR-08
Ciscenje SR-10
Posude SR-11
Materijali koje mozete da koristite u mikrotalasnoj rerni SR-12
Materijali koji se ne mogu koristiti u mikrotalasnoj rerni SR-14
PODESAVANJE PROIZVODA

Postavljanje rerne SR-15
UPUTSTVO ZA KORISCENJE
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BEZBEDNOST PROIZVODA I

MERE PREDOSTROZNOSTI ZA IZBEGAVANJE
MOGUCEG IZLAGANJA PREKOMERNO
MIKROTALASNOJ ENERGLI

(@). Ne pokusavajte da koristite ovu rernu sa otvorenim vratima jer to
moze dovesti do Stetnog izlaganja mikrotalasnoj energiji. Vazno
je da ne lomite ili neovlas¢eno rukujete sigurnosnim blokadama.

(b). Ne stavljajte nikakav predmet izmedu
prednje strane rerne i vrata i ne dozvolite
da se prljavstinaili ostaci sredstva za
Cis¢enje nakupe na zaptivnim povrsinama.

(c). UPOZORENJE: Ako su vrata ili zaptivke vrata oSteceni, rerna
se ne sme koristiti dok je ne popravi struc¢no lice.

DODATAK

Ako se aparat ne odrzava Cistim, to moze da utice na njegovu
povrsinu i radni vek, i dovesti do opasne situacije.

SR-01



SPECIFIKACLJE
MODEL
NOMINALNI NAPON/FREKVENCIJA

NAZIVNA ULAZNA SNAGA (MIKROTALASI)
NAZIVNA IZLAZNA SNAGA (MIKROTALASI)

MW2-MM20P(BK)/MW2-MM20P(WH)

230-240 V~ 50 Hz
1200-1270 W

750-800 W

e Sve slike u ovom uputstvu sluze samo u ilustrativne svrhe; one se
mogu malo razlikovati od kupljene opreme, pogledajte stvarni

NAPOMENA proizvod.
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VAZNA BEZBEDNOSNA UPUTSTVA

Da bi se smanjio rizik od pozara, strujnog udara,
A povrede ili izlaganja prekomernoj energiji mikrotalasne
UPOZO- rerne prilikom njenog koris¢enja, sledite osnovne mere

RENJE predostroznosti koje ukljucuju sledece:

AProéitajte i pratite sledece: odrzavanje ne smeju da

+,MERE obavljaju deca, osim ako

PREDOSTROZNOSTI ZA su starija od 8 godina i

IZBEGAVANJE MOGUCEG pod nadzorom.

IZLAGANJA

PREKOMERNOJ ADréite aparat i kabl van

MIKROTALASNOJ domasaja dece mlade od

ENERGUI”. 8 godina.

ADeca od 8 godina i starija,
kao i osobe sa smanjenim
fizickim, ¢ulnim ili
mentalnim sposobnostima
ili bez dovoljnog iskustva i
znanja mogu da koriste
ovaj uredaj samo ako su
pod nadzorom ili suim v
data uputstva u vezi sa |
koriS¢enjem uredaja na
bezbedan nacin i ako
razumeju opasnosti koje \
pri tome postoje. Deca se
ne smeju igrati uredajem.
Ciscenje i korisni¢ko

SR-03



VAZNA BEZBEDNOSNA UPUTSTVA

AAkoje kabl za napajanje
ostecen, mora da ga
zameni proizvodac, njegov
servisni zastupnikili slicna
kvalifikovana osoba, da bi
se izbegla opasnost.

UPOZORENJE: Obavezno
iskljucite aparat pre
zamene sijalice u rerni
zbog opasnosti od
strujnog udara.

UPOZORENJE:
Servisiranje ili
popravljanje koje
uklju€uje uklanjanje
poklopca koji stiti od
izlaganja mikrotalasnoj
energiji, opasno je za
svakog osim za stru¢no
lice.

UPOZORENJE: TeCnosti i
druga hrana ne smeju da
se zagrevaju u zatvorenim
posudama jer mogu da
eksplodiraju.

A

Prilikom zagrevanja hrane
u plasti¢nim ili papirnim

posudama, pazite na rernu
zbog mogucnosti paljenja.

[Tl

Koristite samo posude koje
je pogodno za upotrebu u
mikrotalasnim rernama.

A

Ako primetite dim, ugasite
ili iskljucite aparat iz struje,
drzite zatvorena vrata rerne
kako bi se vatra ugasila.

A

Mikrotalasno zagrevanje
napitaka moze dovesti do
odlozenog eruptivnog
klju¢anja, stoga se mora
voditi ra¢una prilikom
rukovanja posudom.
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Sadrzaj bocica za hranjenje
i tegli za hranu za bebe
treba mesati ili protresti i
proveriti njegovu



VAZNA BEZBEDNOSNA UPUTSTVA

temperaturu pre vek upotrebe i eventualno
konzumiranja, kako bi se dovesti do opasne situacije.
izbegle opekotine.

Koristite samo temperaturnu

A sondu preporucenu za ovu
pecnicu. (zarerne
opremljene instalacijom za
koris¢enje sonde za proveru
temperature.)

Rernu treba redovno distiti
i ukloniti sve naslage
hrane. Podrucje
talasovoda treba da bude
Cisto. Koristite meku
vlaznu krpu da biste je
ocistili kada postoje ostaci
prskanja hrane na
podrucju talasovodaiili u
unutrasnjosti. Ako ne
ocistite ostatke hrane,
moze dodi do bezopasnog
iskrenja ili pojave dima u
unutrasnjosti
mikrotalasne rerne, a
moze dodii do promene
boje Supljine.

Kada se koristi mikrotalasna
rerna, dekorativna vrata
moraju da budu otvorena.
(za rerne sa dekorativnim
vratima.)

Ovaj uredaj je predviden
za korisc¢enje u
domacinstvu i ostalim sl.
okruzenjima poput:

1. kuhinje za osoblje u
prodavnicama,
kancelarijama i drugim
radnim okruzenjima;

2. hotela, motela i ostalih
stambenih okruzenja;

ANeodriavanje rerne Cistom 3. seoske kuée;
moze dovesti do 4. pansioni.

propadanja povrsine $to
moze skratiti njen Zivotni
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VAZNA BEZBEDNOSNA UPUTSTVA

A Mikrotalasna rerna je
namenjena za zagrevanje
hrane i napitaka. Susenje
hrane ili odece i zagrevanje
grejnih jastucica, papuca,
sundera, vlazne krpe i
sli¢nih predmeta moze
dovesti do rizika od
povreda, paljenja ili pozara.

AUredaj treba da stoji
samostalno.

AZadnja povrsina aparata
se postavlja uz zid.

ATemperatura dostupnih
povrsina moze biti visoka
kada aparat radi.

AUPOZORENJE: Kada aparat
radi u kombinovanom
rezimu, deca smeju da
koriste rernu samo pod

SR-06

nadzorom odrasle osobe
zbog stvorene
temperature.

Jaja u ljusci i cela tvrdo
kuvana jaja ne treba
zagrevati u mikrotalasnoj
rerni jer mogu da
eksplodiraju, ¢ak i nakon
zavrSetka zagrevanja u
mikrotalasnoj rerni.

ﬂ
4
Rl

Uredaj se ne sme postaviti
iza dekorativnih vrata kako
bi se izbeglo pregrevanje.
(Ovo se ne odnosi na
uredaje sa dekorativnim
vratima.)

Mikrotalasna rerna se ne
sme stavljati u kuhinjski
element osim ako nije
testirana za to.



VAZNA BEZBEDNOSNA UPUTSTVA

Metalne posude za hranu i
napitke nisu dozvoljene
tokom kuvanja u
mikrotalasnoj rerni.

Aparat se ne sme (istiti
parnim cistacem.

Nije predvideno da se
aparatima upravlja pomocu
spoljnog tajmera ili
posebnog sistema
daljinskog upravljanja.

PAZLJIVO PROCITAJTE | SACUVAJTE
ZA BUDUCU UPOTREBU



DA Bl SE SMANJIO RIZIK OD POVREDA
OSOBA KOJE UZEMLJUJU INSTALACIU

Ovaj aparat mora da bude uzemljen. U slu¢aju kratkog spoja,
uzemljenje smanjuje rizik od strujnog udara putem odvodne Zice
za elektri¢nu struju.

Ovaj aparat je opremljen strujnim kablom i utikac¢em sa
kontaktom za uzemljenje. Utika¢ mora da se prikljuci u uticnicu
koja je pravilno instalirana i uzemljena.

UPOZORENJE - Nepravilna upotreba uzemljenja moze da
dovede do rizika od strujnog udara. Konsultujte se sa
kvalifikovanim elektri¢arem ili serviserom ako u potpunosti ne
razumete uputstva za uzemljenje ili ako niste sigurni da li je
aparat pravilno uzemljen.

Ako je potrebno da se koristi produzni kabl, koristite iskljucivo
produzni kabl sa tri Zice.

Opasnost od strujnog udara:

Dodirivanje nekih unutrasnjih komponenti moze
OPASNOST da dovede do ozbiljne fizicke povrede ili smrti.

Nemojte rastavljati ovaj aparata.
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DA Bl SE SMANJIO RIZIK OD POVREDA
OSOBA KOJE UZEMLJUJU INSTALACIJU

Opasnost od strujnog udara:

Neispravno uzemljenje moze da dovde do strujnog

udara. Nemojte ukljucivati aparat u uti¢nicu dok nije

pravilno instaliran i uzemljen.

1. Obezbeden je kratak kabl za napajanje kako bi se
smanijili rizici koji nastaju usled uplitanjaili
spoticanja o duzi kabl.

A 2. Ako se koristi dugacak kabl ili produzni kabl:

(1).Nominalna snaga strujnog kabla ili produznog
kabla mora biti jednaka ili ve¢a od nominalne
snage aparata.

(2).Produzni kabl mora da bude trozi¢ni kabl za
uzemljenje.

(3).Duzi kabl treba da se sprovede tako da ne visi
preko radne povrsine ili stola gde deca mogu
da ga povuku ili neko moze slucajno da se
saplete o njega.

UPOZO-
RENJE
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CISCENJE

Obavezno iskljucite aparat iz napajanja.

1.

Nakon upotrebe ocistite unutrasnjost rerne blago vlaznom
krpom.

. Dodatke ocistite na uobicajen nacin u vodi sa sapunicom.
. Kada su prljavi, okvir vrata, zaptivku i okolni delovi moraju se

pazljivo ocistiti vlaznom krpom.

. Ne koristite gruba, abrazivna sredstva za ¢is¢enje i oStre

metalne strugace za CiS¢enje stakla na vratima pecnice, jer
mogu da ogrebu povrsinu, $to moze da izazove razbijanje
stakla.

. Savet za CiS¢enje-—- Za lakse cis¢enje zidova unutrasnjosti koje

kuvana hrana moze da dodirne: Stavite pola limuna u posudu,
dodajte 300 ml vode i zagrevajte na 100% snage mikrotalasa na
10 minuta. Obrisite rernu mekom, suvom krpom.

SR-10



POSUDE

OPREZ

Opasnost od fizicke povrede:

Servisiranje ili popravljanje koje ukljucuje
uklanjanje poklopca koji stiti od izlaganja
mikrotalasnoj energiji, opasno je za svakog osim za
strucno lice. Pogledajte uputstva o , Materijali
koje mozete da koristite u mikrotalasnoj rerni
“ili , Materijali koji se ne mogu koristiti u
mikrotalasnoj rerni “

Postoji odredeno nemetalno posude koje nije
bezbedno za upotrebu u mikrotalasnoj rerni. Ako
niste sigurni, mozete testirati tu posudu prateci
postupak u nastavku.

Test posuda:
Napunite posudu bezbednu za upotrebu u

1.

mikrotalasnoj rerni 1 Soljicom hladne vode

(250 ml), zajedno sa posudom koju El 3
proveravate. ==>

Kuvajte na maksimalnoj snazi 1 minut.
Pazljivo opipajte posudu. Ako je prazna
posuda topla, nemojte je koristiti za kuvanje
u mikrotalasnoj rerni.

Ne prekoracujte 1 minut kuvanja.

/N ODRZAVAITE UNUTRASNJOST :j
NAPOMENA PODRUCJE TALASOVODA CISTIM
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MATERIJALI KOJE MOZETE DA KORISTITE
U MIKROTALASNOJ RERNI

POSUDE NAPOMENE
> Pratite uputstva proizvodaca.
U Dno posude za pecenje mora da bude najmanje 5 mm

Posuda koja sluzi da iznad rotirajuceg tanjira. Nepravilna upotreba moze
se u njoj zapece jelo dovesti do pucanja rotirajuceg tanjira.
Iskljucivo onaj koji je pogodan za upotrebu u
mikrotalasnim rernama. Pratite uputstva proizvodaca.
Pribor za jelo Nemojte koristiti naprslo ili okrnjeno posude.
Uvek uklonite poklopac. Koristite za zagrevanje
hrane dok ne bude topla. Vecina staklenih tegli nije

Staklene tegle otporna na toplotu i mogu da puknu.

Koristite iskljucivo vatrostalno stakleno posude. Na

posudama nikako ne sme biti metalnih rubova.
Nemojte koristiti naprslo ili okrnjeno posude.

{

Stakleno posude

Pratite uputstva proizvodaca. Ne zatvarajte metalnom
vezicom.

Kese za kuvanje u rerni Napravite proreze kako bi para mogla da izlazi.

@ @ Koristite samo za kratkotrajno kuvanje/zagrevanje. Ne

Papirni tanijiri i olje ostavljajte rernu bez nadzora tokom kuvanja.

=)

Koristite za prekrivanje hrane za podgrevanje i upijanje

masnoce. Koristite uz nadzor iskljucivo za kratkotrajno
— ) kuvanje.

Papirni ubrusi

U Koristite kao poklopac kako biste sprecili prskanje ili
kao omot za kuvanje u pari.

Papir za kolace

O 0 0 0 Q0 1 &
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MATERIJALI KOJE MOZETE DA KORISTITE
U MIKROTALASNOJ RERNI

POSUDE

NAPOMENE

=

Plastika

5

Plasti¢na folija

@

Termometri

¢/

Vostani papir

Iskljucivo onaj koji je pogodan za upotrebu u

mikrotalasnim rernama. Pratite uputstva proizvodaca.

Treba da bude oznaceno sa ,Microwave Safe”. Neke

plasti¢ne posude omeksaju dok se hrana u njima @
podgrreva. ,Kese za kuvanje” i ¢vrsto zatvorene plasti¢ne

kese treba da se prorezu, probuse ili ostave otvorenim

prema uputstvu na pakovanju.

Isklju¢ivo onaj koji je pogodan za upotrebu u
mikrotalasnim rernama. Koristite za prekrivanje hrane
tokom kuvanja radi zadrZavanja vlage. Plasti¢na folija ne
bi trebalo da dodiruje hranu.

Iskljucivo onaj koji je pogodan za upotrebu u
mikrotalasnim rernama (termometri za meso i kolace).

Koristite kao poklopac kako biste sprecili
prskanje i zadrzali vlagu.
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MATERIJALI KOJI SE NE MOGU KORISTITI
U MIKROTALASNOJ RERNI

POSUDE NAPOMENE

Moze da izazove varnicenje. Prebacite hranu u
posudu bezbednu za mikrotalasnu rernu.

0

Aluminijumska posuda

Moze da izazove varnicenje. Prebacite hranu u
posudu bezbednu za mikrotalasnu rernu.

i

Posude za hranu sa
metalnom drskom

q

Metal stiti hranu od mikrotalasne energije.

- Metalne ivice mogu da izazovu varnicenje.
Metalne posude ili posude 9 )

sa metalnom ivicom

o

;

Mogu da izazovu varnicenje i vatru unutar rerne.

Metalne vezice

Moze da izazove vatru unutar rerne.

=

Papirnate kese

Stiropor moze da se otopi ili kontaminira te¢nost
unutar rerne kada je izlozen visokoj temperaturi.

0

Stiropor

Drvo ce se osusiti kada se koristi u mikrotalasnoj
rerni i moze da se rascepi ili naprsne.

¥ X¥ R KK ¥ & ®

iy

Drvo
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PODESAVANJE PROIZVODA B

POSTAVLJANJE RERNE

NAZIVI DELOVA | PRIBORA ZA MIKROTALASNU RERNU

Izvadite rernu i sve materijale izambalaze i unutrasnjosti rerne.

]

Sklop prstena obrtnog postolja Staklena tacna Uputstva za upotrebu

F B
D
/ N
~ P
-l
E u——
4 _]_)
/ ¢ A
~ C
A) Kontrolna tabla E) Sistem sigurnosne brave
B) Nosac tanjira F) Zid pecnice

C) Okno za posmatranje

G) Poklopac talasovoda
D) Sklop vrata
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POSTAVLJANJE RERNE

INSTALACIJA ROTIRAJUCEG TANJIRA

Cis¢enje odeljka za kuvanje i postavljanje rotiraju¢eg tanjira na mesto.

Za nove instalacije, uverite se da je sva ambalaza i sigurnosna traka uklonjen sa osovine
rotirajuceg tanjira.

Pre prve upotrebe uredaja za pripremu hrane, morace pravilno da postavite rotirajuci tanjir.
Morate ocistiti odeljak za kuvanje i pribor. \

1) Staklena tacna
2) Sklop prstena obrtnog postolja

- Nikada ne koristite aparat bez rotiraju¢eg tanjira. Proverite da li je pravilno
postavljen. Rotirajuca ploc¢a moze da se okrece u smeru kazaljke na satuiili u
suprotnom.

« Staklenu tacnu nikada ne stavljajte naopako. Nista ne sme da blokira staklenu
tacnu.

« | stakleni tanjir i sklop rotirajuc¢eg prstena uvek moraju da se koriste tokom

NAPOMENA  kuvanja.

« Sva hrana i posude za hranu se uvek stavljaju na staklenu tacnu za kuvanje.

- Nikada ne ogranicavajte kretanje rotirajuceg tanjira.

« Ako staklena tacna ili obru¢ s tokci¢ima pukne ili se slomi, obratite se
najblizem ovlas¢enom servisu.

« Ovo uputstvo za upotrebu je takode dostupno na slede¢em veb-sajtu:
http://www.manualtek.wordpress.com/
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POSTAVLJANJE RERNE

INSTALACIJA NA RADNU POVRSINU

Uklonite sav ambalazni materijal i dodatke. Proverite da li ima oStecenja na rerni, poput
ogrebotina ili polomljenih vrata. Nemojte instalirati rernu ako je ostecena.

Kuciste: Uklonite svu zastitnu foliju sa povrsine kucista mikrotalasne rerne. Nemojte uklanjati
poklopac talasovoda koji je pri¢vricen za unutrasnjost rerne kako biste zastitili magnetron.

INSTALACLJA

1. lzaberite ravnu povrsinu sa dovoljno slobodnog prostora za dovod/odvod ventilacionog
sistema rerne.
a. Minimalna visina ugradnje je 85 cm.
b. Zadnja povrsina aparata se postavlja uz zid. Ostavite minimalni slobodni prostor od
30 cm iznad rerne. Potreban je minimalni razmak od 20 cm izmedu rerne i bilo kojih
susednih zidova.
c. Ne uklanjajte nozice sa dna rerne.
Blokiranje ulaza i/ili izlaza za vazduh moze ostetiti rernu.
e. Postavite rernu sto je dalje moguce od radija i televizora.
Rad mikrotalasne rerne moze da izazove smetnje u prijemu radija ili televizora.

o
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POSTAVLJANJE RERNE

2. Ukljucite rernu u standardnu kuc¢nu uti¢nicu. Uverite se da su napon i frekvencija isti kao
napon i frekvencija na nazivnoj oznaci.

+ Ne postavljajte rernu na plo¢u za kuvanje ili

A drugi uredaj koji proizvodi toplotu.

UPOZO- Ako se instalvira u in.zi.r.xi ili iznafi izvora toplote,

RENJE rerna se moze ostetiti i garancija se time
ponistava.

Dostupna povrsina moze biti
vruca tokom rada.
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UPUTSTVO ZA KORISCENJE

PRE PRVE UPOTREBE

Uredaj moze da proizvede neprijatne mirise kada se prvi put koristi.
U ovom odeljku ¢ete saznati Sta treba da uradite pre prve upotrebe mikrotalasne rerne za
pripremu hrane. Prethodno proc¢itajte odeljak pod nazivom ,VAZNA BEZBEDNOSNA

UPUTSTVA" na strani 3.

Da biste mogli da koristite svoj novi aparat, morate pravilno da postavite rotirajuci tanjir. Takode
morate da ocistitie odeljak za kuvanje i pribor.

- Nikada ne koristite aparat bez rotiraju¢eg tanjira.
« Proverite da li je pravilno postavljen. Rotirajuca plo¢a moze da se okrec¢e u
NAPOMENA  smeru kazaljke na satu ili u suprotnom.
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RAD

KONTROLNA TABLA | FUNKCIJE

. R

| X POWER

Snaga

1. Za pode$avanje snage kuvanja
okrenite dugme za napajanje na
zeljeni nivo.

2. Podesite vreme kuvanja okretanjem
dugmeta tajmera na Zeljeno vreme
prema vasem uputstvu za kuvanje
hrane.

3. Mikrotalasna rerna ¢e automatski
poceti da kuva nakon podesavanja
nivoa snage i vremena.

4, Kada vreme kuvanja istekne, jedinica
e se oglasiti tonom "Dong" koji
oznacava zaustavljanje.

5. Ako se jedinica ne koristi, uvek
podesite vreme na pocetnu poziciju.

Tajmer
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FUNKCIJA/SNAGA VAW.VA APLIKACIJA

;2/ 17% mikro. Topljenje sladoleda

@ 33% mikro. Supa corba, topljenje putera ili odmrzavanje
&/ 55% mikro. Paprikas, riba

LR, 77% mikro. Pirinag, riba, piletina, mleveno meso

&3} 100% mikro.  Zagrejati, mleko, prokuvati vodu, povrée, pice

okretanjem prekidaca tajmera na 0 (nula).
U suprotnom, kori¢enje mikrotalasne rerne bez hrane moze dovesti do
pregrevanja i ostec¢enja magnetrona.

: - Kada vadite hranu iz rerne, uverite se da je napajanje rerne isklju¢eno

Napomena
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CISCENJE

Uz dobru negui ¢is¢enje, vas aparat ¢e zadrzati svoj izgled i ostati u potpunosti funkcionalan jos
dugo vremena. Ovde ¢emo objasniti kako treba pravilno da odrzavate i Cistite svoj aparat.

« Ogrebano staklo na vratima aparata moze da dovede do pojave pukotine.
Nemojte koristiti strugac za staklo, ostra ili abrazivna sredstva za ¢iscenje ili
A deterdzente.
« Povrsina aparata moze se ostetiti ako nije pravilno ocis¢ena. Energija
UPOZO- . . A
RENJE mikrotalasa moze da izade.
Redovno distite aparat i odmah uklonite ostatke hrane.
+ Ne potapajte aparat u vodu niti ga ¢istite pod mlazom vode.

Sredstvo za c¢iSc¢enje
Kako se razlicite povrsine ne bi ostetile koris¢enjem pogresnog sredstva za ciscenje,
pridrzavajte se informacija u nastavku. Temeljno operite nove sunderaste krpe pre upotrebe.

Nemojte koristiti:

® ®

Gruba ili abrazivna Metalne strugaceilistrugaceza ~ Metalni strugacili strugaci za
sredstva za Cis¢enje stakloza ¢iS¢enje panelavrata  staklo za cis¢enje zaptivke vrata

Tvrdi jastucici za Sredstva za ¢iS¢enje sa
ribanje ili sunderi visokim sadrzajem alkohola
PREDNJA STRANA APARATA

Vruca voda sa sapunicom:

Ocistite krpom za posude, a zatim osusite mekom
krpom. Nemoijte koristiti metalne strugace ili strugace
za staklo za ciscenje.

SR-22



CISCENJE

PREDNJI PANEL APARATA

Vruca voda sa sapunicom:

Ocistite krpom za posude, a zatim osusite mekom krpom.
Odmah uklonite prskanja i mrlje od kamenca, masti, skroba i
albumina. MozZe do¢i do pojave korozije ispod ovih mrlja ili
prskanja. Za ¢iS¢enje nemojte koristiti sredstva za ¢is¢enje stakla
ili metalne strugace ili strugace za staklo.

UNUTRASNJOST APARATA

Vruca voda sa sapunicom ili rastvor sa sircetom:

Ocistite krpom za posude, a zatim osusite mekom krpom.
Nemojte koristiti sprej za rernuili bilo koja druga agresivna
sredstva za cis¢enje rerne ili abrazivne materijale. Jastucici za
ribanje, grubi sunderi i sredstva za ¢iS¢enje tiganja takode nisu
pogodni. Ovi predmeti grebu povrsinu. Ostavite da se
unutradnje povrdine potpuno osuse.

UDUBLJENJE U ODELJKU ZA KUVANJE

Vlazna krpa:
Voda ne sme da ulazi u aparat kroz pogon rotiraju¢eg tanjira.
Osusite pogon rotirajuceg tanjira krpom.

ROTIRAJUCI TANJIR I ROTIRAJUCI PRSTEN

Vruca voda sa sapunicom:

Prilikom vracdanja rotirajuce tanjira u svoje m
udubljenje, ona mora pravilno da se pricvrsti. YV

PANEL VRATA

Sredstvo za ciScenje stakla:
Ocistite krpom za posude. Nemojte koristiti strugace za staklo.
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Bl ODRZAVANJE
RESAVANJE PROBLEMA

Potrazite problem u grafikonu u nastavku i isprobajte resenja za svaki problem.
Ako mikrotalasna rerna i dalje ne radi ispravno, obratite se najblizem ovlas¢enom servisu.

PROBLEM

Rerna nece da se
upali

Varnicenje ili iskrenje

Neravnomerno
kuvana hrana

Prekuvana hrana

Nedovoljno kuvana
hrana

Nepravilno odmrzavanje

MOGUCI UZROK

a. Elektri¢ni kabl za rernu nije
ukljucen.

b. Vrata su otvorena.

c. Podesena je pogresna radna
funkcija.

a. Koris¢eni su materijali koje
treba izbegavati u
mikrotalasnoj rerni.

b. Rerna je uklju¢ena da radi
dok je bila prazna.

c. Prolivena hrana je ostala u
unutradnjosti.

a. Koris¢eni su materijali koje
treba izbegavatiu
mikrotalasnoj rerni.

b. Hrana nije potpuno
odmrznuta.

c. Vreme kuvanja, nivo snage
nisu odgovarajudi.

d. Hrana se ne okrece niti mesa.

Vreme kuvanja, nivo snage
nisu odgovarajudi.

a. Korisc¢eni su materijali koje
treba izbegavati u
mikrotalasnoj rerni.

b. Hrana nije potpuno
odmrznuta.

c. Ventilacioni otvori rerne su
blokirani.

d. Vreme kuvanja, nivo snage
nisu odgovarajudi.

a. Koris¢eni su materijali koje
treba izbegavati u
mikrotalasnoj rerni.

b. Vreme kuvanja, nivo snage
nisu odgovarajudi.

c. Hrana se ne okrece niti mesa.

MOGUCE RESENJE

a. Prikljucite u uti¢nicu.

b. Zatvorite vrata i pokusajte
ponovo.

c. Proverite uputstva

a. Koristite samo posude
bezbedno za mikrotalasnu
rernu.

b. Nemojte ukljucivati rernu da
radi kada je prazna.

c. Ocistite Supljinu mekom
vlaznom krpom.

a. Koristite samo posude
bezbedno za mikrotalasnu
rernu.

b. Potpuno odmrznite hranu.

c. Koristite ispravno vreme
kuvanja, nivo snage.

d. Okrenite ili promesajte
hranu.

Koristite ispravno vreme
kuvanja, nivo snage.

a. Koristite samo posude
bezbedno za mikrotalasnu
rernu.

b. Potpuno odmrznite hranu.

c. Proverite da li otvori za
ventilaciju rerne nisu
blokirani.

d. Koristite ispravno vreme
trajanja kuvanja, nivo snage

a. Koristite samo posude
bezbedno za mikrotalasnu
rernu.

b. Koristite ispravno vreme
kuvanja, nivo snage.

c. Okrenite ili promesajte hranu.

Prema Direktivi o otpadnoj elektri¢noj i elektronskoj opremi (WEEE), WEEE
treba odvojeno prikupljati i obradivati. Ako u bilo kom trenutku u buduénosti
budete morali da odlozite ovaj proizvod, nemojte ga odlagati sa ku¢nim
otpadom. Posaljite ovaj proizvod na mesta za sakupljanje WEEE, gde je to

dostupno.
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CbAbPXAHUNE

BE3OMNACHOCT NPU EKCIJTIOATALINA

MepKVI 3a 6e3onacHocT NpPOTUB 1N3NnaraHe Ha NOBULIEHN HBa MUKPOBBJIHOBO

nbyeHne BG-01
Ba)kHW yKa3aHMA OTHOCHO 6e30nacHoOCTTa BG-03
3a3emABaHe Ha MHCTaNauUmMATa C LieSl HaMasiABaHe Ha PUCKA OT HAPAHABAHE .......ceeeneeemnrrnnees BG-07
Mouncreane BG-09
CbpoBe 1 KOHTeNHepwn BG-10
Matepwuanu, Kouto MoraT fa 6bAaT N3NoN3BaHN NPU MUKPOBBITHOBO FOTBEHE ......ceveeeennes BG-11
Matepuanu, KouTo He MoraT Aia 6baT U3NonN3BaHY NPU MUKPOBBIIHOBO FOTBEHE ............... BG-13
noaroToBKA 3A PABOTA

MoprotoBka Ha ¢pypHaTa 3a paboTa BG-14
YKA3AHUA 3A YINIOTPEBA

Mpean nbpBoHayanHa ynotpeba BG-17
Exkcnnoatauus BG-18

MPOOUJIAKTUKA N NOAAPDBMKKA

OTcTpaHABaHe Ha HeM3MpPaBHOCTU BG-21

MPEAN [IA U3MON3BATE TO3M NMPOAYKT E

HEOBXOAMMO [A MPOYETETE, PA3BEPETE U
3ABENEXKKA CTA3BATE TE3M YKA3AHUA.

3AMA3ETE TO3W HAPBYHVK 3A BbJELLY CTIPABKU.




BE3OMNACHOCT NPU EKCIJIOATALVA B

MEPKW 3A BE3OINMACHOCT MNMPOTNB
N3NTATAHE HA NOBULLEHN HUBA
MWKPOBBJIHOBO JTbMEHNE

(a). He onutBaiTe fa pabotute ¢ pypHaTa Npu oTBOPEHa BpaTa.
ToBa MOXe fa foBefe [0 M3MaraHe Ha MUKPOBDBIIHOBO JIbUYEHME.
Ma3zeTe obe3onacuTenHUTe GMOKMpPaLLM YCTPOCTBA OT NOBpeay
N He T Mo ULMPANTE MO HAKAKbB HAUMH.

(b). He nocTtaBanTte HMLWO MeXay NviLeBaTa
CTpaHa 1 BpaTaTa Ha ¢pypHaTa; He
NO3BOJIABANTE BbPXY YNIbTHUTENHUTE
NMOBbPXHOCTW Aia Ce HAaTPYMBaT OCTaTbLM
OT XpaHa 1y NoUYNCTBALLM NpenapaTu.

(c). NPEAYNPEXAEHUE: Ao BpaTaTa Wiv yribTHEHMATA Ca
nospefeHu, pypHata He MOXe Ja ce U3MNOo3Ba, Npeau
noBpeaara Aa 6bae oTcTpaHeHa OT KOMMNETEHTHO NnLe.

OONMbJIHEHUE
AKo TO31 ypef He 6bAe noaabpKaH B LOOPO CbCTOAHME HA YNCTOTA,
MOBBPXHOCTUTE MY LLie 3aMOYHaT Aa Ce YBpeXaaT, KOeTo Lie foBeae
[0 HAaManABaHEe Ha eKCMI0aTaLNOHHNA MY KMBOT 1 Bb3MOXHU
PUCKOBW CUTYaLN.
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XAPAKTEPUCTUKA

MOJE:
HOMWHAJHO HATPEXKEHWE/YECTOTA:

HOMWHAJTHA KOHCYMWPAHA MOLLIHOCT
(MUKPOBDBJTHWN):

HOMUWHAJTHA N3XOAHA MOLHOCT
(MUKPOBDBJTHWN):

MW2-MM20P(BK)/MW2-MM20P(WH)

230-240V~ 50 Hz

1200-1270 W

750-800 W

Bcnukn M306pa>K6HVIﬂ B TO3/ HAPDbYHUK UMaT €UHCTBEHO
A NNOCTPaTBHa UeN N € Bb3MOXKHO fila Ma NeKkn pasnnyma

3ABENIEXKKA [eNCTBUTENHNA 0BNMK Ha 3aKyrneHoTo obopyaBaHe.
B TO31 cnyyan BxK. AeNCTBUTENHUA MPOAYKT.
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BAKHW YKA3AHWA OTHOCHO
BE3OMNACHOCTTA

3a ja HamanuTe pUcka oT TOKOB yzap, Noxap,
A HapaHABaHe Ha XOpa WV U3NaraHe Ha NOBULLEHU
MNPEAYMNPE- HvBa MYKPOBbBJIHOBO bYeHMe Mo Bpeme Ha ynotpeba
OEHUE  Ha npopaykTa, € Heo6X0AMMO [ia Cna3BaTe HAKOM
OCHOBHMU Npasusia 3a 6€30MacHOCT, a UMEHHO:

& J
MpoueTeTe 1 cna3BanTe CbxpaHaBanTe ypefa
cnepHoto: "MEPKU 3A 3axpaHBalyumA Kaben Ha mecTa,
BE3OMNACHOCT NPOTUB HeAOCTbMNHM 3a Aiela Ha
M3NNIAFAHE HA MOBULLEHU Bb3pacT Noj 8 roanHu.

HUBA MUKPOBDBJIHOBO
JIbBMEHUE".

To3un ypep moxe aa 6bae
M3MNon3BaH OT Jela Haa 8
rogviLHa Bb3pacT, nmua

HamaneHu Gr3nyecku,

CETVBHU WU YMCTBEHN

Bb3MOXHOCTW, KakTo 1 OT

TaKMBa C NUMNCa Ha ONUT 1

No3HaHue, eINHCTBEHO

KoraTo ca HabniogaBaHu 1

WNHCTPYKTMPaHW Kak da |
paboTAT c Hero no 6e3onaceH \

HauunH 1 pa3bupat prckoseTe,

KOWTO MOraT fia Bb3HMKHaT.
[euaTa He TpsAbBa aa cn

UrpanT C ypeaa.

MNouncreaHeTo n B cnyyan ue 3axpaHBawmAT
npodunakTmkarta He TpAbsa Kaben 6bae noBpefeH, e

Ja 6baaT U3MbHABAHM OT HeobxoauMo CbLMAT Aa 6bae
Aeua 6e3 poamTenckmn Hag3op. 3aMeHEeH OT NPOU3BOANUTENS,
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BAKHW YKA3AHWA OTHOCHO
BE3OMNACHOCTTA

HeroB cepBu3eH AKO 3aTonnATe XpaHa B
npeacTaBuTenN Uy nuLe ¢ NIacTMACOBU UM XapTUEHN
nono6Ha keanudukaumsa, OMNaKoBKMW, HabngaBanTe
Len npegoTBpaTABaHe Ha ¢dypHaTa nopaam onacHoOCT oT
€BeHTYyasIHa ONacHOCT. 3anasnsaHe.

NPEAYNPEXAEHUE: C uen

n36AareaHe Bb3MOXKHOCTTa OT
TOKOB yAap, npeau aa
NPUCTBANTE KbM CMAHA Ha
KpyLUKaTa ce yBepeTe, ue
ypeabT € U3KI0YEH.

M3non3BanTte egUHCTBEHO
CblI0Be, KOUTO Ca NOAXOAALLMN
3a ynoTpe6a B MMKPOBbB/IHOBA

dypHa.

AKo 3abenexuTe fja ce oTaens

MNPEAYNPEXAEHUE: ANM, n3KnoveTte pypHaTa oT
M3nbnHABAHETO Ha KaKBUTO U 3aXpaHBAHETO U He

fa 61Uno PemMOHTHN AENHOCTH, OTBapAiiTe BpaTaTa, 3a fia
BKJ/TIOUYBALLY CBANIIHETO Ha npekbcHeTe A0CTbMNa Ha
npeanasHya Kanak 3a Kncnopona Ao OorbHA.

MUKPOBDBJIHN OT NTnLe, KOETO

Heé € KOMMETEHTHO 3a

Mpw HarpaABaHe Ha HaMNUTKK C
nocnegHnTe e onacHo.

MUKPOBBJIHI MOXe f1a
Bb3HUKHe 3abaBeHOo KurneHe.

ETo 3awo cbabT TpabBa Aa
NPEAYNPEXAEHUE: 6bae JOKOCBaH BHUMATESTHO.
TeuHOCTV 1 APYrn XpaHu He

TpA6bBa Aa 6bAaT 3aTonnsaHU B
3anevyaTaHn ONakoBKM, 3a pa ce usberHat usrapsaHus,
3aWoTo MoraT fia n3byxHar; CbAbPKaHNETO Ha WHWLIEeTa U
O6ypKaHu C AeTCKN XpaH
TpA6Ba fna 6bae pasknaTeHo
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BAXKHW YKA3AHWA OTHOCHO

BE3OMNACHOCTTA

npeau ynoTpeba, a
TemnepaTypaTta — NpoBepeHa.

ABaxmo € pefoBHO Aa
nouyncreate ¢ypHaTa 1 aa ce
OTbpBETE OT BCAKAKBU
OCTaTbUu OT XpaHa.
bnarogapwvm By, ue
nogabprkate yncTtoTaTa B
30HaTa Ha Bb/IHOBOAA. AKO
BbPXY 30HaTa Ha Bb/IHOBOAA
NN KyXMHaTa MMa OCTaTbLM
OT MNPbCKM XpaHa, nouncreTe
MM C MeKa, BNakHa Kbpna.
HeoTcTpaHABaHeTO Ha
OCTaTbLUTE OT XPaHa MOXe
Ja nosepe o 6e306maHo
NCKPEHE, MaTKo KONNYeCTBO
ANM U/ NpoMAHa Ha
LiBETa HA MMKPOBBJIHOBATA
KyXMHa.

JInncata Ha nogapbKKa MOXKe
[a noBefje [0 BNOLWaBaHe Ha
CbCTOAHMETO Ha
NOBBPXHOCTUTE, KaTO TOBa
MO>e [1a nosnuse
HebnaronpuUATHO BbPXY

KMBOTA Ha ypepda 1 aa
NPUYNHN ONACHW CUTYaL MW,

A I3non3BaiiTe eAMHCTBEHO
COH/N 33 OTYNTAHE Ha
TemnepaTtypa, KouTo ce
npenopbuBart 3a Ta3un GpypHa.
(OTtHaca ce 3a dypHwu,
pa3snonarawy C Bb3MOXKHOCT
33 OTYNTaHE Ha
Temnepartyparta NocpeacTBOM
COHpa.)

MwukpoBbnHoBaTa GpypHa
Mo>Ke Aa 6bae n3non3BaHa
€VHCTBEHO aKo
feKkopaTvBHaTa BpaTa e
oTBopeHa. (OTHacA ce 3a
bypHM C fekopaTuBHa BparTa.)

To3n ypep e npegHa3HauyeH aa
6bAe N3nos3BaH 3a GUTOBO 1
APYro nofgo6HO NpunoXeHne,
KaTo Hanpumep:

1. B KyXHEHCKM nomewleHunA
3a NepcoHan B MarasvHu,
oducn n ap.;

2. OT K/INEHTU B XOTeNN,

MOTEeNn 1 Apyrv MmecTa 3a

HaCTaHsABaHe;

B 3eMefie/ICKV/ CTOMaHCTBa;

4. B MecTa 3a HacTaHABaHe
TUM HOLLYBKa M 3aKycKa.

w
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BAKHW YKA3AHWA OTHOCHO

BE3OMNACHOCTTA

MuKkpoBbsiHOBaTa $pypHa e
A npefHa3HauyeHa fa 3aTonns

XpaHa 1 HanuTku. CylueHeTo
Ha XpaHa Uin Apexu, KakTo u
HarpsBaHEeTo Ha OTOMINTENHM
NOAJSIOXKKK, Yexnu, r.ou,
BNaXXHW Kbpnu 1 T.H. MOXe fa
foBefe oo PUCK OT
HapaHsiBaHe MUK noxap.

To3n npoayKr e
npegHasHayeH 3a ynotpeba B
CcBOOOHOCTOALLO CbCTOAHME.

3apgHaTa cTpaHa Ha ypeaa
Tpab6Ba Aa 6bAe pa3nosioXkeHa
cpeLly CTeHa.

MN36Aarearite nocTaBAHETO Ha
ANLa B YepynKkn 1 Lenmn
TBBPAO CBAPEHM ANLa B
MUKPOBBJIHOBaTa GypHa, TbiA
KaTo € Bb3MOXHO i
ekcnnoaupart, fopu v cneg
NPUKNIOYBaHe Ha
3aTonnAHeTo.

® Ypenvt He TpAbBa fa 6bae
pa3nonaraH 3ajg AeKopaTuBHM
BpaTW 1 Nperpaau, Tbil KaTo
€ Bb3MOKHO [1a Ce CTUTHe [0
nperpsABaHe.
(ToBa He ce oTHacs 3a ypeau
C AeKopaTMBHM BpaTw.)

MwukpoBbnHoBaTa ¢pypHa He
TpA6Ba fa 6bAe NocTaBAHa B
wKkad, 0OCBEH aKo 3a LenTa He
ca NpoBeAEeHN U3NUTBAHNA.

YnotpebaTa Ha MeTanHu
Cb[OBE 3a XPaHa UK HaMUTKM
Nno Bpeme Ha MUKPOBDBIIHOBO
roTBEeHe He e No3BoJieHa.

He nsnonssante napa 3a
nouymcTBaHe.

[MPOYETETE BHUMATEJIHO U
3AMA3ETE 3A bbAELLN CIMTPABKU
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3A3EMABAHE HA MHCTAJTALUNATA
C LEJTHAMAJTABAHE HA PUCKA OT
HAPAHABAHE

YpenbT TpAabBa aa 6bae 3a3emMeH. B cnyyait Ha Kbco cbeHeHNe
3a3eMsABaHETO HaMassiBa pPUCKa OT TOKOB yap, OCUTypsABalKm
obe3onacuTenieH NPOBOAHVIK 3a yTeUKa Ha TOKa.

To3u ypepn pa3nonara cbC 3a3emuTenieH Kaben u wencen. Lencenst
cnenBa a 6bae BKIOYEH B KOHTAKT, KOMTO € HaA/IeXKHO MOHTUPAH 1
3a3eMeH.

NPEAYNPEXAEHUE - HenpaBnnHOTO 3a3emABaHe MOXKe Aa AoBeae
[0 OMACHOCT OT TOKOB yAap. B cnyyan ye nsnmuteaTe CbMHEHUA fanu
ypenbT e 3a3eMeH HaNeXXHO UNn He CTe pa3bpany ykasaHuATa
HaMbJIHO, MONA NOCbBETBANTE Ce C KBanuduumpaH eNnekTPOTEXHUK.
AKoO ce Hanara fa n3non3BaTe yabJKUTEN, € He0OXOAMMO CbLUAT fa
6bae TPUXKNNEH.

OnacHOCT OT TOKOB yaap:
A Mpu fOKOCBaHE Ha BbTPELUHNTE KOMMOHEHTM
OMACHOCT MoraT ia Bb3HUKHAT CePMO3HN HapaHABaHVA NNV
cMbpT. He pasrnobnagaiiTe To3m ypen.
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3A3EMABAHE HA MHCTAJTALUNATA
C LEJTHAMAJTABAHE HA PUCKA OT
HAPAHABAHE

-

/AN

NPEAYMNPE-
KAEHUE

OnacHoCT OT TOKOB yaap:

HenpaBunHoTo 3a3emMABaHe MOXe Aia NPUYMHN TOKOB
yaap. He BKnouBarite B eNleKTpUYECKM KOHTAKT Npean
ypeabT Aa 6bae HageXXHO MOHTUPAH 1 3a3eMEH.

1.

npe,El,OCTaBeH € KbC 3axXpaHBall Kaben, c uen
HaMaJiABaHE Bb3MOXHOCTTA OT 3alyinTaHe Uin
HaCTblBaHe.

. Mpwn ynoTtpeba Ha AbNBr 3axpaHBaly Kaben e

Heob6XxoanMo:

(1). EnekTpuyecKkuTe XapakKTEPUCTMKIK, MOCOUYEHN
BbPXY MapKMPOBKaTa Ha Kabena unm
yABIKUTENS TPAGBA Aa 6bAaT NOHe paBHU UK
no-ronemu Te3un Ha Tabenkara Ha ypeaa.

(2). YobmxutenHuAat kaben Tpsi6Ba ga 6bae
TPWXKWNEH CbC 3a3eMABAHE.

(3). Mo-pbnruATt Kaben Tpabsa aa 6bae
Pa3MoJIOXKEH Mo TaKbB HaulH, Ye a He BUCK
Haj MnoTa UK MacaTa, KbeTo MoXe Aa bbae
HenpeaHamepeHo APbMHAT UM CbOopeH.
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NMOYNCTBAHE

YBeperte ce, ue ypeabT e U3KITIOUEH OT efleKTpryeckaTa Mpexa.

1.

Cnep ynotpeba nouncreTe BbTpELIHaTa YacT Ha dypHaTa C Ieko
HaBNaXHeHa Kbpna.

MouncTeTe akcecoapuTe NO O6LONPMETMA HAUNH CbC CanyHeHa
BOAa.

PamkaTa Ha BpaTaTa, ynIbTHEHNATA U CbCeHUTe YacTy TpAbBa da
6bAaT NOYMCTBAHW BHMMATESTHO C HaBMaXHeHa Kbpna.

He n3anon3Barite abpasnBHM NpenapaTi Uiamn ocTpy MeTanHK
CTbPrasiku 3a NOYNCTBaHE Ha CTbKIOTO Ha BpaTaTa, Tbi KaTo
MOBBPXHOCTTA My MOXe fia 6bJe HajpackaHa 1 BNOCneacTeue
CnyKaHa.

CovBeT: 3a N0-1IeCHO NOYNCTBAHE Ha BbTPELIHUTE MOBbPXHOCTU:
MNMocTaBeTe NONOBWH IMMOH B Kyna, sobaseTe 300 ml Boga u
3arpenTe Ha 100% MUKPOBDBIHOBA MOLHOCT 3@ 10 MUHYTMW.
N36bpLueTe pypHaTa C MeKa 1 Cyxa Kbpna.
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CbJOBE

(&

JANN

BHUMAHUE

OnacHOCT OT HapaHABaHe:

M3nbnHABaHETO Ha KAaKBUTO U Aa B1NO PEMOHTHU
AeNHOCTU, BKTIOYBALLW CBANIAHETO Ha NpeanasHus
Karak 3a MUKPOBDBJTHM OT INLE, KOETO He e
KOMMETEeHTHO 3a NoC/ieAHUTe e onacHo. Bx.
yKasaHusTa B "MaTepuanu, Kouto morar aa 6baar
M3NOoN3BaHN NPV MUKPOBBHJIHOBO FOTBEHE" NN
"MaTtepuanu, Konto He moraTt ga 6baar
MN3MosI3BaHN NP MUKPOBDBJIHOBO roTBeHe"
Bb3mMOXHO e fa ma onpefeneHn CbaoBe, KOMTO He ca
OT MeTarl, HO BbMPEKN TOBA Ca ONacHX 3a U3Mon3BaHe
NPV MUKPOBDB/IHOBO roTBeHe. B cnyyan ye nsnureate
CbMHEHMA, MOXKeTe [ia U3NuTaTe BbMPOCHUA CbA, KaTo
N3MbJIHUTE YKa3aHNATa NO-[ony.

N3nnTBaHe Ha cbaoBe:

1.

HanbnHeTe cba, noaxoasly 3a MMKPOBBJIHOBA
dypHa, c ok. 250 ml ctygeHa Boga. [MocTaBeTe
ro BbB ¢dypHaTa 3ae|HO CbC CbAa, KOWTO UCKaTe
Aa nsnuraTe.

BknioueTe pypHaTta Ha MaKCManHa MOLYHOCT
3a 1 MuHyTa.

BHMMaTenHo goKocHeTe cbAa. AKO NpasHUAT

1

CbA € ToNbJl, HE TO n3non3BanTe 3a
MNKPOBB/IHOBO rOTBEHE.

He npeBuwaBanTe BpemeTpaeHe oT 1 MUHyTa.

SABENEXKKA  g1,11H0BOIA BUHATN YNCTY

JAN

NOAABPXAMTE BbTPELLHATE
MOBBbPXHOCTN U
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MATEPUAJIA, KOUTO MOTAT A
BbAAT N3MNMOJI3BAHW MNP
MINKPOBbBJIHOBO NOTBEHE

© Cna3BariTe yKa3aHvsTa Ha NpPoun3BoOAUTENS.
- ['bHOTO Ha cbfa 3a 3anuyaHe Tpsa6Ba Aa 6bae Ha NoHe 5 mm

Hap BbpTALWaTa unHUA. Mpy HenpaswiHa ynoTtpeba,

(

MoBeue BbPTALLATA YNHUA MOXe Aa Ce CUYMU.
EﬂI/IHCTBeHO TaKMBa, KOUTO Ca NOAXOAALN 3@ MUKPOBBJIHOBA
¢dypHa. CnasBaiiTe ykasaHuATa Ha npousBoguTens. He
JloMaKMHCKM CbaoBe V3Mosi3BaiTe HagpackaHy UK HamyKaH CbijoBe.
BuHaru ceansite Kanaka. Ianon3ssanTe eqMHCTBEHO 3a
JIeKO 3aToMNNsAHe Ha XxpaHa. [loBeyeTo cTbKineHy 6ypKaHu

He Ca TOM/IOYCTONYMBY 1 € Bb3MOXHO A Ce CUynAT.
CTbKneHn 6ypKaHu

@ MokeTe fa n3non3saTe eJUHCTBEHO TOMIOYCTONYMBYI
CTBK/IEHN CbAOBE, NoAxoAALM 3a GypHa. YBepeTe ce, ue

HAMAT MeTasleH KaHT. He n3non3eaiTe HagpackaHu nnm

{

CTbKNEeHN CboBe HanykaHu cbaose.
Cna3BaliTe yKasaHuATa Ha npou3BoanTend. He 3aTBapanTe
C MeTaJHU 3aKOoMYasKu.
Top6uuky 3a roteeHe HanpaseTe npopesu, Taka Ye napata fja MoXxe fja n3nmsa.
Ha pypHa

@ V13non3Balite eAMHCTBEHO NPY FOTBEHE C KPATKO
@ BpemeTpaeHe WM 3aTonsAHe Ha xpaHa. o Bpeme Ha

KapTOHeHV umiHuM 1 yaly  FOTBEHE He ocTaBAlTe gpypHaTta 6e3 HabnoaeHve.

=) Cny»u 3a MOKpUBaHe Ha XpaHaTa npu 3aTornsaHe 1
nornblyaHe Ha MasHUHa. [la ce U3Mon3ga BUHary Nog
HabniofeHve, €ANHCTBEHO NPW roTBEHE C KPaTKo
BpemeTpaeHe.

XapTureHun Kbpnu

Moxe fa 6be 13MoN3BaHO KaTo NOKPMBAso 3a
npefoTBpaTABaHe Ha NPbCKY UV 06BMBKa 33

3aflyliaBaHe Ha XpaHara.

O 0 Q0 0 O 0 Q ©

MNeprameHToBa xapTua
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MATEPUATIN, KOUTO MOTAT A
BbAAT N3MNOJI3BAHN MNP
MWKPOBbBJIHOBO NOTBEHE

CbOBE 3ABEJIEXKHN

EAVMHCTBEHO TaKMBa, KOUTO Ca NOAXOAALLM 32 MUKPOBBIHOBA
dypHa. CnasBaiiTe yKasaHvATa Ha NPOV3BOAUTENS.
Heobxoanmo e fa Ma eTuKeT, yKa3Ball, IPUrofgHOCT 3a
ynoTtpeba B MUKPOBB/IHOBa PpypHa. HAKon cbose oT @
nnactmMaca OMeKBaT, KOraTo XpaHaTa B TAX Ce HaropeLyu.
Mnactmaca loTBapcKuUTe TOPOU 1 NABTHO 3aTBOPEHUTE NONETUIEHOBY
TOPOMYKK TPAGBA fa 6bAaT paspssaHy, NPooUTN nin
BEHTUSIMPaHW, CbIMacHO yKa3aHKATa Ha OMakoBKaTa.

9

EAVHCTBEHO TaKMBa, KOMTO Ca MOAXOAALLM 32 MUKPOBbB/IHOBA
dypHa. MoKpuiTe XpaHaTa, 3a Aa 3a4bPXKUTE BlaraTa B Hes.
BHuMaBaiiTe nonveTuneHoBo Gponro Aa He ce LOKOCBA A0
XpaHara.

0

MonveTuneHoso ponvo

EAMHCTBEHO TaKMBa, KOWTO Ca NMOAXOAALLM 3a
MMKPOBBIHOBA GypHa (TEPMOMETPM 3a MECO 1 ClIAaKULLIN)

TepmomeTtpu

MokpuiiTe XpaHaTa, 3a Aa NPeAoTBPaTHTE NPBCKY MO
CTEHVTE 1 ia 3aAbPXKUTE BNaraTa B Hes.

BocbyHa xaptusa
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MATEPUATIN, KOUTO HE MOTAT A
BbAAT N3MNOJI3BAHN MNP
MWKPOBbBJIHOBO NOTBEHE

@:71(0]:13 3ABEJIEXKHN

Moe aa npuumHy obpasysaHe Ha Abra. [pexsbpreTte
XpaHaTa B CbA, MOAXOAALL 33 MKPOBBJIHOBa pypHa.

0

AHyMVIHVIeBa TaBa

Moke fa mpuunHn o6pasyBaHe Ha Abra. [Tpexsbprete
XpaHaTa B Cbf, MOAXOAAL 32 MAKPOBBIIHOBA GypHa.

i

KapToHeHa onakoBKa 3a
XpaHa C MeTajiHa ApbxKa

MeTanbT npepnassa xpaHaTa OT MYUKPOBbB/IHOBaTa
eHepriA. MeTasH1Te KaHTOBE MOTaT [1a MPUUNHAT
Cbaose oT meTan unu obpasysaHe Ha Aibra.
C MeTaneH KaHT

Morat ga npuunHAT o6pa3yBaHe Ha Abra unmy noap.

MeTanHn 3akonyanku

m Morat fja ce 3anansT BbB dpypHaTa.

XapTveHu nankose

Mpw n3naraHe Ha BMCOKa Temnepartypa nopecrtata
nnactmaca mMoxe fia ce pa3tonn nin a 3aMbpPCu XpaHata,

rnoctaBeHa B HeA.
MNMopecTa nnactmaca

AKo 6bfie N3MON3BaHO B MUKPOBBIHOBA GypHa,
[L'bPBOTO MOXe [ja Ce HamyKa nau pasuenm.

ObpBo

¥ X ¥ KK R ¥ &
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Il NMOAINOTOBKA 3A PABOTA

NOAIrOTOBKA HA OYPHATA 3A PABOTA

HAVMMEHOBAHUA HA YACTUTE U AKCECOAPUTE

M3BageTe ypeaa n BCUYKN KOMMNOHEHTU OT KapTOHEHATa KyTUA. OTCTpaHeTe BCUYKN
ONaKOBbYHM MaTepuanu OT BbTPELWHOCTTa Ha ¢ypHaTa.

]

Crno6sem ocToB Ha CrbkneHa niova PbKkoBOACTBO 3a ekcrnnoaTtauus
rpamodoHHa nnatdopma

E*‘\ = = o || T
L[, . _l_)

/ ¢ A
J C

A. MNaHen 3a ynpaBneHue D. paTa

B. Crnobsaem octoB Ha rpamodoHHa  E. O6esonacuTenHm 61oKMpaLLm yCTponcTBea
nnatdopma F. KyxHeHcKka kamepa

C. Npo3opey G. Kanak Ha Bb/iHOBOJa
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NOAIrOTOBKA HA OYPHATA 3A PABOTA

MOHTAX HA BbPTALWLATA YYNHUA

MouncTBaHe Ha BbTPELLIHOCTTa Ha GpypHaTa U MOCTaBAHE Ha BbpTALLAaTa YMHUA.

AKo ypeabT e HOB Ce yBepeTe, Ye BCUUKY OMakoBbYHY MaTepuanit M TPaHCMOPTHM NIEHTU ca OTCTPaHeH
OT 3a/iBMKBALLMA Basl.

Mpean fa npucTbnyTe KbM ynoTpeba Ha ypepa 3a NPbB MbT, € HEOOXOAMMO Aa NoCTaBUTe BbpTALLaTa
UYMHWA N0 HapneXeH HaunH. BbTpeluHocTTa Ha gpypHaTa U akcecoapuTe TpAGBa Aa 6bAaT MOUNCTEHN.
HaunH 3a MOHTaX Ha BbpTALLaTa YNHUA:

How to put the turntable in place: |

1. CTbkneHa nnoyva
2. Crnobsiem ocToB Ha rpamodoHHa nnatdopma

Huikora He BKntouBaiiTe MUKPOBBIIHOBaTa GpypHa 6e3 nocTaBeHa BbpTALLA YUNHUA.
YBepeTe ce, ue e 3axBaHaTa HaaNeXHO. BbpTsallaTa UMHKA MOXe [1a Ce BbPTYW KaKTo Mo
NMOCOKa Ha YaCOBHMKOBATa CTpesika, Taka U 06paTHO Ha Hes.

Hukora He NocTaBsaNTe BbPTALLATA YMHUA 0ObpHATA HAOMAKW. [IBUXKEHUETO Ha
CTbKJIeHaTa NnyoYa He TpsibBa HMKora fja 6bAie orpaHMyYaBaHo.

Mo Bpeme Ha 13non3BaHe Ha MMKPOBB/IHOBaTa GypHa CTbKIeHaTa NjoYa 1 Bogelarta
ponka TpsabBa BHaru fja 6baT NOCTaBeHW.

SABENEXKA Mpw roTBeHe xpaHaTa Uy CbAbT, B KOATO € NocTaBeHa, TpA6Ba BUHAru aa 6bvaat
Pa3nosoXeHN BbpXy CTbKeHaTa njoua.

XoAbT Ha BbPTALLATA YNHUA He TPsIbBA HMKOra fja 6bAie OrpaHMyaBaH.

B cniyuaii ye cTbKneHaTa Nnoyva uam BoAeLaTa posika ce HaryKaT Wi cYynAT, ce
CBbPXKETE C Ha-6/IM3KNA YITbIIHOMOLLEH CEPBU3EH LIEHTDHP.
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MOHTUPAHE B KYXHEHCKU MJ10T

OTCTpaHeTe BCUYKM OMAaKoBbYHM MaTepuani 1 akcecoapu. Ornepante go6pe dypHata 3a nospeau,
BAMBOHATUHY MM HEM3MPABHOCT Ha BpaTaTa. B ciyyait ye e noBpeaeHa, He i MOHTHpanTe.
KaburHeT: CHemeTe BCMYKM 3alUUTHY MOKPUTUSA, HAMMPALLKM Ce Ha MOBbPXHOCTTA Ha WKada
Ha MMKPOBB/IHOBaTa ¢ypHa. KanakbT Ha BbJIHOBOAA, KOWTO € 3aKpeneH KbM KyX1HaTa Ha
¢dypHaTa, 3a la NpeanasBa MarHeTPOHa, He TpPsAbBa Aa ce cBans.

MOHTAX

1. N36epeTe paBHa NOBBPXHOCT, OCUTypsBaLLa JOCTaTbYHO CBOOOAHO NPOCTPAHCTBO 3a BEHTUNALMOHHUTE
oTBOPW.

a. MMHMMaNHOTO OTCTOAHMeE OT nNoja e 85 cm.

b. 3apHaTa cTpaHa Ha ypepna TpsabBa fa 6bhe pa3nonoxeHa cpelly cteHa. MMHUManHOTo cBO60AHO
NPOCTPaHCTBO, KOETO TPAbBa fa 6bhe ocTaBeHo Hag dpypHaTa e 30 cm. MUHUMaNHOTO OTCTOAHKE OT
dypHaTa fo cbceaHuTe cTeHn e 20 cm.

c. He oTcTpaHnaBaiite KpaueTaTta OT AbHOTO Ha PpypHaTa.

d. BriokupaHeTo Ha BEHTUNALMOHHUTE OTBOPY MOXe fia AoBefe A0 noBpeaa Ha dypHaTa.

e. MocTaseTe dypHaTa Bb3IMOXKHO Hall-Janey oT pagmonpuemMHULM 1 Tenesnsopu. HelHata paboTta moxe
[a Npen3BrKa CMYLLEHNA B PagNOTENEBU3NOHHNA CUTHaI.

>85cm

2. BKknioyete MMKpOBbIHOBaTa d)ypHa B CTaHAAPTEH eNeKTpUYeCKn KOHTAKT. YBepeTe ce, Ye BXOAHOTO
HanpeXeHue 1 4eCcToTa CbBnaaaT C Te3U, MOCOYEHN BbPXY €TUKETa Ha NpoAyKTa.

+ He nocraBsaiTe dypHaTa Bbpxy roTBapCcKy MIOT MK
B HenocpencTBeHa 6nmM30CT A0 APYrr N3TOYHULM Ha

TOMNMHa.
B cnyuain ue T031 npoayKT 6bAe pa3nonoxeH B

3ABEJIEXKKA HenocpeacTBeHa 6/M30CT UM BbPXY APYT U3TOYHMK
Ha TOMNMHA, MOraT Aa Bb3HMKHAT NoBpeay, Koeto
61xa HanpaBWn rapaHUMATa HeBanuaHa.

Mo Bpeme Ha ynoTpeba oTKputUte
4acTy MoraT fAa ce HaropeLaTt
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YKA3AHUVA 3A YINIOTPEBA B

MPEON MbPBOHAYAJIHA YITOTPEBA

Mpn NbpBOHauanHata ynoTpeba e Bb3MOXHO Aa yceTuTe HENPUATHA MUPK3MA.

B To3u pa3gen we Hamepute MHGOPMaLMA OTHOCHO HelllaTa, KoUTOo TPsAbBa fja HanpaBuTe, Npean Aa
13non3BaTe MMKPOBbJIHOBaTa pypHa 3a NpbB NbT. [pefun Bcmuko ocTaHano, npoueteTe pasaen "BAXKHU
YKA3AHUA OTHOCHO BE3OMNACHOCTTA" Ha cTp. 3.

Mpenu fa n3nonsBaTe TO3M ypes, € HEO6XOAMMO [ia NMOCTaBUTE BbPTALLATA YMHUA NpaBuiHo. OCBeH TOBa,
BbTPELLHOCTTa Ha ypefia U akcecoapuTe TpsibBa ja GbaT MOUNCTEHU.

» Hukora He BKntouBanTe MUKpPOBbBJIHOBATa ¢ypHa 6e3 nocraBeHa BbpTALLA YAHUA.
. YBepeTe Ce, Ye e 3axBaHaTa Haa/1eXxHo. B'prﬂU.laTa UYNHNA MOXe [la Ce BbPTU KaKTO
3ABEJIEXKKA MO NOCOKa Ha YaCOBHMKOBAaTa CTpeJiKa, Taka 1 O6paTHO Ha HeA.
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EKCMJIOATALMA

|
2%, POWER
MHigh
)
High
(® TIMER Min / DEFROST kg
.

3afaliTe MOLWHOCT 4ypes 3aBbpTaHe Ha cesieKTopa Ao
KeaHOTO HMBO.

2. 3apaiiTe )enaHOTO BpemMeTpaeHe upes 3aBbpTaHe

Ha Ta|7lmepa, KaTo Ccna3BaTe yKa3aHuATa B
PBHKOBOACTBOTO 3a rOTBEHE.

3. Crep 3afaBaHe Ha HUBO Ha MOLLHOCT U

BpemeTpaeHe, dpypHaTa aBTOMATMNYHO e CTapTupa
roTeeHe.

4. Cnep KaTo 3a4afieHOTO BPEMETPAEHe U3Teue, Le

NPO3BYYM 3BYKOB CUTHAN 1 GpypHaTa LLie Ce N3KITIoYUN.

5. KoraTo ypefbT He ce U3non3Ba, BUHaru 3apaBanTe

BpemeTpaeHe "0".
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MOLLHOCT

OyHKuma/MolyHocT M3x. mowHocT MpunoxeHne
17% MNKpPOBBNHOBA
It OmeKkoTABaHe Ha cnagonen
~— MOLLHOCT
X 33% MUKPOBDBIIHOBA
AXHKA, pa3TonAaBaHe Ha Macio UK pasmpasaBaHe
MOLLHOCT
0 55% MUKpOBbBIHOBA q 6
~— MOLLHOCT XHUSA, prba
77% MUKPOBBSIHOBA
W Opu3, prba, Nune, Kalma
— MOLYHOCT pu3, proa, !
20 100% M1KpOBbBAHOBa | 3aTonnAHe, MAAKO, KMMBaHe Ha BOAA, 3efleHYyLM,
— HanuTKn

3abenexka: KoraTto m3BaxpgaTe xpaHa OT GpypHaTa, Ce yBepsABalTe, ue 3aXpaHBaHETO e
M3K/I0YeHO, KaTo 3aBbPTUTE TaliMepa A0 MbpBOHaYanHaTa no3nums.
AKO He ro HanpasuTe 1 dypHaTa paboTu 6e3 NocTaBeHa B Hes XpaHa,
TOBa MOXe [ja ;oBefie A0 NperpsBaHe 1 NoBpeja Ha MarHeTpoHa.
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Il MOYNCTBAHE U NMPOOUJTIAKTUKA
[NMOYNCTBAHE

Mpu nonaraHe Ha HEOOGXOAVMMTE FPUXKM U HAZLNEXHO NMOYNCTBAHE, TO3W Ype[ Lie 3anasv Ao6pusa C1 BbHLUEH
BUJ U e OCTaHe Hamb/IHO GyHKLMOHaneH 3a abnro. MNo-gony we B 06AcHMM Kak fja NnpaBuUTe TOBa.

e N
- EBeHTyanHo HagpacKBaHe Ha CTbKIIOTO Ha BpaTaTa MOXe [ia Ce NMPeBbpHe B MyKHATVHa.
Mpr nouncTBaHe He M3NON3BaNTe CTbPraaku UK JPYr OCTPY NPEAMETH, KaKTo 1

arpecvBHu Npenapaty ¢ abpasunsHoO geicTeue.
- Mpw HeMpaBWAHO NOYMCTBaHE MOKPUTMETO Ha ypefa Moxe fa 6bae noBpegeHo. Tosa

MPEAYNPE- 611 [OBesO 0 M3MNYyCKaHe Ha MUKPOBBHOBO TbYeHMe.
YKAEHVE MouncTBanTe ypepa pefoBHO 1 NpeMaxsaiiTe He3abaBHO BCAKaKbB BUL pa3cunaHa
XpaHa.
L + He noTanaiTe ypeaa BbB BOAA U HE O NOYMCTBaTe C BOAHA CTPYA. )

MpenapaTtu 3a nouncreaHe

3a fa nsberHete amopTM3MpaHe Ha MOBbPXHOCTUTE BCIIEACTBME U3MON3BAaHETO Ha HEMOAXOAALLM
npenapaTtu, MonA 3ano3HaiTe ce c MHdopmaLmaTa no-gony. ismusaiite fobpe HoBUTE JOMAKNHCKN Fb6n
VNN Kbpnu, Npeau 4a rv usnonssare.

He nsnonssanre:

ArpecvBHI NOYNCTBALLM
npenapaTtu ¢ abpasnBHO
nencTeme

Lloma KWHCKa TeNn n

CTbpranku 3a meTtan nunm
CTHKJ0, 3a MOYNCTBAHE Ha
naHenuTe Ha BpaTaTa

MoumcTBawy npenapaTu

CTbpranku 3a MeTtan nunm
CTHKI0, 3a MOYNCTBAHE Ha
YNIbTHEHMATa Ha BpaTaTa

C BUCOKO CbAbpMKaHNE Ha
aJlIkoxon

TBBPAN KyXHEHCKM rbbu

NMPEAHA HYACT

lFopewa canyHeHa Bopa:
MouncTeTe KaTo N36GbpLIETE MbPBO C BAaXHa, a C/lef TOBa C MeKa
cyxa Kbpna. [Tpn noyncTeaHe He U3Non3sanTe CTbpraku.
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MNPEAHA NMNJIOYHA

lopelya canyHeHa BoAa:

MouncreTe KaTo I/I36'prIJeTe MbpPBO C B/laXHa, a cie[ ToBa C MeKa )

cyxa Kbpna.
OTcTpaHABaiiTe He3abaBHO NPBCKM 1 NETHa OT BAPOBUK, Ma3HIHa,

HuwecTe 1 anbymuH. TAXHOTO HaTpyrBaHe MOXe fa JoBede A0 =

o6pa3syBaHe Ha Kopo3us. [pu nouncTBaHe He U3non3BainTe

npenapatn 3a NOYNCTBaHE Ha CTHbKIIO UNN CTbprankun.

BbTPELWWHOCT

lFopewa canyHeHa Boja Win oueToB pa3TBop:

MouncreTe KaTo N36BpPLLETE MHPBO C BNaXKHa, a Clief ToBa C MeKa
cyxa Kbpna. He nsnonseaiirte npenapati 3a no4ncTBaHe Ha dypHa
UAn APYry arpecuBHmn cybcTaHLmm ¢ abpasmsHo aeiictere. OcBeH
TOBa, TaMMOHW 3a MOYNCTBaHE OT MeTasl, Fpy6bu JOMaKNHCKN FbOnYKN
1 [OMaKMHCKa Ten CbLLo ca HEMOAXOAALM 3a MOYMCTBaHe Ha
¢dypHaTa. Te 61xa Hagpackanv NOBbPXHOCTTA. M3uakaiite, foKaTo
BbTPELLUHNTE MNOBBbPXHOCTY N3CbXHAT HaMbJIHO.

FHE340 3A PA3MNOJIATAHE HA BbPTALWATA YAHUA

HaBna)kHeHa Kbpna:

He ponyckaiTe NpoOHMKBAHETO Ha BOZa B ypesa NoCpeAcTBOM
3aABMKBALLMA MEXaHN3bM Ha BbPTALLATa YnHMA. MoacyLwaBaiiTe
3a[BUKBALLVA MEXAHN3bM C Kbpria.

BBbPTALLA YAHUA U BOAELLA POJIKA

lFopewa canyHeHa Bopa:
Mpu nocTaBAHe Ha BbpTALLATa YUMHUA Ce yBepeTe,

Ye e 3aXBaHaTa Ha[JIeXHO B rHE3[0TO. (Q\

DN

BPATA

Mpenapar 3a cTbKNO:
MouncteanTe C Kbpna 3a cbaose. He n3non3eanTe CTbpranky 3a CTbKIO.
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OTCTPAHABAHE HA HEM3INPABHOCTW

OnuTaiiTe pelweHunaTa 3a Bcekn npobem, cneg Kato 13nonssare Tabauuata no-[ony, 3a 4a nposepure npobnema
cn. CBbPXKETE Ce € Hali-6n3KMA 0TOPU3NPaH CEPBIA3, aKo MUKPOBBIHOBATA GypHa BCE OLLe He YHKLMOHMPa

npaBusHo.
MPOBJIEM

DypHarta He ce cTapTupa

3apﬂ33aHe NN NCKpPeHe

HepaBHomepHO
CroTBeHU XpaHu

MpekaneHo
CroTBEeHU XpaHu

HepoctaTbuHO
CroTBEeHU XpaHu

HenpaBunHo pa3mpasnBaHe

BEPOATHA MPUYNHA

a. EnektpuueckuaT kaben Ha pypHaTa
He e BK/IOYEH B KOHTAKTa.

6. Bpartara e oTBOpEHa.

B. V36paHa e HenpaBsunHa onepayyis.

a. M3non3sBaHu ca npeAameTy, KOUTO
He TpA6Ba Aa ce 13noN3BaT B
MVKPOBBSIHOBA dypHa.

6. ®ypHaTa e 13rnon3BaHa, Korato e
npasHa.

B. XpaHaTa, KOATO ce e pasniana,
OCTaBa B KyxMHaTa.

a. M3nonssaHw ca npeameTy, KOUTO He
TpA6Ba Aa ce N3non3gat B
MUKPOBBIHOBA dypHa.

6. XpaHata He ce e pasmpasuna
HambJIIHO.

B. HuBOTO Ha MOLWHOCT &
HEeAOCTaTbYHO 3a BPEMETO 3a
roTeeHe.

r. flcTneto He e 06bPHaTO MK
pa3bbpKaHo.

BpemeTo 3a rotBeHe 1 HUBOTO Ha
MOLUHOCT Ca HeAOCTaTb4YHW.

a. Manon3eaHu ca npegmeTu, Kouto
He TpsbBa Aa ce U3nNon3BaT B
MWKPOBBIHOBA dypHa.

6. XpaHaTta He ce e pa3mpasuna
HambAHO.

B. BeHTunaymoHHWTe OTBOPU BbB
dypHaTa ca orpaHmueHu.

r. Bpemeto 3a roteeHe v HUBOTO Ha
MOLLHOCT Ca HEMOAXOAALM.

a. /13non3eaHu ca npegMeTy, KOUTO
He Tpsi6Ba Aa ce 1U3Mon3Bear B
MWUKPOBBIIHOBA dypHa.

6. HenoaxopsLuo HBO Ha MOLYHOCT
1 BPeMe 3a roTBEeHe.

B. He e n3BbpLIeHO 06pbLYaHE Uin
MoYMCTBaHe Ha XpaHaTa.

Bb3MOXHO PELUEHUE

a. CBbpXKeTe KbM KOHTaKTa.

6. 3aknoueTe BpaTaTa 1 onuTanTe
ole BeAHDX.

B. lNpoBepeTe yKkaszaHuATa

a. M3non3gante camo cbpoBe 3a
roTBeHe, KOUTO ca 6e3omacHu 3a
MUKPOBDBJIHOBA pypHa.

6. Hukora He nsnon3sgaite dypHa,
KOATO e npasHa.

B. lNouncreTe KyxmHaTa C BnaxkHa
Kbpna.

a. M3nonsBarnTte camo cbaoBe 3a
roTBeHe, NOAXOAALLM 3a
MUKPOBbBIHOBa GypHa

6. Pa3mpasaBaiiTe HanbHO
XpaHaTa.

B. V3non3BaiTe nogxoasaarta
MOLLHOCT ¥ BpeMe 3a roTBeHe.

r. Pas36bpkBaiTe nnu obpbluainte
XpaHaTa.

M3non3gaiiTe nogxogduiata
MOLLHOCT 11 BPEME 33 FOTBEHE.

a. M3non3gariTe camo cbfoBe 3a
rOTBEHE, KOUTO Ca NOAXOAALM 32
MUKPOBBIHOBA ypHa.

6. Pa3mpaseTe Hanmb/IHO XpaHaTa.

B. [lpoBepeTe Aanyi BEHTUNALMOHHUTE
0TBOPU Ha dpypHaTa He ca
6NOKMpaHW.

r. M3nonssaiiTte NpaBUNHOTO Bpeme 3a
rOTBEHE W HVBO Ha MOLLHOCT.

a. M3non3Barite camo cbfoBe 3a
rOTBEHE, MOAXOAALM 33
MUKPOBBIIHOBA dypHa.

6. 13non3BanTe NPenopbYaHOTO Bpeme
32 FOTBEHE 1 HVBO Ha MOLHOCT.

B. Pas6bpkaiite unu obbpHeTe
XpaHarta.

CbrnacHo [lupekTmBaTa 3a OTNaAbLMTE OT eNeKTPUYECKO U eNIEKTPOHHO
o6opyasaHe (OEEO), OEEO Tpsabea fa ce cbbupart 1 N3XBbPIAT pa3fesiHo. AKO B
Obelle BM Ce HANOXM ia U3XBBPIINTE TO3U NPOAYKT, MOJISA, HE ro U3XBbPAANTe
3aefHo ¢ butoBuUTe cn oTnaabLmM. Mons, 3aHeceTe TO3M NPOAYKT B NMYHKT 3a
cbbupaHe Ha OEEO, KbleTo MMa TaKbB.
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SIGURNOST PROIZVODA I

MJERE OPREZA ZA |ZBJEGAVANJE
MOGUCEG IZLAGANJA PREKOMJERNOJ
MIKROVALNOJ ENERGUI

(a). Ne pokusavaijte koristiti ovu pecnicu s otvorenim vratima jer
takvo koristenje moze dovesti do Stetnog izlaganja
mikrovalnoj energiji.

Vazno je ne deaktivirati i ne kvariti sigurnosne blokade.

(b). Nemojte stavljati bilo kakav predmet
izmedu prednje strane pecnice i vrata
niti dopustati da se na brtvenim
povrsinama sakuplja prljavstina ili
ostaci sredstva za Cis¢enje.

(c). UPOZORENJE: Ako su vrata ili brtve vrata osteceni,
pecnica se ne smije koristiti dok ih stru¢na osobe ne
popravi.

DODATAK

Ako se aparat ne odrzava Cistim, njegove povrsine mogu propasti
i utjecati na radni vijek aparata, kao i dovesti do opasne situacije.

HR-01



SPECIFIKACLJE

MODEL:

NAZIVNI NAPON/FREKVENCIJA:

NAZIVNA ULAZNA SNAGA (MIKROVALNA):

NAZIVNA IZLAZNA SNAGA (MIKROVALNA):

MW2-MM20P(BK)/MW2-MM20P(WH)

230-240 V~ 50 Hz
1200-1270 W

750-800 W

e Sve slike u ovom priru¢niku sluze samo kao ilustracija; mogu se
razlikovati od kupljene opreme u odredenoj mjeri; imajte u vidu stvarni

NAPOMENA proizvod.
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VAZNE UPUTE ZA SIGURNOST

Da bi ste smanijili rizik od pozara, strujnog udara,
A ozljeda osoba ili izlaganja prekomjernoj mikrovalnoj
UPOZORENJE €nerdgiji prilikom koristenja aparata, slijedite
temeljne mjere pozornosti, ukljucujudi sljedece:

Procitajte i slijedite: Drzite aparat i njegov kabel
,MJERE POZORNOSTI izvan domasaja djece mlade
ZA I1ZBJEGAVANJE od 8 godina.
POTENCIJALNOG

IZLAGANJA

PREKOMJERNOJ

MIKROVALNOJ ENERGUJI".

Ovaj aparat mogu koristiti

djeca uzrasta 8 i vise godina,

kao i osobe smanjenih

fizickih, senzornih ili

mentalnih mogu¢nosti ili sa

nedostatkom iskustva i

znanja ako su bili pod

nadzorom ili ih je neko \ —
naucio sigurnom koristenju

aparata te razumiju
opasnosti koje ga prate.
Djeca se ne smiju igrati

aparatom. Cis¢enje i
korisni¢ko odrzavanje ne
smiju obavljati djeca bez
nadzora.

Ako je kabel za napajanje
ostecen, mora ga zamijeniti
proizvodac, njegov serviser ili
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VAZNE UPUTE ZA SIGURNOST

sli¢cno kvalificirane osobe

kako bi se izbjegla opasnost.

UPOZORENJE: Povedite
racuna da aparat iskljucite
prije zamjene lampe kako
biste izbjegli mogucnost
strujnog udara.

Prilikom kuhanja hrane u
plasti¢nim ili papirnim
posudama, drzite pecnicu
na oku zbog moguc¢nosti

paljenja.

UPOZORENJE: Opasno je
da bilo tko osim stru¢ne
osobe obavlja bilo kakvo
servisiranje ili popravke koji
obuhvacdaju uklanjanje
poklopca koji stiti od
izlaganja mikrovalnoj
energiji.

Koristite iskljucivo posude
koje je pogodno za uporabu
u mikrovalnim pecénicama.

Ako aparat emitira dim,
iskljucite ga ili ga iskopcajte i
ostavite vrata zatvorena
kako biste prigusili
eventualni plamen.

UPOZORENJE: Tekucine i
druga hrana ne smiju se
zagrijavati u hermeticki
zatvorenim posudama jer
one mogu eksplodirati.

Zagrijavanje napitaka u
mikrovalnoj pecnici moze
dovesti do odlozenog
eruptivnog kljucanja, te je
stoga neophodna paznja pri
rukovanju posudom.

HR-04

Sadrzaj bocica za hranjenje i
staklenki s hranom za bebe
mora se promijesati ili



VAZNE UPUTE ZA SIGURNOST

protresti, a temperatura se
mora provjeriti prije
konzumiranja kako bi se
izbjegle ozljede.

Vazno je redovito Cistiti
pecnicu i rijesiti se svih
ostataka hrane. Hvala
vam $to odrzavate
podrucje valovoda
urednim. Ako na
podrucju valovoda ili
Supljini ima ostataka
hrane, ocistite ih
mekom, vlaznom krpom.
Ako se ostaci hrane ne
uklone, moze dodido
bezo-pasnog iskrenja,
male koli¢ine dima i/ili
promjene boje
mikrovalne pecnice.

imati negativan utjecaj na
radni vijek aparata i
potencijalno dovesti do
opasne situacije.

Koristite iskljucivo
temperaturnu sondu
preporucenu za ovu pecnicu.
(kod pecnica koje imaju
mogucnost koristenja sondi
sa senzorima temperature)

Mikrovalna pecnica se
mora koristiti s otvorenim
dekorativnim vratima.
(kod pecnica koje imaju
dekorativna vrata)

Ako se pecnica ne odrzava
u Cistom stanju, povrsine
mogu propasti, $sto moze

HR-05

Aparat je namijenjen za
koristenje u domadinstvu
i sli¢nim primjenama kao
sto su:

1. kuhinjske oblasti za
osoblje u radnjama,
kancelarijama i drugim
radnim okruzjima;



VAZNE UPUTE ZA SIGURNOST

2. od strane klijenata u
hotelima, motelimai
drugim stambenim
okruzjima;

3. kuée na farmama;

4. okruzja prenocista s
doru¢kom.

Mikrovalna pecnica je
predvidena za zagrijavanje
hrane i napitaka. Susenje
hrane ili odjece i zagrijavanje
jastuka za grijanje, papuca,
spuzvi, vlaznih krpa i slicnog
moze dovesti do rizika od
ozljede, paljenja ili pozara.
Aparat je namijenjen za
uporabu kao samostalno
stojeci aparat.

Jaja u ljusci i cijela tvrdo
kuhana jaja ne smiju se
zagrijavati u mikrovalnoj
pecnici jer mogu
eksplodirati, ¢ak i nakon sto
se mikrovalno zagrijavanje

zavrsi.
H )
‘] 1

Aparat se ne smije postavljati
iza dekorativnih vrata kako bi
se izbjeglo pregrijavanje.
(Ovo ne vrijedi za aparate s
dekorativnim vratima.)

Mikrovalna pec¢nica se ne
smije stavljati u ormar, osim
ako je testirana u ormaru.

Straznja povrsina aparata se
mora postaviti uza zid.

Metalne posude za hranu
i napitke nisu dopustene
prilikom kuhanja u
mikrovalnoj pecnici.

Aparat se ne smije Cistiti
parocistacem.

PAZLJIVO PROCITAJTE
| POHRANITE ZA UPORABU
U BUDUCNOSTI



UPUTE ZA UZEMLJENJE RADI
SMANJENJA RIZIKA OD FIZICKIH
OZLJEDA

Ovaj aparat mora biti uzemljen. U slucaju kratkog spoja,
uzemljenje smanjuje rizik od strujnog udara tako sto odvodi
elektri¢nu struju.

Ovaj aparat je opremljen kabelom koji ima provodnik uzemljenja
s uzemljenim utikacem. Utikac se mora prikopcati u uti¢nicu koja
je pravilno ugradena i uzemljena.

UPOZORENJE - Nepravilno koristenje uzemljenja moze dovesti
do rizika od strujnog udara. Ako upute za uzemljenje ne
razumijete u potpunostiili ste u nedoumici da li je aparat
pravilno uzemljen, posavjetujte se s kvalificiranim elektricarom ili
serviserom.

Ako morate koristiti produzni kabel, koristite iskljucivo 3-zilni
produzni kabel.

Opasnost od elektri¢ne utic¢nice:
A Dodirivanje nekih unutarnjih komponenti
OPASNOST Moze izazvati ozbiljne fizicke ozljede ili smrt.
Nemojte rasklapati ovaj aparat.
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UPUTE ZA UZEMLJENJE RADI
SMANJENJA RIZIKA OD FIZICKIH
OZLJEDA

p
Opasnost od elektri¢ne uticnice:
Nepravilno koriStenje uzemljenja moze dovesti do
strujnog udara. Nemojte prikopcavati aparat u
uti¢nicu dok ne bude pravilno postavljen i
uzemljen.
1. Prilozen je kratak kabel za napajanje kako bi se

smanijili rizici koji proisticu iz zapetljavanja ili

spoticanja o dulji kabel.

A 2. Ako se koristi dugacak ili produzni kabel:
UPOZORENJE (1). Naznacena elektricna snaga seta kabela ili
produznog kabela mora biti barem jednaka
elektri¢noj snazi aparata.

(2). Produzni kabel mora biti 3-zilni uzemljeni
kabel.

(3). Dulji kabel se mora postaviti tako da ne
pada preko radne ploce ili ploce stola gdje
ga djeca mogu povudi ili se slucajno
spotaknuti o njega.
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CISCENJE

Povedite racuna da aparat iskopcate s napajanja.

1.

Ocistite unutarnjost pecnice nakon uporabe blago
navlazenom krpom.
Ocistite dodatke na uobicajen nacin sapunicom.

. Okvir vrata, brtva i okolni dijelovi moraju se pazljivo ocistiti

mekom krpom kad se zaprljaju.

Nemojte koristiti jaka abrazivna sredstva za ¢is¢enje ili oStre
metalne strugace za CiS¢enje stakla na vratima pecnice jer oni
mogu izgrebati povrsinu, $to moze dovesti do lomljenja stakla.

. Savjet za Cis¢enje---Radi lak3eg CiS¢enja zidova unutarnjosti

koje moZe dodirnuti hrana koja se kuha: Stavite polovicu
limuna u ciniju, dodajte 300 ml vode i zagrijavajte je na 100%
mikrovalne snage 10 minuta. Obrisite pecnicu ¢istom, suhom
krpom.
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POSUDE

Opasnost od fizicke ozljede:
Opasno je da bilo tko osim stru¢ne osobe obavlja bilo
kakvo servisiranje ili popravke koji obuhvacaju
uklanjanje poklopca koji $titi od izlaganja mikrovalnoj
energiji. Pogledajte upute pod naslovom ,Materijali
A koji se mogu koristiti u mikrovalnoj pecnici” ili
,Materijali koji se ne mogu koristiti u mikrovalnoj
OPREZ pecnici”
Odredeno nemetalno posude moze biti nesigurno za
koristenje u mikrovalnoj pecnici. Ako ste u nedoumici,
mozete ispitati posudu o kojoj je rijeC slijededi
postupak opisan u nastavku.

Test posude:
1. Napunite posudu sigurnu za uporabu u

mikrovalnoj 1 Soljom vode (250 ml) pored

posude o kojoj je rijec. El k
2. Kuhajte na maksimalnoj snazi 1 min. <=>

3. Pazljivo napunite posudu. Ako je prazna
posuda topla, nemojte je koristiti za
kuhanje u mikrovalnoj pecnici.

4. Nemojte kuhati dulje od 1 min.

ODRZAVATE UNUTARNJOST ]
A | OBLAST USMJERIVACA @%
NAPOMENA /5| ovA CISTIM
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MATERIJALI KOJI SE MOGU KORISTITI
U MIKROVALNOJ PECNICI

POSUDE NAPOMENE

@ Slijedite upute proizvodaca.

Dno posude za pecenje mora biti najmanje 5 mm iznad
- okretne ploce. Nepravilno koristenje moze dovesti do

Posuda za pecenje lomljenja okretne ploce.

@ Samo siguran za uporabu u mikrovalnoj pecnici.
Slijedite upute proizvodaca. Ne koristiti naprslo ili
Posude za jelo okrzano posude.
Uvijek skloniti poklopac. Koristiti samo za zagrijavanje
hrane samo dok ne bude topla. Vecina staklenki nije

Staklenke otporna na topllnu I mogu se polom|t|.

Samo staklene posude za pecenje otporne na toplinu.

Voditi racuna da posuda bude bez metalnog premaza.

{

Stakleno posude Ne koristiti naprslo ili okrzano posude.
Slijedite upute proizvodaca. Ne zatvarati metalnom
vezicom.
Kese za kuhanje Napraviti proreze kako bi para mogla izaci.
u pecnici

@ @ Koristiti samo za kratkotrajno kuhanje/zagrijavanje.

Papirni tanjuri i cade Ne ostavljajte pecnicu bez nadzora tijekom kuhanja.

Koristiti za pokrivanje hrane kod podgrijavanja i za

upijanje masnoce. Koristiti uz nadzor samo za
kratkotrajno kuhanje.

Papirni ubrusi

U Koristiti za pokrivanje kako bi se sprijecilo prskanje
ili umotati kod kuhanja na pari.

Pergament papir

O 0 0 0 O O O ©
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MATERIJALI KOJI SE MOGU KORISTITI
U MIKROVALNOJ PECNICI

POSUDE NAPOMENE

Samo siguran za uporabu u mikrovalnoj pecnici.

Slijediti upute proizvodaca. Treba imati oznaku
,Sigurno za mikrovalnu”. Neke plasti¢ne posude se
razmeksaju kad se hrana u njima zagrije. ,Kese za @

Plastika kuhanje” i hermeticki zatvorene plasti¢ne kese moraju
se prosedi, probusiti ili se na njima treba napraviti otvor
prema uputama za odgovaraju¢u ambalazu.

Samo siguran za uporabu u mikrovalnoj pecnici.
Koristiti za pokrivanje hrane tijekom kuhanja kako @
bi se zadrzala vlaga. Pazite da plasti¢na folija ne

Plasti¢na folija dodiruje hranu.

W

Samo sigurni za uporabu u mikrovalnoj pe¢nici
(termometri za meso i slatkise).

Termometri

Koristiti kao poklopac radi sprjec¢avanja prskanja
i zadrzavanje vlage.

Vostani papir
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MATERIJALI KOJI SE NE MOGU KORISTITI
U MIKROVALNOJ PECNICI

POSUDE NAPOMENE

Moze izazvati iskrenje. Prebacite hranu u posudu
sigurnu za koristenje u mikrovalnoj pecnici.

0

Aluminijska posuda

Moze izazvati iskrenje. Prebacite hranu u posudu
sigurnu za koristenje u mikrovalnoj pecnici.

i

Kartonska posuda za
hranu s metalnom drskom

q

Metalni stiti hranu od mikrovalne energije. Metalni

- remaz moze izazvati iskrenje.
Posude od metalailis P )

metalnim premazom

o

;

Moze izazvati iskrenje i pozar u pecnici.

Metalne uvrnute vezice

MozZe izazvati pozar u pecnici.

=

Papirne vrecice

Plasti¢na pjena se moze istopiti ili onecistiti
tekudinu u unutarnjosti kad se izlozi visokoj
temperaturi.

0

Plasti¢na pjena

Drvo ce se osusiti kad se koristi u mikrovalnoj
pecnici i moze se podijeliti ili naprsnuti.

¥ X¥ R KK ¥ & ®

iy

Drvo
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Il POSTAVLJANJE PROIZVODA

POSTAVLJANJE PECNICE

NAZIVI DIJELOVA MIKROVALNE PECNICE | DODATAKA

Izvadite pecnicu i sav materijal iz kutije i iz unutarnjosti pecnice.

Sklop Prstena Okretne Stakleni pladanj Korisni¢ki priru¢nik
Platforme

N
-l
-l
4 _]_)
/ © A
~ C
A) Upravljacka ploca E) Sigurnosni sustav za zaklju¢avanje
B) Sklop prstena okretne platforme F) UnutraZnjost pecnice
C) Okno za promatranje Ly
G) Poklopac usmjerivaca valova

D) Sklop vrata
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POSTAVLJANJE PECNICE

POSTAVLJANJE OKRETNE PLOCE

Cis¢enje odjeljka za kuhanje i stavljanje okretne plo¢e na mjesto.

Kod postavljanja novih aparata, vodite ra¢una da sva traka za pakiranje i transport bude
uklonjena s osovine okretne ploce.

Prije koriStenja aparata za pripremu hrane prvi put, morat ¢ete pravilno postaviti okrenu plocu.
Morate ocistiti odjeljak za kuhanje i dodatke.

Kako se okretna ploca stavlja na mjesto: |
|
|

1) Stakleni pladanj
2) Sklop prstena okretne platforme

4 N\
- Nikada nemojte koristiti aparat bez okretne ploce. Povedite racuna da ona
pravilno nalijeZe. Okretna ploc¢a se moze okretati u smjeru kretanja kazaljki
na satu i suprotno od njega.
- Nikada nemojte postavljati stakleni plato naopako. Kretanje staklenog
platoa nikada ne smije biti ograniceno.
« Prilikom kuhanja uvijek se moraju koristiti i stakleni plato i sklop prstena
NAPOMENA okretne ploce.
- Sva hrana i posude s hranom uvijek se stavljaju na stakleni plato radi
kuhanja.
- Nikada nemojte ogranicavati kretanje okretne ploce.
- Ako stakleni plato ili sklop prstena okretnog stola naprsne ili polomi,
L obratite se najblizem ovlastenom servisnom centru. )
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POSTAVLJANJE NA RADNOM PULTU

Uklonite sav materijal za pakiranje i dodatke. Pregledajte ima li na pecnici oSte¢enja kao $to su
udubljenja ili neispravna vrata. Nemojte ugradivati pecnicu ako je oStecena.
Unutarnjost: Uklonite svu zastitnu foliju koju nadete na unutarnjim povrsinama pecnice.

Nemojte uklanjati svijetlosmedi poklopac usmjerivaca valova koji je pri¢vrs¢en u unutarnjosti
pecnice radi zastite magnetrona.

POSTAVLJANJE

1. Odaberite ravnu povrsinu koja osigurava dovoljno otvorenog prostora za ulazne i/ili izlazne
ventilacijske otvore.
a. Minimalna visina ugradnje je 85 cm.
b.Straznja povrsina aparata se mora postaviti uz zid. Ostavite minimalno rastojanje od 30 cm

iznad pecnice. Izmedu pecnice i susjednih zidova neophodno je minimalno rastojanje od
20 cm.

c. Nemojte uklanjati stopice s donje strane pecnice.
d.Blokiranje ulaznih i/ili izlaznih otvora moze ostetiti pe¢nicu.

e. Postavite pecnicu $to je moguce dalje od radio i TV aparata. Rad mikrovalne pe¢nice mote
izazvati smetnje u radio ili TV prijemu.

2. Prikljucite mikrovalnu pecnicu u standardnu uti¢nicu u domacdinstvu. Povedite ra¢una da

napon i frekvencija budu isti kao napon i frekvencija na nazivnoj naljepnici.
P

« Nemojte postavljati pe¢nicu iznad ploce
za kuhanje ili drugog aparata koji
A proizvodi toplinu.
NAPOMENA  Ako se postavi u blizini izvora topline,
pecnica se moze ostetiti i jamstvo moze
biti ponisteno.

Dostupna povrsina moze biti
vruca tijekom rada
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UPUTE ZA UPORABU B

PRIJE PRVOG KORISTENJA

Aparat moze stvarati neprijatan miris kad se koristi prvi put.

U ovom odjeljku je opisano 3to trebate uraditi prije koristenja mikrovalne peénice za pripremu
hrane prvi put. Najprije pro¢itajte upute pod naslovom ,VAZNE UPUTE ZA SIGURNOST" na
strani 3.

Da biste mogli koristiti nov aparat, morat ¢ete pravilno postaviti okretnu plo¢u na mjesto.
Takoder morate ocistiti odjeljak za kuhanje i dodatke.

- Nikada nemoijte koristiti aparat bez okretne ploce.
- Povedite racuna da ona pravilno nalijeZe. Okretna ploc¢a se mozZe okretati
NAPOMENA u smjeru kretanja kazaljki na satu i suprotno od njega.
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RUKOVANJE

X, POWER
1. Postavite snagu kuhanja tako $to ¢ete gumb za snagu

okrenuti na Zeljenu razinu.
2. Postavite vrijeme kuhanja tako $to ¢ete gumb brojaca
vremena okrenuti na Zeljeno vrijeme prema smjernicama

za kuhanje hrane koju spremate.

3. Mikrovalna pecnica ¢e automatski zapoceti kuhanje nakon
postavljanja razine snage i vremena.

4. Kad se vrijeme kuhanja zavrsi, aparat e se zaustaviti uz
zvucni signal.

5. Ako aparat necete koristiti, uvijek postavite vrijeme na ,0".
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Funkcija/snaga

Izlazna snaga

Primjena

\L 17% mikro. | Razmeksavanje sladoleda

’@ 33% mikro. | Juha, paprikas, omeksavanje maslaca ili odmrzavanje

&/ 55% mikro. | Paprikas, riba

\&, 77% mikro. | Riza, riba, piletina, mljeveno meso

& 100% mikro. | Podgrijavanje, mlijeko, kuhanje vode, povrce, napitak
Napomena: Prilikom vadenja hrane iz pecnice, povedite raCuna da pecnica bude

iskljuena tako 3to ¢ete prekidac brojaca vremena okrenuti u pocetni
polozaj.
Ako to ne uradite i koristite mikrovalnu pec¢nicu bez hrane u njoj,
moze dodi do pregrijavanja i oste¢enja magnetrona.
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ll CISCENJE | ODRZAVANJE
CISCENJE
Uz dobro odrzavanje i ¢is¢enje, aparat ¢e sacuvati svoj izgled i ostat ¢e potpuno funkcionalan
dugo vremena. Ovdje ¢emo vam objasniti kako trebate pravilno odrzavati i ¢istiti svoj aparat.

4 N\
« Izgrebano staklo na vratima aparata moze se pretvoriti u naprslinu.
Nemojte koristiti stakleni strugag¢, ostre ili abrazivne alate za ¢iSc¢enje ili

Q deterdzente.
« Povriina aparata se moze ostetiti ako se Cisti na odgovarajuci nacin.
UPOZORENJE Mikrovalna energija moze izaci vani.
Redovito Cistite aparat i odmah uklonite sve ostatke hrane.
- Nemojte potapati aparat u vodu niti ga Cistiti pod mlazom vode.

Sredstvo za c¢iSc¢enje
Da se razli¢ite povrsine ne bi ostetile koristenjem pogresnog sredstva za ¢iS¢enje, imajte u vidu
nize navedene informacije. Temeljno operite spuzvaste krpe prije uporabe.

Nemojte koristiti:

Jaka ili agresivna sredstva Metalni ili stakleni strugaci Metalni ili stakleni strugaci
za ¢iS¢enje za Cis¢enje panela vrata za ¢iS¢enje brtve vrata

Tvrdi jastucidiili Sredstva za cis¢enje sa
spuzve za ribanje visokim sadrzajem alkohola
PREDNJA STRANA APARATA

Vruca sapunica:
Cistiti pomocu krpe sa sude a zatim osusiti mekom krpom.
Ta ¢is¢enje nemoijte koristiti metalne ili staklene strugace.
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PREDNJA PLOCA APARATA

Vruca sapunica:

Cistiti pomocu krpe sa sude a zatim osusiti mekom krpom.
Odmah uklonite tragove prskanja i naslage kre¢njaka, masti,
skroba i albumina. Ispod tih naslaga i tragova od prskanja
moze nastati korozija. Za cis¢enje nemojte koristiti sredstva
za CiS¢enje stakla niti metalne ili staklene strugace.

UNUTRASNJOST APARATA

Vruca sapunicaili rastvor octa:

Cistiti pomocu krpe sa sude a zatim osusiti mekom krpom.
Nemojte koristiti sprej za pecnice ili neka druga agresivna
sredstva za ¢i$¢enje ili abrazivne materijale. Zice za ribanje,
abrazivne spuzve i sredstva za cis¢enje posuda takoder nisu
pogodna za uporaba. Ta sredstva grebu povrsinu. Sacekajte
da se unutarnje povrsine potpuno osuse.

UDUBLJENJE U ODJELJKU ZA KUHANJE

Vlazna krpa:
Ne smije se dopustiti da voda ude u aparat kroz okretnu plocu.
Osusite okretnu plo¢u krpom.

OKRETNA PLOCA | PRSTEN VALJKA

Vruca sapunica:

Prilikom stavljanja okretne ploc¢e u udubljenje, \
ona mora pravilno nalegnuti. @\,

A4 8| E

PANEL VRATA

Sredstvo za ciScenje stakla:
Cistiti krpom za sude. Ne koristiti abrazivna sredstva za staklo.
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Bl ODRZAVANJE
RJESAVANJE PROBLEMA

Isprobajte rjeSenja za svaki problem nakon $to upotrijebite donju tablicu da provjerite svoj problem.

Obratite se najblizem ovlastenom servisu ako mikrovalna pecnica i dalje ne radi ispravno.

NEVOLJA

Pecnica se ne pokrece

Zalucenije ili iskrenje

Neravnomjerno
kuhana hrana

Prekuhana hrana

Nedovoljno kuhana hrana

Nepravilno odmrzavanje

VJEROJATNI UZROK

. Elektri¢ni kabel pe¢nice nije

ukljucen u uti¢nicu.

b. Vrata su otvorena.

. Odabrana je neispravna

operacija.

. Koristeni su predmeti koji se ne

smiju koristiti u mikrovalnoj
pecnici.

b. Pecnica se koristi kada je prazna.

C.

d.

. Hrana koja se prolila ostaje u

Supljini.

. Koristeni su predmeti koji se ne

smiju koristiti u mikrovalnoj
pecnici.

. Hrana nije u potpunosti

odmrznuta.

Razina snage je nedovoljna za
vrijeme kuhanja.

Obrok se ne okrece niti mijesa.

Vrijeme kuhanja i razina snage su
nedovoljni.

a.

b.

C.

Koristeni su predmeti koji se ne
smiju koristiti u mikrovalnoj
pecnici.

. Hrana nije u potpunosti

odmrznuta.

. Ventilacijski otvori u peénici su

ograniceni.

. Vrijeme kuhanja i razina snage su

neprikladni.

. Koristeni su predmeti koji se ne

smiju koristiti u mikrovalnoj
pecnici.

Neodgovarajuca razina snage i
vrijeme kuhanja.

Bez okretanja ili ribanja hrane.

MOGUCE RJESENJE

a. Spojite u uti¢nicu.

b. Zakljucaj vrata i pokusaj jo$
jednom.

c. Provjerite upute

a. Koristite samo posude koje je
prikladno za mikrovalnu pecnicu.

b. Nikada nemojte koristiti praznu
pecnicu.

c. Istrljajte karijes vlaznim
ru¢nikom.

a. Koristite samo posude prikladno
za mikrovalnu pecnicu

b. U potpunosti odmrznite hranu.

c. Koristite odgovarajucu snagu i
vrijeme kuhanja.

d. Promijesajte ili okrenite hranu.

Koristite odgovarajucu snagu i
vrijeme kuhanja.

a. Koristite samo posude koje je
prikladno za mikrovalnu pe¢nicu.

b. U potpunosti odmrznite hranu.

c. Provjerite da ventilacijski otvori
na pecnici nisu blokirani.

d. Koristite odgovarajuce vrijeme
kuhanja i razinu snage.

a. Koristite samo posude prikladno
za mikrovalnu pecnicu.

b koristite preporuceno vrijeme
kuhanja i razinu snage.

c. Bacati ili okretati hranu.

Prema Direktivi o otpadu od elektri¢ne i elektronic¢ke opreme (WEEE), WEEE treba
skupljati i odlagati odvojeno. Ako ubuduce budete trebali odlagati ovaj proizvod,
nemojte ga odlagati zajedno s ku¢nim otpadom. Molimo odnesite ovaj proizvod

na sabirno mjesto WEEE gdje je dostupno.
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SATURS

PRODUKTA DROSIBA

Piesardzibas pasakumi, lai izvairitos no iespé&jamas parmérigas mikrovilnu

energijas iedarbibas LV-01
Svarigi drosibas noradijumi LV-03
Lai samazinatu traumu risku cilvékiem, sazeméjiet iekartu LV-08
Galda piederumi LV-11
Materiali, ko var izmantot mikrovilnu krasni LV-12
Materiali, kurus nevar izmantot mikrovilnu krasni LV-14
PRODUKTA IESTATIJUMI

Krasns iestatisana LV-15
Darbiba LV-20

APKOPE

Problému novérsana LV-24

PIRMS ST PRODUKTA EKSPLUATACIJAS, IZLASIET,
/N SAPROTIET UN IEVEROJIET SIS INSTRUKCLIAS.
PIEZIME NOTEIKTI SAGLABAJIET $0 ROKASGRAMATU
NAKOTNES UZZINAM.




PRODUKTA DROSIBA IR

PIESARDZIBAS PASAKUMI, LAI IZVERITOS
NO IESPEJAMAS PARLIEKAS MIKROVILNU
ENERGIJAS IEDARBIBAS

(a). Nemeéginiet darbinat 3o krasni ar atvértam durvim, jo tas var
izraisit kaitigu mikrovilnu energijas iedarbibu. Ir svarigi
nesalauzt un nesabojat drosibas blokétajus.

(b). Nenovietojiet nekadus priekSmetus
starp krasns priek$ejo virsmu un durvim
un nelaujiet netirumiem vai tirisanas
lidzekla atlikumiem uzkraties uz
blivejuma virsmam.

(c). BRIDINAJUMS: Ja durvis vai durvju blives ir bojatas,
cepeskrasni nedrikst darbinat, kamér to nav salabojusi
kompetenta persona.

PAPILDINAJUMS
Ja iekarta netiek uzturéta laba tiribas stavokli, tas virsma var tikt
bojata un ietekmét ierices kalposanas laiku un izraisit bistamu
situaciju.
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SPECIFIKACIJAS

MODELIS
NOMINALAIS SPRIEGUMS/FREKVENCE
NOMINALA IEVADES JAUDA (MIKROVILNU)

NOMINALA IZEJAS JAUDA (MIKROVILNU)

MW2-MM20P(BK)/MW2-MM20P(WH)
230-240V ~ 50 Hz
1200-1270 W

750-800 W

Visi attéli Saja rokasgramata ir paredzeéti tikai
A ilustrativiem nolUkiem; tie var nedaudz at3kirties
PIEZIME ho iegadata aprikojuma, ladzu, skatiet faktisko

produktu.
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SVARIGI DROSIBAS NORADIJUMI

BRIDINAJUMS

Lai samazinatu ugunsgréka, elektriskas stravas

/N

trieciena, cilvéku savainojumu vai parmerigas
mikrovilnu krasns energijas iedarbibas risku
ierices lietoSanas laika, ievéerojiet pamata

piesardzibas pasakumus, tostarp sadus:

~N

A

Izlasiet un ievérojiet
konkréto: “PIESARDZIBAS
PASAKUMI, LAI IZVERI-
TOS NO IESPEJAMAS
PARLIEKAS MIKROVILNU
ENERGIJAS IEDARBIBAS”.

A

So ierici var lietot bérni
no 8 gadu vecuma un
personas ar ierobezotam
fiziskam, sensoriskam vai
garigam spéjam vai
pieredzes un zinasanu
trakumu, ja vini ir tikusi
uzraudziti vai ir instruéti
par ierices lietoSanu drosa
veida un saprot saistitos
riskus. Bérni nedrikst
spéléties ar ierici. Tirisanu
un lietotaja apkopi
nedrikst veikt bérni bez
uzraudzibas.

LV-03

Glabajiet ierici un tas vadu
bérniem, kas jaunaki par

8 gadiem, nepieejama
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SVARIGI DROSIBAS NORADIJUMI

Ja baro$anas vads ir bojats,
tas janomaina razotajam,
ta servisa agentam vai
[idzigi kvalificétam
personam, lai izvairitos

no briesmam.

A BRIDINAJUMS: Pirms
lampas nomainas
parliecinieties, vai ierice ir
izslégta, lai izvairitos no
elektriskas stravas
trieciena.

BRIDINAJUMS: lkvienam,
kas nav kompetenta
persona, ir bistami veikt
apkopes vai remonta
darbibas, kas ietver vaka
nonemsanu, kas aizsarga
pret mikrovilnu energijas
iedarbibu.

A BRIDINAJUMS: Skidrumus
un citus partikas
produktus nedrikst karsét
nosléegtos traukos, jo tie
var eksplodét.

Sildot partiku plastmasas
vai papira traukos,
uzmaniet cepeskrasni,

jo pastav aizdeg$anas

iespéja.

Izmantojiet tikai tadus
traukus, kas ir piemeéroti
lietoSanai mikrovilnu
krasns.

Jaizdalas dami, izsledziet
vai atvienojiet ierici un
turiet durvis aizvértas, lai
apslapétu liesmas.

Dzerienu karséSana
mikrovilnu krasni var
izraisit aizkavétu
uzliesmojumu, tapeéc,
rikojoties ar trauku, jabat
uzmanigiem.

A Lai izvairitos no apdegu-
miem, baro$anas pudelisu
un zidainu partikas
burcinu saturs pirms
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SVARIGI DROSIBAS NORADIJUMI

lietoSanas jasamaisa vai
jasakrata un japarbauda
temperatuira.

kalpos$anas laiku un,
iespéjames, izraisit bistamu
situaciju.

A Krasns ir regulari jatira
un janonem partikas
nogulsnes. Ludzu,
saglabajiet vilnoto
laukumu tiru. Izmantojiet
mikstu, mitru dranu, lai to
notiritu, ja uz vilnotas
zonas vai kamera ir

iz8lakstiti partikas atlikumi.

Partikas atlikumu
neiztirisana var izraisit
nekaitigu dzirkste|oSanu
vai nelielu dimu
veidoSanos mikrovilnu
krasni, ka ar1 var maintties
kameras krasa.

Krasns neuzturésana tira
stavokli var izraisit virsmas
nolietosanos, kas var
negativi ietekmét ierices

A Izmantojiet tikai ieteicamo
temperaturas zondi
Sai krasnij. (krasnim, kas
aprikotas ar iespéju
izmantot temperaturas
zondi.)

Mikrovilnu krasns
jadarbina ar atvértam
dekorativajam durvim.
(krasnim ar dekorativam
durvim.)

Stierice ir paredzéta
lietoSanai majsaimnieciba
un lidzigos pielietojumos,
pieméram:

1. personala virtuves
zonas veikalos, birojos
un citas darba vides;

2. klienti viesnicas,
motelos un citas
dzivojamas telpas;

3. lauku majas;
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SVARIGI DROSIBAS NORADIJUMI

4. gultas un brokastu tipa
vides.

Mikrovilnu krasns ir
paredzéeta édienu un
dzérienu sildisanai.
Partikas vai apgéerba
zavésana un sildisanas
paliktnu, ieliknu, stuklu,
mitras dranas un
tamlidzigu materialu
karsésana var radit
savainojumu, aizdegsanas
vai aizdegs$anas risku.

Olas ¢aumalas un veselas
cieti varitas olas nedrikst
karsét mikrovilnu krasni,
jo tas var eksplodét pat
péc tam, kad sildiSana
mikrovilnu krasnt ir
beigusies.

ﬂ
4
Rl

lerice ir paredzéta
lietoSanai brivi stavosa.

leri¢u aizmugures virsma
janovieto pie sienas.

lerici nedrikst uzstadit aiz
dekorativam durvim, lai
izvairitos no parkarsanas.
(Tas neattiecas uz iericéem
ar dekorativam durvim.)



Mikrovilnu krasni nedrikst lerici nedrikst tirit ar tvaika
ievietot skapi, iznemot, ja tirtaju; gultas un brokastu
ta ir parbaudita skapi. tipa vidés.

Gatavosanas laika
mikrovilnu krasni nav
atlauts ievietot metala
traukus édieniem un
dzérieniem.

UZMANIGI IZLASIET UN SAGLABAJIET
VELAKAI UZZINAI
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LAI SAMAZINATU TRAUMU RISKU
PERSONAM, SAZEMEJIET IEKARTU

Sai iericei jabat iezemétai. Elektriska issavienojuma gadijuma
zeméjums samazina elektriskas stravas trieciena risku, nodrosinot
elektriskas stravas novadianas vadu.

Stierice ir aprikota ar kabeli ar zeméjuma vadu un zeméjuma
kontaktdaksu. Kontaktdaksai jabut pievienotai kontaktligzdai,
kas ir pareizi uzstadita un iezeméta.

BRIDINAJUMS — nepareiza zeméjuma izmantosana var izraisit
elektriskas stravas trieciena risku. Konsultéjieties ar kvalificétu
elektriki vai servisa specialistu, ja zemé&juma noradijumi nav pilniba
izprasti vai ja rodas Saubas par to, vai ierice ir pareizi iezeméta.

Ja nepiecieSams izmantot pagarinataju, izmantojiet tikai 3 vadu
pagarinataju.

Elektriskas stravas trieciena risks:
A Pieskaroties dazam iek3éjam sastavdalam, var gut
BISTAMI Nopietnus miesas bojajumus vai letalus
ievainojumus. Neizjauciet So ierici.
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LAI SAMAZINATU TRAUMU RISKU
PERSONAM, SAZEMEJIET IEKARTU

/N

BRIDINAJUMS

Elektriskas stravas trieciena risks:

Nepareiza zeméjuma izmantosana var izraisit

elektriskas stravas triecienu. Nepievienojiet

ierici kontaktligzdai, kamér ierice nav pareizi
uzstadita un iezeméta.

1. Iss baro3anas vads ir nodrosinats, lai
samazinatu risku, kas var rasties, sapinoties
garaka vada vai paklupot aiz ta.

2. Jatiek izmantots gars vads vai pagarinatajs:
(1). Markeétajai vadu komplekta vai

pagarinataja elektriskajai vértibai ir
jabut vismaz tikpat lielai ka ierices
elektriskajai nominalajai vértibai.

(2). Pagarinatajam ir jabut zeméjuma tipa
3 vadu kabelim.

(3). Garakais vads ir jaizkarto ta, lai tas
neparklajas pari galda virsmai vai galda
virsmai, kur bérni to var pavilkt vai
nejausi paklupt.

LV-09




TIRISANA

Noteikti atvienojiet ierici no stravas padeves.

1. Péc lietoSanas iztiriet cepeskrasns kameru ar nedaudz mitru
dranu.

2. Piederumus tiriet parastaja veida ziepjudent.

3. Durvju ramis un blive un blakus eso3as dalas rupigi janotira ar
mitru dranu, ja tas ir netiras.

4. Cepeskrasns durvju stikla tirisanai neizmantojiet spécigus
abrazivus tirisanas lidzeklus vai asus metala skrapjus, jo tie var
saskrapét virsmu, ka rezultata stikls var saplist.

5. TiriS8anas padoms --- Lai vieglak notiritu kameras sienas, kuram
var pieskarties pagatavotais édiens: levietojiet pusi citrona
bloda, pievienojiet 300 ml tdens un 10 minutes karséjiet ar
100% mikrovilnu jaudu. Noslaukiet cepeskrasni tiru, izmantojot
mikstu, sausu dranu.
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GALDA PIEDERUMI

VAN

UZMANIBU

Personas savainojumu risks:

Ikvienam, kas nav kompetenta persona, ir bistami
veikt apkopes vai remonta darbibas, kas ietver
vaka nonemsanu, kas aizsarga pret mikrovilnu
energijas iedarbibu. Skatiet noradijumus sadala
“Materiali, ko var izmantot mikrovilnu krasni”
vai “Materiali, ko nevar izmantot mikrovilnu
krasni”

Var bat dazi nemetaliski trauki, kurus nav drosi
izmantot mikrovilnu krasni. Ja rodas Saubas, varat
parbaudit attiecigo trauku, veicot talak noraditas
darbibas.

Trauku parbaude:

1.

Piepildiet mikrovilnu krasni drosa trauka
ar 1 glazi auksta udens (250 ml) kopa ar

attiecigo trauku. El 1
Gatavojiet ar maksimalo jaudu 1 min. =>

. Uzmanigi aptaustiet trauku. Ja tuksais

trauks ir silts, neizmantojiet to gatavo3anai
mikrovilnu krasni.

Neparsniedziet 1 minGti gatavosanas laika.

UZTURIET KAMERU UN

PIEZIME VILNOTO ZONU TIRU H@@j
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MATERIALI, KO VAR IZMANTOT
MIKROVILNU KRASNI

GALDA PIEDERUMI PIEZIMES

Izpildiet razotaja noradijumus.

Apbraninasanas trauka apaksai jabat vismaz 5 mm virs
grozamas pamatnes. Nepareiza lietosana var izraisit
grozamas pamatnes salGsanu.

{

Braninasanas trauks

Dross tikai mikrovilnu krasni. Izpildiet razotaja
noradijumus. Neizmantojiet saplaisajusus vai
Edienu trauki iedrupusus traukus.

¢

Vienmér nonemiet vaku. Izmantojiet tikai, lai uzsilditu
édienu, lidz tas ir silts. Lielaka dala stikla burku nav
karstumizturigas un var saplist.

0

Stikla burkas

Tikai karstumizturigi cepeskrasns stikla trauki.
Parliecinieties, vai nav metala apdares.
Stikla trauki Neizmantojiet saplaisajusus vai iedrupusus traukus.

J

Izpildiet razotaja noradijumus. Neaizveriet ar metala
noslégu.

Cepeskrasns Izveidojiet iegriezumus, lai tvaiks varétu izplast.
gatavo3anas maisini

N

@ Izmantojiet tikai islaicigai gatavosanai/sildisanai.
Gatavosanas laika neatstajiet cepeskrasni bez
Papira skivji un krizes  uzraudzibas.

J

Izmantojiet, lai parklatu partiku, lai uzsilditu un
absorbétu taukus. Izmantojiet uzraudziba tikai
islaicigai gatavosanai.

-

Papira dvieli

Izmantojiet ka parsegu, lai novérstu izslakstisanos,
vai aptinumu sautésanai.

1
© 0 ©® ® ® Q O

Pergamenta papira
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MATERIALI, KO VAR IZMANTOT
MIKROVILNU KRASNI

GALDA PIEDERUMI PIEZIMES
Dross tikai mikrovilnu krasni. Izpildiet razotaja
noradijumus. Jabat markétam “Dross mikrovilnu krasni”.
Dazi plastmasas trauki klast miksti, ja ieksa esosais

édiens klast karsts. “Varisanas maisi” un ciesi noslégti

Plastmasa plastmasas maisini ir jasagriez, jacaurdur vai javédina,
ka noradits uz iepakojuma.
Dross tikai mikrovilnu krasni. Izmantojiet, lai parklatu
édienu gatavosanas laika, lai saglabatu mitrumu.
Nelaujiet plastmasas iesainojumam pieskarties partikai.

Plastmasas iesainojums

Dross tikai mikrovilnu krasni (galas un konfeksu
termometri).

Termometri

Izmantojiet ka parsegu, lai novérstu izslakstisanos un
saglabatu mitrumu.

Vaska papirs
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MATERIALI, KO NEVAR IZMANTOT
MIKROVILNU KRASNI

GALDA PIEDERUMI

PIEZIMES

0

Aluminija paplate

i

Partikas kastite
ar metala rokturi

q

Metala vai metala
apdares trauki

;

o

Metala savilces

=

Papira maisini

0

Plastmasas putas

iy

Koksne

Var izraisit loka veidosanos. levietojiet partiku
mikrovilnu krasni drosa trauka.

Var izraisit loka veidosanos. levietojiet partiku
mikrovilnu krasni drosa trauka.

Metals ekrané partiku no mikrovilnu energijas.
Metala apdare var izraisit loka veidosanos.

Var izraisit loku un var izraisit aizdegSanos cepeskrasni.

Var izraisit aizdeg$anos cepeskrasni.

Plastmasas putas var izkausét vai piesarnot iekSpusé
esoso Skidrumu, paklaujot to augstai temperatarai.

Koksne izzUs, kad to izmantos mikrovilnu krasni,
un var plist vai saplaisat.

¥ ¥ QK K & & &
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PRODUKTA IESTATUUMI B

KRASNS IESTATISANA

MIKROVILNU KRASNS DALU UN PIEDERUMU NOSAUKUMS —

Iznemiet krasni un visus materialus no kartona karbas un cepeskrasns kameras.

Grozamas pamatnes

gredzena mezgls Stikla paplate Instrukciju rokasgramata

gl
gl
G A
\/C
A. Vadibas panelis E. Drosibas blokésanas sistéma
B. Grozamas pamatnes F. Krasns dobums

gredzena mezgls G. Vilpvada vaks
C. Novérosanas logs
D. Durvju mezgls

LV-15



KRASNS IESTATISANA

GROZIJAMAS PAMATNES UZSTADISANA

Gatavosanas kameras tiriSana un grozamas pamatnes novietosana vieta.

Jaunam iekartam parliecinieties, vai no grozamas pamatnes varpstas ir nonemta visa iepakojuma
un transportésanas lente.

Pirms lietojat ierici édiena gatavosanai pirmo reizi, jums ir pareizi janovieto grozama pamatne.
Jums ir jaiztira gatavosanas kamera un piederumi.

Ka novietot grozamo pamatni vieta: |

//
1) Stikla paplate
2) Griesanas galda gredzena komplekts

« Nekad neizmantojiet ierici bez grozamas pamatnes. Parliecinieties, vai ta ir
pareizi uzlikta. Grozama pamatne var griezties pulkstenraditaja virziena vai
pretéji pulkstenraditaja virzienam.

- Nekad nenovietojiet stikla paplati otradi. Stikla paplate nekad nedrikst but

ierobezZota.

A - Gatavosanas laika vienmér ir jaizmanto gan stikla paplate, gan grozamas
PIEZIME pamatnes gredzens.
Visi édieni un édiena trauki vienmér tiek novietoti uz stikla paplates
gatavosanai.
Nekad neierobeZojiet grozamas pamatnes kustibu.
Ja stikla paplate vai grozama pamatnes gredzena mezgls saplaisa vai saplist,
sazinieties ar tuvako pilnvaroto servisa centru.

LV-16



KRASNS IESTATISANA

ATDURU UZSTADISANA

Nonemiet visus iepakojuma materialus un piederumus. Parbaudiet, vai cepeskrasnij nav
bojajumu, pieméram, iespiedumu vai salauztu durvju. Neuzstadiet, ja krasns ir bojata.
Korpuss: Nonemiet aizsargplévi, kas atrodas uz mikrovilnu krasns korpusa virsmas.
Nenonemiet vilnvada vacinu, kas ir pievienots cepeskrasns kamerai, lai pasargatu
magnetronu.

UZSTADISANA

1. Izvélieties lidzenu virsmu, kas nodrosina pietiekami daudz brivas vietas ieplides un/vai
izplades atverem.

a.
b.

o

Minimalais uzstadisanas augstums ir 85 cm.

lerices aizmugures virsma janovieto pret sienu. Virs krasns atstajiet vismaz 30 cm atstarpi.
Starp krasni un blakus esosajam sienam ir jabat vismaz 20 cm.

Nenonemiet kajinas no krasns apaksas.

. leplides un/vai izplides atveru bloké3ana var sabojat cepeskrasni.

Novietojiet krasni péc iespéjas talak no radio un TV.
Mikrovilnu krasns darbiba var izraisit radio vai TV uztversanas traucéjumus.

\l//
4 30cm
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KRASNS IESTATISANA

2. Pieslédziet cepeskrasni standarta majsaimniecibas kontaktligzdai. Parliecinieties, vai spriegums
un frekvence ir tadi pasi ka spriegums un frekvence, kas noradita uz datu uzlimes.

+ Neuzstadiet krasni virs plits virsmas vai citas

siltumu radosas ierices.
A Ja krasns tiek uzstadita tuvu siltuma avotam
BRIDINAJUMS vai virs t3, ta var tikt bojata, un garantija tiks
anuléta.

Pieejama virsma darbibas
laika var bat karsta.
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LIETOSANAS INSTRUKCIJA IR

PIRMS LIETOSANAS PIRMO REIZI

lerice var radit nepatikamu smaku, kad to lieto pirmo reizi.
Saja sadala ir noradits, kas jums jadara, pirms lietojat mikrovilnu krasni, lai pagatavotu édienu
pirmo reizi. leprieks izlasiet sadalu “SVARIGI DROSIBAS NORADIJUMI" 3. lappusé.

Lai varétu izmantot savu jauno ierici, pareizi janovieto grozama pamatne. Jatira ari gatavosanas
nodalijums un piederumi.

» Nekad neizmantojiet ierici bez grozamas pamatnes.
« Parliecinieties, vai ta ir pareizi nofikséta. Grozama pamatne var griezties
PIEZIME pulkstenraditaja virziena vai pretéji pulkstenraditaja virzienam.
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DARBIBA

VADIBAS PANELIS UN FUNKCIJAS

\

| X POWER

K,
M.High

&
High
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1

.POWER ripa

2. TIMER ripa

Lai iestatitu gatavoSanas jaudu,
pagriezot POWER ripu vélamaja
limeni.

Lai iestatitu gatavosanas laiku,
pagriezot TIMER ripu lidz
vajadzigajam laikam saskana ar
édiena gatavosanas rokasgramatu.
Mikrovilnu krasns automatiski saks
gatavot pécjaudas limena un laika
iestatisanas.

Kad gatavo3anas laiks ir beidzies,
ierice apstajas.

Jaierice netiek lietota, vienmer
iestatiet laiku uz “0”.



Funkcija/jauda Jauda Pielietojums

\L Zems 17% mikro. Mikstinat saldéjumu

’6 Vid. Zems 33% mikro. Zupa, sautéjums, mikstina sviestu vai atkausé
L vid. 55% mikro. | Sautéjums, zivis

Q0 Vid. Augsts | 77% mikro. | Risi, zivis, vista, malta gala

Q0 Augsts 100% mikro. | Uzsildit, piens, uzvarit adeni, darzeni, dzérieni

Piezime: Iznemot édienu no cepeskrasns, lidzu, parliecinieties, vai cepeskrasns barosana
ir izslegta, pagriezot taimera slédzi uz 0 (nulle). Ja tas netiek darits un mikrovilnu
krasns tiek darbinats bez édiena, tas var izraisit parkarsanu un magnetrona
bojajumus.
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TIRISANA

Labi kopjot un tirot, jisu ierice saglabas savu izskatu un funkcionétspéju ilgu laiku.
Seit més paskaidrosim, ka pareizi kopt un tirit ierici.

« lerices durvju stikla skrapéjums var izveidoties par plaisu. Neizmantojiet
stikla skrapi, asus vai abrazivus tirisanas lidzek|us vai mazgasanas lidzek|us.
A « lerices virsma var tikt bojata, ja ta netiek pareizi tirita. Var izplast mikrovilnu
energija.
Regulari tiriet ierici un nekavéjoties nonemiet partikas paliekas.
+ Neiegremdéjiet ierici tdeni un netiriet to zem ddens straklas.

BRIDINAJUMS

Tirisanas lidzeklis
Lai nodrosinatu, ka dazadas virsmas netiek bojatas, izmantojot nepareizu tirisanas lidzekli,
ievérojiet talak sniegto informaciju. Pirms lietosanas rapigi nomazgajiet jaunas stkla dranas.

Nelietojiet:
Agresivi vai abrazivie Metala vai stikla skrapji Metala vai stikla skrapji
tiridanas lidzekli durvju panelu tirisanai durvju blivéjuma tirisanai

Cieti bersanas TiriSanas lidzekli ar
spilventini vai sakli augstu spirta saturu
IERICES PRIEKSPUSE
Karsts ziepjadens:

Notiriet, izmantojot trauku lupatinu, un péc tam
nosusiniet ar mikstu draninu. TiriSanai neizmantojiet
metala vai stikla skrapjus.
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TIRISANA

IERICES PRIEKSEJA PLAKSNE

Karsts ziepjadens:

Notiriet, izmantojot trauku lupatinu, un péc tam nosusiniet ar
mikstu draninu.

Nekavéjoties nonemiet kalkakmens, tauku, cietes un organisko
vielu Slakatas un plankumus. Zem Siem plankumiem vai >
$lakatam var veidoties korozija. Tirisanai neizmantojiet stikla —
tirisanas lidzek|us vai metala vai stikla skrapjus.

IERICES KAMERA

Karsts ziepjudens vai etika Skidums:

Notiriet, izmantojot trauku lupatinu, un péc tam nosusiniet ar
mikstu draninu. Neizmantojiet cepeskrasns aerosolu vai citus
agresivus cepeskrasns tirisanas lidzek|us vai abrazivus materialus.
Nav piemeéroti ari tirisanas spilventini, raupji sukli un pannu
tiridanas lidzekli. Sie priek$meti saskrapé virsmu. Laujiet iek3éjam
virsmam pilniba nozat.

IEDOBE GATAVOSANAS KAMERA

Mitra lupata:
Udenim nedrikst |aut ieplist iericé caur grozamas pamatnes piedzinu.
Nosusiniet grozamas pamatnes piedzinu ar dranu.

GROZAMA PAMATNE UN GREDZENS

Karsts ziepjadens:

Grozamo pamatni padzilindjuma, tai ir pareizi

janofikséjas. ep\\
>

DURVJU PANELIS

Stikla tiritajs:
Notiriet ar trauku lupatinu. Neizmantojiet stikla skrapjus.
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Il APKOPE

PROBLEMU NOVERSANA

Parbaudiet savu problému, izmantojot talak redzamo tabulu, un izméginiet katras problémas

risinajumus.

Ja mikrovilnu krasns joprojam nedarbojas pareizi, sazinieties ar tuvako pilnvaroto servisa centru.

PROBLEMAS

Cepeskrasns nesak darboties

Loks vai dzirkstelosana

Nevienmeérigi
pagatavoti édieni

Pargatavoti édieni

Nepietiekami termiski
apstradati édieni

Nepareiza atkausésana

IESPEJAMAIS CELONIS

a. Cepeskrasns elektribas vads nav
pievienots.

b. Durvis ir atvértas.

c. lestatita nepareiza darbiba.

a. Tika izmantoti materiali, no kuriem
mikrovilnu krasni jaizvairas.

b. Cepeskrasns tiek darbinata, kad
ta ir tuksa.

c. Izslakstitas partikas paliekas
kamera.

a. Tika izmantoti materiali, no kuriem
mikrovilnu krasnt jaizvairas.

b. Partika nav pilniba atkauséta.

c. Gatavosanas laiks, jaudas limenis
nav piemérots.

d. Ediens netiek apgriezts vai
maisits.

Gatavosanas laiks, jaudas limenis
nav piemérots.

a. Tika izmantoti materiali, no kuriem
mikrovilnu krasni jaizvairas.

b. Partika nav pilniba atkauséta.

c. Krasns ventilacijas atveres ir
ierobezotas.

d. Gatavosanas laiks, jaudas limenis
nav piemérots.

a. Tika izmantoti materiali, no kuriem
mikrovilnu krasni jaizvairas.

b. Gatavosanas laiks, jaudas limenis
nav piemérots.

c. Ediens netiek apgriezts vai
maisits.

IESPEJAMS RISINAJUMS

a. Pieslédziet kontaktligzdai.

b. Aizveriet durvis un méginiet
vélreiz.

c. Parbaudiet instrukcijas

a. lzmantojiet tikai mikrovilnu
krasnij piemérotus virtuves
traukus.

b. Nedarbiniet, ja krasns ir tuksa.

c. Notiriet kameru ar mitru dvieli.

a. lzmantojiet tikai mikrovilnu krasnij
piemérotus virtuves traukus.

b. Pilniba atkauséjiet partiku.

c. lzmantojiet pareizo gatavosanas
laiku, jaudas limeni.

d. Apgrieziet vai samaisiet édienu.

Izmantojiet pareizo gatavosanas
laiku, jaudas limeni.

a. lzmantojiet tikai mikrovilnu krasnij
piemérotus virtuves traukus.

b. Pilniba atkauséjiet partiku.

c. Parbaudiet, vai krasns ventilacijas
atveres nav ierobeZotas.

d. Izmantojiet pareizo gatavosanas
laiku, jaudas limeni

a. lzmantojiet tikai mikrovilnu krasnij
piemérotus virtuves traukus.

b. Izmantojiet pareizo gatavosanas
laiku, jaudas limeni.

c. Apgrieziet vai samaisiet édienu.

Saskana ar elektrisko un elektronisko iekartu atkritumu (EEIA) direktivu EEIA
jasavac un jaapstrada atseviski. Ja nakotné jums vajadzés atbrivoties no s
izstradajuma, ldzu, neizmetiet 30 izstradajumu kopa ar sadzives atkritumiem.
Ladzu, nosatiet So produktu uz EEIA savak$anas punktiem, kur tie ir pieejami.
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